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ค�ำน�ำ

กรมการค้าต่างประเทศเป็นองค์กรหลักในการก�ำกับดูแล ส่งเสริม ปกป้อง และรักษา
ผลประโยชน์ทางการค้าของประเทศ มีหน้าที่ในการจัดระเบียบการน�ำเข้าและส่งออกสินค้า 
โดยอาศัยอ�ำนาจตามพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร 
ซึ่งสินค้า พ.ศ. 2522 ก�ำหนดมาตรการควบคุมการน�ำเข้าและส่งออกสินค้าที่อยู่ในความ
รบัผดิชอบ หลายรายการเพือ่ให้การน�ำเข้าและส่งออกสนิค้าของไทยเป็นไปด้วยความเรยีบร้อย 
โดยมีวัตถุประสงค์ เพ่ือให้เกิดความมั่นคงทางเศรษฐกิจและความม่ันคงของประเทศ เพื่อ
ประโยชน์ ด้านสาธารณสขุ ตลอดจนความสงบเรยีบร้อยและศลีธรรมอนัดขีองประชาชน รวมทัง้ 
เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางการค้าข้อตกลงและพันธกรณีระหว่างประเทศ

โดยในปัจจบุนั สนิค้าทีม่มีาตรการน�ำเข้า–ส่งออกตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ มจี�ำนวน
ทั้งสิ้น 99 รายการ แบ่งเป็น สินค้าที่มีมาตรการน�ำเข้า 62 รายการ สินค้าที่มีมาตรการส่งออก  
22 รายการ สนิค้าทีม่ทีัง้มาตรการน�ำเข้าและส่งออก 6 รายการ และสินค้าท่ีมมีาตรการคว�ำ่บาตร 
9 รายการ

ในปี พ.ศ. 2558 กรมการค้าต่างประเทศได้รวบรวมรายการสินค้าที่มีมาตรการน�ำเข้า
และส่งออกดังกล่าวเป็นรูปเล่ม โดยจัดท�ำเป็นหนังสือ “สินค้าที่มีมาตรการน�ำเข้า – ส่งออก 
ปี 2558” เพือ่เผยแพร่ให้แก่หน่วยงานทีเ่กีย่วข้องทัง้ภาครฐัและเอกชน ตลอดจนผูป้ระกอบการ
และผูส้นใจทัว่ไป จ�ำนวน 1,000 เล่ม ซึง่ทีผ่่านมาหนงัสอืดงักล่าวได้รบัความสนใจจากหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องทั้งของภาครัฐและเอกชนเป็นอย่างดีจึงได้ปรับปรุงข้อมูลให้เป็นปัจจุบัน เพื่อให ้
ผู้ที่สนใจสามารถน�ำไปใช้ประโยชน์ได้ต่อไป

กองบริหารการค้าสินค้าทั่วไป
กรมการค้าต่างประเทศ

สิงหาคม 2558
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1.1
สินค้าห้ามนำ�เข้า 8 รายการ
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เคร่ืองยนต์ ส่วนประกอบและอุปกรณ์ท่ีใช้แล้วของรถจักรยานยนต์

ขอบเขตในการควบคุม

เครื่องยนต์ ส่วนประกอบ และอุปกรณ์ประกอบท่ีใช้แล้วของรถจักรยานยนต์ที่มี
ความจุของกระบอกสบูของเครือ่งยนตข์นาดไมเ่กิน 50 ลกูบาศกเ์ซนตเิมตร และมวีงลอ้หนา้และ
วงล้อหลังขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางไม่เกิน 10 นิ้ว ดังต่อไปนี้ เป็นสินค้าที่ต้องห้ามในการนำ�เข้ามา
ในราชอาณาจักร

1.	 เครื่องยนต์สำ�หรับรถจักรยานยนต์ ที่มีความจุปริมาตรช่วงชักภายในกระบอกสูบ
ตั้งแต่ 50 ลูกบาศก์เซนติเมตรลงมา ตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทที่ 8407.31.00

2.	 โครงรถ ตะเกียบรถ และวงล้อ ที่มีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางตั้งแต่ 10 น้ิวลงมา 
ตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทที่ 8714.10.20, 8714.10.90

3. เครื่องยนต์สำ�หรับรถจักรยานยนต์ท่ีมีความจุปริมาตรช่วงชักภายในกระบอกสูบ   
ตั้งแต่ 50 ลูกบาศก์เซนติเมตรลงมา โครงรถ ตะเกียบรถ และวงล้อที่มีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง
ตั้งแต่ 10 นิ้วลงมา ที่นำ�เข้ามาในรูปของเศษและของที่ใช้ไม่ได้ ทั้งที่ทำ�ด้วยเหล็กและอลูมิเนียม 
ตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทที่ 72.04 และ 76.02

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

8407.31.00
8714.10.20
8714.10.90

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 129) 
พ.ศ. 2541 ลงวันที่ 9 
กันยายน 2541

เพื่อปกป้องชีวิต หรือ
สุขภาพของมนุษย์ 
และความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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เครื่องเล่นเกม

ขอบเขตในการควบคุม

เครื่องเล่นเกมทั้งที่เป็นเครื่องครบชุดสมบูรณ์ หรือมีลักษณะอันเป็นสาระสำ�คัญที่ทำ�ให้
เห็นได้ว่าเป็นเครื่องครบชุดสมบูรณ์ หรือแต่บางส่วนตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทย่อย 
9504.30.10, 9504.30.20, 9504.30.90, ประเภทยอ่ย 9504.90.31, 9504.90.92, 9504.90.93 
และ 9504.90.39 แห่งกฎหมายว่าด้วยพิกัดอัตราศุลกากร ตามบัญชีรายการเครื่องเล่นเกม    
แนบท้ายประกาศ เป็นสินค้าที่ต้องห้ามในการนำ�เข้ามาในราชอาณาจักร ดังนี้

1.	 สล็อทแมชีน (Slot Machine) หรือเครื่องเล่นเกมที่คล้ายกัน

2.	 ตู้ม้าแข่งหรือสนามม้าแข่งจำ�ลอง หรือเครื่องเล่นเกมที่คล้ายกัน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

9504.30.10
9504.30.20
9504.30.90
9504.90.39
9504.90.31
9504.90.92
9504.90.93

-	 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
เครื่องเล่นเกมเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 19 
กรกฎาคม 2548
-	 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ให้
เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อประโยชน์ของ
ความสงบเรียบร้อย
และศีลธรรมอันดี
ของประชาชน เพื่อ
เป็นการส่งเสริมการ
ผลิตและส่งออก 
เพื่อประโยชน์ในการ
ส่งเสริมให้เด็กและ
เยาวชนได้เรียนรู้
เทคโนโลยีใหม่ๆ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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3.	 ปาชิงโกะ (Pachinko) หรือเครื่องเล่นเกมที่คล้ายกัน

4.	 รูเล็ท (Roulette) หรือเครื่องเล่นเกมที่คล้ายกัน

5.	 เครื่องเล่นเกมท่ีทำ�งานโดยใช้เหรียญ ธนบัตร เงินตรา บัตร หรือสิ่งที่คล้ายกัน 
หรือ โดยวิธีการอื่นใด ท่ีมีวิธีการเล่นไม่ว่าจะอาศัยทักษะ หรือความสามารถของผู้เล่น
ประกอบการเล่นหรือไม่ก็ตาม หากผู้เล่น เล่นชนะหรือสามารถทำ�ได้ตามข้อกำ�หนดของเครื่อง
ทีร่ะบไุว ้จะมเีหรยีญ ธนบตัร เงนิตรา บตัร หรอืสิง่อืน่ใด ออกมาจากเครือ่งเลน่เกมนัน้ นอกจาก
เครื่องอุปกรณ์โบว์ลิ่ง

6.	 ส่วนประกอบ หรืออุปกรณ์ประกอบ ประเภทชิพ (Chip) ที่ระบุตัวเลขใช้แทน 
เงินตราในการเล่นเกมกับเครื่องเล่นเกมตามข้อ 1-5

7.	 ส่วนประกอบ หรืออุปกรณ์ประกอบของเครื่องเล่นเกมตามข้อ 1-5
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ไม้ซุงท่อนและไม้แปรรูปประเภทไม้สัก ไม้ยางและไม้ที่มีชนิดตรงกับ

ไม้หวงห้าม ตามแนวชายแดนจังหวัดตากและจังหวัดกาญจนบุรี

ขอบเขตในการควบคุม

ไม้ซุงท่อนและไม้แปรรูป ประเภทไม้สัก ไม้ยาง และไม้ที่มีชนิดตรงกับไม้หวงห้าม 
ตามบัญชีท้ายพระราชกฤษฎีกากำ�หนดไม้หวงห้าม พ.ศ. 2530 เป็นสินค้าที่ต้องห้ามในการนำ�
เข้ามาในราชอาณาจักรตามแนวชายแดนจังหวัดตากและจังหวัดกาญจนบุรี

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำไม้
และไม้แปรรูปรวมทั้ง
สิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้
หรือสิ่งอื่นใดที่ท�ำด้วยไม้ 
เข้ามาในราชอาณาจักร
ตามแนวชายแดน
จังหวัดตากและจังหวัด
กาญจนบุรี พ.ศ. 2548 
ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน 
2548

เพื่อประโยชน์ในการ
แก้ไขปัญหาการค้าไม้
และสิ่งประดิษฐ์ที่ท�ำ
ด้วยไม้ และเพื่อ
เป็นการป้องกันการ
ลักลอบตัดไม้
ท�ำลายป่าบริเวณ
ชายแดนไทยและ
เมียนมาร์

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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ตู้เย็น ตู้ท�ำน�้ำเย็น ตู้แช่หรือตู้แช่แข็งที่ใช้สารซีเอฟซี

ขอบเขตในการควบคุม

ตู้เย็น ตู้ท�ำน�้ำเย็น ตู้แช่ หรือตู้แช่แข็ง ที่เป็นผลิตภัณฑ์ส�ำหรับท�ำความเย็น หรือท�ำให้
เย็นจนแข็งที่ใช้สาร ซี เอฟ ซี (Chlorofluorocarbons (CFCs)) ในกระบวนการผลิตเป็นสินค้า  
ที่ต้องห้ามในการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การห้าม
น�ำตู้เย็น ตู้ท�ำน�้ำเย็น 
ตู้แช่ หรือตู้แช่แข็งที่เป็น
ผลิตภัณฑ์ส�ำหรับ
ท�ำความเย็นหรือท�ำให้
เย็นจนแข็งที่ใช้สาร 
ซี เอฟ ซี 
(Chlorofluorocarbons 
(CFCs) เข้ามาในราช
อาณาจักร พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 13 มีนาคม 
2549

เพื่อประโยชน์ในการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
และคุ้มครองความ
ปลอดภัยของ
สาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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ภาชนะเซรามิกและภาชนะโลหะเคลือบที่ใช้บรรจุอาหาร

ขอบเขตในการควบคุม

ภาชนะเซรามกิและภาชนะโลหะเคลอืบทีใ่ช้บรรจอุาหาร ทีอ่ยูใ่นขา่ยควบคุมการนำ�เขา้ 
มีดังนี้

1.	ภาชนะแบบแบน ซึง่มคีวามลกึไมเ่กิน 25 มลิลเิมตร เมือ่วัดในแนวด่ิงจากจดุเล็กทีสุ่ด
ภายในภาชนะถึงแนวระดับราบของขอบริมบนสุดของภาชนะ

2.	ภาชนะแบบลึก ซึ่งมีความลึกเมื่อวัดตามข้อ 1 แล้วเกิน 25 มิลลิเมตร แบ่งออกเป็น 
2 ขนาด คือ

		  (1)	 ภาชนะแบบลึกขนาดเล็กที่มีความจุน้อยกว่า 1.1 ลิตร
		  (2)	 ภาชนะแบบลึกขนาดใหญ่ที่มีความจุตั้งแต่ 1.1 ลิตรขึ้นไป

3.	ภาชนะบรรจุอาหารสำ�หรับทารก ซ่ึงใช้บรรจุอาหารของเด็กตั้งแต่แรกเกิดจนถึง 
สิบสองเดือน

4.	ภาชนะหุงต้ม ซึ่งผลิตขึ้นให้ทนต่อความร้อนที่ใช้ในการประกอบอาหาร

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

6911.10.00
6912.00.00

-	 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ภาชนะเซรามิกและ
ภาชนะโลหะเคลือบที่ใช้
บรรจุอาหารเป็นสินค้า 
ที่ต้องห้ามหรือเป็น
สินค้าที่ต้องมีหนังสือ
รับรองในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2551 ลงวันที่ 8 
สิงหาคม 2551

-	 เพื่อประโยชน์ใน
การป้องกันอันตราย
แก่สาธารณชนจาก
สารตะกั่วและสาร
แคดเมียมที่ละลาย
ออกมาจากภาชนะ
เซรามิกและภาชนะ
โลหะเคลือบที่ใช้
บรรจุอาหาร

-	 กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

-	 ภาชนะเซรามิกและภาชนะโลหะเคลือบท่ีใช้บรรจุอาหารที่มีปริมาณสารตะกั่วหรือ
สารแคดเมียมละลายออกมาเกินกว่าปริมาณท่ีกำ�หนด เป็นสินค้าต้องห้ามในการนำ�เข้ามาใน
ราชอาณาจักร

ลักษณะภาชนะ ปริมาณสารตะกั่ว ปริมาณสารแคดเมียม

1. แบบแบน เกินกว่า 7.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.7 มิลลิกรัมต่อลิตร

2. แบบลึก ขนาดเล็ก เกินกว่า 5.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.5 มิลลิกรัมต่อลิตร

3. แบบลึก ขนาดใหญ่ เกินกว่า 2.5 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.25 มิลลิกรัมต่อลิตร

4. ภาชนะบรรจุอาหาร 
    ส�ำหรับทารก

เกินกว่า 2.5 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.25 มิลลิกรัมต่อลิตร

5. ภาชนะหุงต้ม เกินกว่า 5.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.5 มิลลิกรัมต่อลิตร
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ตัวถังของรถยนต์นั่งที่ใช้แล้วและโครงรถจักรยานยนต์ที่ใช้แล้ว

ขอบเขตในการควบคุม

ตัวถังของรถยนต์ที่ใช้แล้ว และโครงรถจักรยานยนต์ที่ใช้แล้ว ดังต่อไปน้ี เป็นสินค้าที่
ต้องห้ามในการนำ�เข้ามาในราชอาณาจักร

1.	ตัวถังของรถยนต์ที่ใช้แล้ว (รถยนต์นั่งส่วนบุคคลไม่เกินเจ็ดคน รถยนต์บรรทุก 
ส่วนบุคคลที่มีน�้ำหนักรถไม่เกิน 1,600 กิโลกรัม ตามกฎหมายรถยนต์)

2.	 โครงรถจกัรยานยนตท์ีใ่ชแ้ลว้ (รถจกัรยานยนตท์ีเ่ดนิดว้ยกำ�ลงัเครือ่งยนตห์รอืกำ�ลงั
ไฟฟ้าและมีล้อไม่เกินสองล้อ ถ้ามีพ่วงข้างมีล้อเพิ่มอีกไม่เกินหนึ่งล้อ)

3.	 ตัวถังของรถยนต์นั่งที่ใช้แล้ว (แชสชีส์หรือแค้ปของรถยนต์นั่งที่ใช้แล้ว) ที่มีสภาพ
สมบูรณ์โดยไม่ได้ตัดแยกออกเป็นชิ้นส่วน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

-	 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนดให้
ตัวถังของรถยนต์นั่ง
ที่ใช้แล้วและโครงรถ
จักรยานยนต์ที่ใช้แล้วเป็น
สินค้าที่ต้องห้ามในการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่ 27 
มิถุนายน 2555
-	 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนดให้
ตัวถังของรถยนต์นั่ง
ที่ใช้แล้ว และ โครงรถ
จักรยานยนต์ที่ใช้แล้วเป็น
สินค้าที่ต้องห้ามในการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2555
ลงวนัที ่30 สิงหาคม 2555

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
เพื่อความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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ยางรถยนต์ที่ใช้แล้ว

ขอบเขตในการควบคุม

ยางรถยนต์ที่ใช้แล้วดังต่อไปนี้ เป็นสินค้าที่ต้องห้ามในการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

1.	 ยางชนดิทีใ่ชก้บัรถยนตน์ัง่ (รวมถงึสเตชัน่แวกอนและรถแข่ง) ตามพกัิดอตัราศุลกากร
ประเภทย่อย 4012.11.00 และ 4012.20.10

2.	 ยางที่ใช้กับรถบัสหรือรถบรรทุก ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 4012.12.10 
4012.12.90  4012.20.21 และ 4012.20.29

3.	 ยางชนิดที่ใช้กับรถจักรยานยนต์ ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 4012.19.10 
และ 4012.20.40

4.	 ยางชนิดที่ใช้กับรถจักรยานตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 4012.19.20 และ 
4012.20.50

5.	 เศษ เศษตัดและของที่ใช้ไม่ได้ที่เป็นยางของรถในข้อ 1 ถึง ข้อ 4 ตามพิกัดอัตรา
ศุลกากรประเภทย่อย 4004.00.00

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

4012.11.00
4012.20.10
4012.12.10
4012.12.90
4012.20.21
4012.20.29
4012.19.10
4012.19.20
4012.20.40
4012.20.50
4004.00.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้ยางรถที่ใช้แล้วเป็น
สินค้าที่ต้องห้ามหรือ
ต้องขออนุญาตและต้อง
ปฏิบัติตามมาตรการ 
จัดระเบียบใน
การน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 16 
สิงหาคม 2556

เพื่อป้องกันปัญหา
มลภาวะต่อ
สิ่งแวดล้อมด้าน
สุขอนามัยของ
ประชาชน 

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-
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บารากู่ บารากู่ไฟฟ้าหรือบุหรี่ไฟฟ้า

ขอบเขตในการควบคุม

1.	บารากู่และบารากู่ไฟฟ้าหรือบุหรี่ไฟฟ้า เป็นสินค้าห้ามนำ�เข้ามาในราชอาณาจักร

2.	 สาร สารสกัด หรือสิ่งอื่นใด ที่ใช้เป็นแหล่งก�ำเนิดควันหรือละอองไอน�้ำ เพื่อการสูบ
แบบบารากูแ่ละบารากูไ่ฟฟ้าหรอืบหุรีไ่ฟฟ้า ซึง่น�ำเข้ามาพร้อมบารากูห่รอืบารากูไ่ฟฟ้าหรอืบุหรี่
ไฟฟ้า เป็นสินค้าห้ามน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

“บารากู่” หมายความว่า หม้อสูบยาสูบแบบอาหรับหรือลักษณะอื่นที่คล้ายคลึงกัน 
อุปกรณ์ หรือส่วนประกอบไม่ว่าจะกระท�ำข้ึนด้วยวัตถุใดท่ีใช้เป็นอุปกรณ์ส�ำหรับสูบควันผ่าน
น�้ำซึ่งเกิดจากการเผาไหม้หรือการใช้ความร้อนผ่านพืช ผลไม้ พืชหมัก ผลไม้หมัก สาร สารสกัด 
หรอืสิง่อืน่ใด ไม่ว่าจะมยีาสบูเป็นส่วนประกอบหรอืไม่กต็าม ตามพกิดัอตัราศลุกากรประเภทย่อย 
9614.00.90 และให้หมายความรวมถึงพืช ผลไม้ พืชหมัก ผลไม้หมัก สาร สารสกัด หรือ 
สิง่อืน่ใด  ทีใ่ช้เป็นแหล่งก�ำเนดิควนัส�ำหรบัอปุกรณ์ดงักล่าวซึง่มส่ีวนผสมของยาสบูตามรายการ
ในพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 2403.11.00

“บารากู่ไฟฟ้าหรือบุหรี่ไฟฟ้า” หมายความว่า อุปกรณ์ที่ใช้พลังงานไฟฟ้าที่ท�ำให้เกิด
ละอองไอน�ำ้ในลกัษณะคล้ายควันบหุร่ีไม่ว่าจะกระท�ำข้ึนด้วยวตัถใุด ซึง่ใช้ส�ำหรบัสบูในลกัษณะ
เดียวกับการสูบบุหรี่ ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 8543.70.90

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2403.11.00
8543.70.90
9614.00.90

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้บารากู่และบารากู่
ไฟฟ้า หรือบุหรี่ไฟฟ้า
เป็นสินค้าที่ต้องห้ามใน
การน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 12 
ธันวาคม 2557

เพื่อป้องกันมิให้น�ำ
สินค้าดังกล่าวไปใช้
อันก่อให้เกิดปัญหา
ทางด้านสุขภาพ 
สุขอนามัย สังคม 
ความมั่นคง ของ
ประเทศ และความ
สงบเรียบร้อยและ
ศีลธรรมอันดีของ
ประชาชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป) 

-
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1.2
สินค้าที่ต้องขออนุญาตนำ�เข้า 16 รายการ
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ยา เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือของเภสัชเคมีภัณฑ์

และเภสัชเคมีภัณฑ์กึ่งสำ�เร็จรูป

ขอบเขตในการควบคุม

ยา เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือของเภสัชเคมีภัณฑ์ และเภสัชเคมีภัณฑ์กึ่งสำ�เร็จรูปตามชนิด 
และกลุ่มดังต่อไปนี้

-	 อริสโตโลเซีย (Aristolochia spp.)
-	 คลอแรมฟีนิคอล (Chloramphenicol)
-	 คลอโรฟอร์ม (Chloroform)
-	 คลอโปรมาซีน (Chlorpromazine)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามบัญชี
แนบท้ายใน
ประกาศ
กระทรวง
พาณิชย์ 
(โดยสามารถ
สืบค้นข้อมูล
จาก www.
fda.moph.
go.th/zone_
chemic/
che005.asp)

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำยา 
เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือ
ของเภสัชเคมีภัณฑ์และ
เภสัชเคมีภัณฑ์
กึ่งส�ำเร็จรูปเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 22 
พฤษภาคม 2545
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยหลัก
เกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขการ น�ำยา 
เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือ
ของเภสัชเคมีภัณฑ์ และ
เภสัชเคมีภัณฑ์
กึ่งส�ำเร็จรูปเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 22 
พฤษภาคม 2545

เพื่อความมั่นคงทาง
เศรษฐกิจ ประโยชน์
ในทางสาธารณสุข 
และเพื่อให้เหมาะสม
กับสถานการณ์การ
ผลิตในอุตสาหกรรม
เลี้ยงสัตว์เพื่อการ
บริโภค

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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-	 คอลชิซีน (Colchicin)
-	 เดปโซน (Dapsone)
-	 ไนโตรฟูแรน (Nitrofurans)
-	 ไดเอทิลสติลเบสโทรล (Diethylstilbestrol)
-	 ซัลโฟนาไมด์ (Sulfonamides)
-	 ฟลูโอโรควิโนโลน (Fluoroquinolones)
-	 ไกลโคเปปไตต์ (Glycopeptides)
-	 ไดมีไตรดาโซล (Dimetridazole)
-	 เมโทรนิดาโซล (Metronidazole)
-	 โรนิดาโซล (Ronidazole)
-	 อิโพรนิดาโซล (Ipronidazole)
-	 ยา เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือเภสัชเคมีภัณฑ์ และเภสัชเคมีภัณฑ์กึ่งสำ�เร็จรูปอื่น ในกลุ่ม

ไนโตรอิมิดาโซล (Nitroimidazoles)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตนำ�เข้า โดยจะอนุญาตให้นำ�เข้าในกรณีดังต่อไปนี้

1.	 การอนญุาตให้น�ำยา เภสชัเคมภีณัฑ์ เกลอืของเภสชัเคมภีณัฑ์ และเภสชัเคมภีณัฑ์ 
กึ่งส�ำเร็จรูป ผู้น�ำเข้าต้องได้รับความเห็นชอบเป็นหนังสือจากส�ำนักงานคณะกรรมการอาหาร
และยา กระทรวงสาธารณสุข เว้นแต่ยา เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือของเภสัชเคมีภัณฑ์ และ
เภสัชเคมีภัณฑ์กึ่งส�ำเร็จรูปประเภทคลอโรฟอร์ม  (Chloroform) ต้องได้รับความเห็นชอบเป็น
หนังสือจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม และน�ำไปแสดงต่อกรมการค้า 
ต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ก่อน เมื่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ หรือ ผู้ซึ่งรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงพาณิชย์มอบหมายอนุญาตแล้วจึงให้น�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

2.	การครอบครอง การจ�ำหน่าย จ่าย โอน ยา เภสัชเคมีภัณฑ์ เกลือของเภสัชเคมีภัณฑ์ 
และเภสัชเคมีภัณฑ์กึ่งส�ำเร็จรูปตามกลุ่มและชนิดที่ก�ำหนดยกเว้นคลอโรฟอร์ม (Chloroform) 
ให้ผูไ้ด้รับอนญุาตให้น�ำเข้า รายงานปรมิาณสนิค้าท่ีอยูใ่นครอบครองปริมาณการใช้หรอืจ�ำหน่าย 
จ่าย โอน ให้ส�ำนกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสขุทราบ ตามหลกัเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่ส�ำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาก�ำหนด ส�ำหรับคลอโรฟอร์ม 
(Chloroform) ให้รายงานปริมาณสินค้าท่ีอยู่ในครอบครอง ปริมาณการใช้ หรือการจ�ำหน่าย 
จ่าย โอน ให้กรมโรงงานอตุสาหกรรม กระทรวงอตุสาหกรรม ทราบตามหลกัเกณฑ์ วธิกีาร และ
เงื่อนไขที่กรมโรงงานอุตสาหกรรมก�ำหนดตามแต่กรณี
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สารเคลนบิวเตอรอล (Clenbuterol)

ขอบเขตในการควบคุม

สารเคลนบิวเตอรอล (Clenbuterol) ชื่อทางเคมี 1-(4-Amino-3, 5-dichlorophe-
nyl) -2-tert-butyl-aminoethanol และเกลือของสารดังกล่าว ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้า
ประเภทที่ 2922.19.90 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้ามาในราชอาณาจักรได้ เฉพาะกรณีที่มี
หนังสือรับรองจากส�ำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2922.19.90 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
(ฉบับท่ี 107) พ.ศ. 2538 
ลงวันที่ 17 มีนาคม 
2538
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ให้เป็น
ไปตามพระราชก�ำหนด
พิกัดอตัราศลุกากร 
(ฉบบัที ่5) พ.ศ. 2555 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 9 
เมษายน 2556

เพื่อความปลอดภัย
และรักษาสุขอนามัย
ของประชาชน
ผู้บริโภคเนื้อสุกร

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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สารอลับวิเตอรอล (Albuterol) หรอื ซลับวิตามอล (Salbutamol)

ขอบเขตในการควบคุม

สารอัลบิวเตอรอล (Albuterol) หรือซัลบิวตามอล (Salbutamol) ชื่อทางเคมี
α1-{[(1,1-Dimethylethyl) amino] methyl}-4-hydroxy-1, 3-benzened-

imethanol; α1–[(tertbutylamino)-methyl]-4-hydroxy-m-xylene-α,α1-diol; 
2-(tert-butylamino)-1-(4-hydroxy-3-hydroxymethylphenyl])ethanol;4-hydroxy-
3-hydroxymethyl-α-[ (tert-butylamino) methyl] benzyl alcohol สูตรทางเคมี  
C

13
H

21
NO

3 
และเกลือของสารดังกล่าว ตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทที่ 2922.50.90 

(รหัสสถิติ 101/KGM) เป็นสินค้าที่ต้องขออนุญาตน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2922.50.90 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สารอัลบิวเตอรอล 
(Albuterol) หรือ 
ซัลบิวตามอล 
(Salbutamol) 
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่
29 มีนาคม 2545
- ระเบียบกระทรวง
พาณชิย์ว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขใน
การน�ำสารอลับวิเตอรอล 
(Albuterol) หรอื 
ซัลบิวตามอล 
(Salbutamol) 
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 
29 มีนาคม 2545

เพื่อสุขภาพของ
ผู้บริโภคเนื้อสุกรและ
ไม่ให้เกิดผลกระทบ
ต่อการส่งออกเนื้อ
สุกรไปต่างประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้ามาในราชอาณาจักรได้ เฉพาะกรณี
ที่มีหนังสือรับรองจากส�ำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข พร้อม
หลกัฐานการซือ้ขายได้แก่ ส�ำเนาใบก�ำกบัสนิค้า (Invoice หรอื Proforma Invoice) หรอืเอกสาร
ทางการค้าอื่นใดที่แสดงรายละเอียดการซื้อขายสินค้าดังกล่าว
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รถยนต์ใช้แล้ว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

87.01
(เฉพาะ 
หัวลาก)
87.03 
(ยกเว้น 
8703.10)
87.04 
(เฉพาะรถ
หุ้มเกราะที่
ใช้ขนเงิน, 
รถบรรทุก
วสัดุอนัตราย) 
87.05
(ทุกชนิด)

- พระราชกฤษฏีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่50) 
พ.ศ. 2512 ลงวันที่
9 เมษายน 2512
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่66) 
พ.ศ. 2515 ลงวันที่
4 มกราคม 2515
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่85) 
พ.ศ. 2534 ลงวันที่ 
30 สิงหาคม 2534
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำรถยนต์ที่
ใช้แล้วเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร พ.ศ. 2549 
ลงวันท่ี 29 กนัยายน 2549

เพื่อประโยชน์ ในการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
และความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

- รัฐมนตรี
ว่าการกระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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รถยนต์ใช้แล้ว (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

87.01
(เฉพาะ 
หัวลาก)
87.03 
(ยกเว้น 
8703.10)
87.04 
(เฉพาะรถ
หุ้มเกราะที่
ใช้ขนเงิน, 
รถบรรทุก
วสัดุอนัตราย) 
87.05
(ทุกชนิด)

- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำรถยนต์ 
ที่ใช้แล้วเข้ามาใน
ราชอาณาจักรเพื่อปรับ
สภาพแล้วส่งออก 
พ.ศ. 2549 ลงวันที่ 29 
กันยายน 2549
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
ก�ำหนดหลกัเกณฑ์ วธีิการ 
และเงื่อนไขในการขอ
ขึ้นบัญชี การขึ้นบัญชี 
การพักบัญชี และการ
ยกเลิกหรือเพิกถอนการ
ขึ้นบัญชีเป็นผู้ประกอบ
อุตสาหกรรมปรับสภาพ
รถยนต์ พ.ศ. 2549 ลง
วันที่ 28 ธันวาคม 2549
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการน�ำ
เข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ให้
เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวนัที ่9 เมษายน 2556

เพื่อประโยชน์ในการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
และความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

- รัฐมนตรี
ว่าการกระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตในการควบคุม

รถยนต์ทีใ่ช้แล้วทกุชนดิทีไ่ด้มกีารใช้งานปกต ิ(ยกเว้นรถยนต์ทีใ่ช้ในการทดสอบคุณภาพ
ของผู้ผลิต หรือในการจัดส่งไปยังแหล่งจ�ำหน่าย) หรือรถยนต์รุ่นเก่า (เว้นแต่โดยสภาพแสดง
ให้เห็นว่ายังไม่ได้ใช้งาน) หรือรถยนต์ที่จดทะเบียนใช้งานในต่างประเทศแล้วตามพิกัดศุลกากร
ที่ 87.01 (เฉพาะรถหัวลาก) 87.03 (ยกเว้น 8703.10) 87.04 (เฉพาะรถหุ้มเกราะที่ใช้ขนเงิน  
รถบรรทุกวัสดุอันตราย) และ 87.05 ทุกชนิด

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ในหลกัการไม่อนญุาตให้น�ำเข้ารถยนต์ใช้แล้วทกุชนดิ เว้นแต่กรณทีีม่รีะเบยีบกระทรวง
พาณิชย์ก�ำหนดไว้ให้น�ำเข้าได้ ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่ก�ำหนดดังต่อไปนี้

1.	การน�ำเข้ารถยนต์นั่งที่ใช้แล้วเพื่อใช้เฉพาะตัว
	 1.1	 กรณีคนไทยที่น�ำเข้าเพื่อใช้เฉพาะตัว

1)	 น�ำเข้าได้คนละ 1 คัน
2)	 ต้องไปอยู่ในต่างประเทศติดต่อกันเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน  

แล้วเดินทางกลับเข้ามาอยู่ในประเทศไทย
3)	 ต้องถือกรรมสทิธิห์รอืครอบครองรถระหว่างอยูใ่นต่างประเทศไม่น้อยกว่า 

1 ปี 6 เดือน
4)	 ต้องมีใบอนุญาตขับขี่รถยนต์ของประเทศที่ใช้รถหรือใบอนุญาตขับขี่

รถยนต์นานาชาติท่ีแสดงว่าได้ใช้รถยนต์ ในขณะที่ถือกรรมสิทธิ์หรือ
ครอบครองรถยนต์

5)	 ห้ามมิให้จ�ำหน่าย จ่าย โอน รถยนต์ท่ีได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าดังกล่าวไป
ให้ผู้อื่นภายในระยะเวลา 3 ปี นับแต่วันที่ได้รับอนุญาต เว้นแต่ในกรณี 
ตกทอดทางมรดกตามกฎหมาย

	 1.2	 กรณีชาวต่างประเทศน�ำเข้ามาเพื่อใช้เฉพาะตัว
1)	 น�ำเข้าได้คนละ 1 คัน
2)	 ต้องได้รบัอนญุาตจากส�ำนกังานตรวจคนเข้าเมอืง (ตม.) ส�ำนกังานต�ำรวจ

แห่งชาติ ให้เข้ามาอยู่ในประเทศไทย ไม่น้อยกว่า 1 ปี และต้องได้รับ
อนุญาตให้ท�ำงานในประเทศไทยจากกระทรวงแรงงาน หรือส่วนราชการ 
รัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานอื่นของรัฐที่เกี่ยวข้อง

3)	 หรือชาวต่างประเทศท่ีเกษียณอายุการท�ำงานแล้วมีความประสงค์มาอยู่
ประเทศไทย

4)	 หรือชาวต่างประเทศท่ีมีคู่สมรสเป็นคนไทยและประสงค์จะเข้ามาอยู่ใน
ประเทศไทย
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5)	 ต้องถือกรรมสิทธิ์ หรือครอบครองรถไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน
6)	 ต้องมีใบอนุญาตขับขี่รถยนต์ของประเทศที่ใช้รถหรือใบอนุญาตขับขี่

รถยนต์นานาชาติแสดงว่าได้ใช้รถยนต์ในขณะที่ถือกรรมสิทธิ์หรือ
ครอบครองรถยนต์

7)	 ห้ามมิให้จ�ำหน่าย จ่าย โอน รถยนต์ที่ได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าดังกล่าวไป
ให้ผู้อื่นภายในระยะเวลา 3 ปี นับแต่วันที่ได้รับอนุญาต เว้นแต่ในกรณี 
ตกทอดทางมรดกตามกฎหมาย

2.	การน�ำเข้ารถยนต์ลักษณะพิเศษที่ใช้แล้วเพื่อใช้ในกิจการของตนเอง
2.1	 อนุญาตให้น�ำเข้ามาเพื่อใช้ในกิจการของตนเอง
2.2	 อนุญาตให้น�ำเข้าในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น

3.	การน�ำเข้ารถยนต์ที่ใช้แล้วทุกชนิดที่ได้รับยกเว้น หรือชดเชยภาษี
3.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าตามปริมาณที่กรมวิเทศสหการ (ปัจจุบันคือส�ำนักความ

ร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ) หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับรอง 
ว่าได้รับการยกเว้นหรือชดเชยภาษี

3.2	 ผู้น�ำเข้าต้องเป็นหน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบันเอกชนต่างประเทศ 
ส�ำนักงานบริหารโครงการช่วยเหลือจากต่างประเทศ หรือผู้เชี่ยวชาญ หรือ
เจ้าหน้าที่ชาวต่างประเทศ

3.3	 มีหนังสือรับรองจากกรมวิเทศสหการ (ปัจจุบันคือส�ำนักงานความร่วมมือเพื่อ
การพฒันาระหว่างประเทศ) หรอืหน่วยงานทีเ่กีย่วข้องว่าได้รบัการยกเว้น หรอื
ชดเชยภาษี

4.	การน�ำเข้ารถยนต์ท่ีใช้แล้วทุกชนิด ของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และองค์การ 
สาธารณกุศล

4.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าในปริมาณที่จ�ำเป็น
4.2	 ต้องเป็นส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และองค์การสาธารณกุศล
4.3	 น�ำเข้ามาเพื่อใช้ในหน่วยงานของตนเอง หรือวัตถุประสงค์อื่นที่กระทรวง

พาณิชย์เห็นสมควร

5.	การน�ำเข้ารถยนต์ที่ใช้แล้วทุกชนิดเป็นการชั่วคราว
5.1	 อนุญาตให้น�ำเข้ามาในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น
5.2	 ให้น�ำเข้าได้ไม่เกิน 1 ปี เว้นแต่กรณีจ�ำเป็นผ่อนผันให้ขยายระยะเวลาไม่เกิน 

1 ปี
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5.3	 ต้องท�ำหนงัสือสญัญาประกนัการส่งกลับ และจดัให้ธนาคารพาณชิย์ท�ำหนงัสอื
สัญญาค�้ำประกันในวงเงิน 4 เท่า ของราคา ซี.ไอ.เอฟ. (C.I.F.) กรุงเทพฯ

5.4	 รายงานพร้อมแสดงหลักฐานการส่งรถยนต์กลับออกไปนอกราชอาณาจักรให้
กรมการค้าต่างประเทศภายใน 45 วัน นับแต่วันส่งรถกลับ

5.5	 กรณีส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจรับรองจะอนุญาตให้น�ำเข้าในปริมาณและ
ระยะเวลาทีส่อดคล้องกบัความจ�ำเป็นใช้งานตามทีส่่วนราชการหรอืรัฐวิสาหกจิ
ให้การรบัรองโดยไม่ต้องท�ำสัญญาประกนัการส่งรถกลบั และไม่ต้องให้ธนาคาร
พาณิชย์ค�้ำประกัน แต่ให้ส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจมีหนังสือรับรองว่าจะ
ควบคุมดูแลให้ส่งรถกลับออกไปภายในระยะเวลาที่ก�ำหนด และรายงาน 
ข้อเทจ็จรงิเก่ียวกบัสภาพรถยนต์ให้กรมการค้าต่างประเทศทราบทกุปี รวมทัง้
มีหนังสือยืนยันการส่งรถยนต์กลับให้กรมการค้าต่างประเทศทราบด้วย

6.	การน�ำเข้ารถยนต์ทีใ่ช้แล้วทกุชนดิเพือ่เป็นต้นแบบในการผลติหรอืการศกึษาวจิยั
6.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าเฉพาะที่กระทรวงอุตสาหกรรมหรือส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ 

หรือหน่วยงานอื่นของรัฐที่เกี่ยวข้องเห็นสมควรให้น�ำเข้า
6.2	 ให้น�ำเข้าได้แบบละไม่เกิน 1 คัน หรือตามที่กระทรวงอุตสาหกรรมหรือ

ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐที่เกี่ยวข้องเห็นสมควร

7.	การน�ำเข้ารถยนต์ที่ใช้แล้วทุกชนิดเพื่อปรับสภาพแล้วส่งออก
7.1	 ต้องขึ้นบัญชีเป็นผู้ประกอบอุตสาหกรรมปรับสภาพรถยนต์ไว้กับกรมการค้า

ต่างประเทศ
7.2	 ต้องเป็นนิติบุคคลได้รับอนุญาตให้ประกอบอุตสาหกรรมในเขตอุตสาหกรรม

ส่งออกจากการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย หรือเขตปลอดอากร 
กรมศุลกากร

7.3	 ต้องท�ำการปรับสภาพรถยนต์ในเขตอุตสาหกรรมส่งออกของการนิคม
อตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย หรอืในเขตปลอดอากรของกรมศลุกากรเท่านัน้

7.4	 ต้องมีหนังสือสัญญาค�้ำประกันของธนาคารพาณิชย์ในวงเงิน 1,000,000 บาท
7.5	 ต้องปรับสภาพรถยนต์ที่ขออนุญาตน�ำเข้าและส่งออกภายในระยะเวลา 1 ปี 

กรณีมีเหตุผลความจ�ำเป็นไม่สามารถส่งออกได้ภายใน 1 ปี อธิบดีกรมการค้า
ต่างประเทศ มีอ�ำนาจขยายระยะเวลาส่งออกได้ไม่เกิน 6 เดือน
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7.6	 ต้องท�ำสญัญาค�ำ้ประกันไว้กับกรมการค้าต่างประเทศว่าจะน�ำรถยนต์ทีใ่ช้แล้ว
ที่ได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าไปปรับสภาพในสถานที่ที่ก�ำหนดและส่งออกภายใน
ระยะเวลาที่ก�ำหนด หากไม่ส่งออกจะต้องช�ำระค่าปรับในอัตราคันละ 4 เท่า 
ของมูลค่า ซี.ไอ.เอฟ. (C.I.F.) แต่ต้องไม่ต�่ำกว่า 100,000 บาทต่อคัน และให้
ถอืว่าเป็นผูก้ระท�ำการฝ่าฝืนไม่ปฏบิติัตามระเบยีบจนกว่าจะส่งออกรถยนต์ ไป
นอกราชอาณาจักร

7.7	 รถยนต์ท่ีได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าจะโอนรถยนต์ให้ผู้อ่ืนด�ำเนินการปรับสภาพ
แทนมิได้ เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากกรมการค้าต่างประเทศกรณีการยื่นขอโอน
รถยนต์จะต้องยื่นขอโอนก่อนครบก�ำหนดส่งออกไม่น้อยกว่า 90 วัน และต้อง
ส่งออกภายในระยะเวลาที่เหลือ

7.8	 รถยนต์ใช้แล้วที่น�ำเข้ามาปรับสภาพและส่งออกไปนอกราชอาณาจักรแล้ว  
จะไม่อนุญาตให้น�ำเข้าอีก เว้นแต่กรณีที่มีเหตุผลความจ�ำเป็น

7.9	 ต้องรายงานการน�ำเข้า-ส่งออกให้กรมการค้าต่างประเทศตามแบบฟอร์ม 
ที่ก�ำหนดภายใน 30 วัน นับแต่วันน�ำเข้าและส่งออก

7.10	ผู้ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามระเบียบฯ กรมการค้าต่างประเทศจะพิจารณาระงับการ
ออกใบอนุญาตน�ำเข้าในครั้งต่อๆ ไป จนกว่าผู้น�ำเข้าจะด�ำเนินการให้เป็นไป
ตามระเบียบฯ

7.11	ผู้น�ำเข้ารายใดไม่ส่งออกรถยนต์ที่ท�ำการปรับสภาพไปนอกราชอาณาจักร
ภายในก�ำหนดระยะเวลาตั้งแต่ 2 คร้ังข้ึนไป หรือกระท�ำการท่ีอาจก่อให้เกิด
ผลเสียหายต่ออุตสาหกรรมปรับสภาพรถยนต์ กรมการค้าต่างประเทศจะส่ัง
พักยกเลิกหรือเพิกถอนการขึ้นบัญชีเป็นผู้ประกอบอุตสาหกรรมปรับสภาพ
รถยนต์
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รถจักรยานยนต์ใช้แล้ว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

87.11 - พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักร ซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร
(ฉบับท่ี 113) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 25 เมษายน 
2539
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำรถ
จักรยานยนต์ที่ใช้แล้ว
เข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 22 พฤษภาคม 
2539
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ และวิธีการ
ยื่นขออนุญาตน�ำเข้ารถ
จักรยานยนต์ที่ใช้แล้ว 
(ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 23 พฤษภาคม 
2539 

เพื่อให้สอดคล้องกับ
สถานการณ์ทาง
เศรษฐกิจในปัจจุบัน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

- รัฐมนตรี 
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตในการควบคุม

รถจักรยานยนต์ (ที่ใช้แล้ว) ตามพิกัดอัตราอากรขาเข้าประเภทที่ 87.11

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

จะอนุญาตให้น�ำเข้าในกรณีและหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้
1.	การน�ำเข้าเพื่อใช้เฉพาะตัว

1.1	 ผู้ขออนุญาตน�ำเข้าที่เป็นคนไทย ต้องไปอยู่ต่างประเทศนั้นติดต่อกันเป็นเวลา
เกินกว่า 1 ปี 6 เดือน แล้วเดินทางกลับเข้ามาอยู่ในประเทศไทย

1.2	 กรณีชาวต่างประเทศจะต้องเป็นผู้ท่ีเข้ามาอยู่ในประเทศไทยไม่ต�่ำกว่า 1 ปี  
โดยมีหนังสืออนุญาตการเข้ามาจากส�ำนักงานตรวจคนเข้าเมือง ส�ำนักงาน
ต�ำรวจแห่งชาติ และมีใบอนุญาตให้ท�ำงานในประเทศไทยจากกระทรวง
แรงงาน หากผู้น�ำเข้าเป็นผู้ติดตามสามีหรือภรรยาที่เป็นคนไทยให้แสดง 
หลักฐานการเป็นสามีภรรยาด้วย

1.3	 ต้องถือกรรมสิทธ์ิ หรือครอบครองรถคันนั้นระหว่างอยู่ในต่างประเทศนั้น 
ไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน นับตั้งแต่วันท่ีจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงกรรมสิทธิ์
จนถึงวันที่เดินทางกลับเข้ามาอยู่ในประเทศไทย

1.4	 ต้องมีใบอนุญาตขับข่ีรถจักรยานยนต์ของประเทศที่ใช้รถหรือใบอนุญาตขับขี่ 
รถจักรยานยนต์นานาชาติท่ีแสดงว่าได้ใช้ในขณะที่ถือกรรมสิทธิ์ หรือ
ครอบครองรถจักรยานยนต์นั้นมาแล้วเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน

1.5	 ต้องมีเอกสารแสดงการมีภูมิล�ำเนาในประเทศไทย
1.6	 อนุญาตให้น�ำเข้าได้คนละ 1 คัน

2.	การน�ำเข้าที่ได้รับการยกเว้นหรือชดเชยภาษีอากร
2.1	 ผู ้น�ำเข้าต้องเป็นหน่วยราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบันเอกชนต่างประเทศ 

ส�ำนกังานบรหิารโครงการช่วยเหลอืจากต่างประเทศ ผูเ้ชีย่วชาญหรือเจ้าหน้าท่ี
ชาวต่างประเทศ

2.2	 ต้องมีหนังสือรับรองจากกรมวิเทศสหการ (ปัจจุบันคือส�ำนักงานความร่วมมือ
เพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ) หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาแสดง

3.	การน�ำเข้าโดยส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือองค์การสาธารณกุศล
3.1	 ผู้น�ำเข้าต้องเป็นส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือองค์การสาธารณกุศล ท่ี 

จดทะเบียนตามกฎหมายไทย
3.2	 ต้องน�ำเข้ามาเพื่อใช้ในหน่วยงานของตนเอง หรือวัตถุประสงค์อื่นตามที่

กระทรวงพาณิชย์เห็นสมควร
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4.	การน�ำเข้าเป็นการชั่วคราว
4.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าเป็นการชั่วคราวได้ไม่เกิน 1 ปี เว้นแต่กรณีจ�ำเป็นจะผ่อนผัน

ให้ขยายระยะเวลาให้อีกไม่เกิน 1 ปี
4.2	 ผู้ได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าจะต้องท�ำหนังสือสัญญาประกันการส่งรถกลับ และ

จัดให้ธนาคารพาณิชย์ท�ำหนังสือสัญญาค�้ำประกันในวงเงินสี่เท่าของราคา 
ซี.ไอ.เอฟ. (C.I.F.) กรุงเทพฯ ให้ไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศตามแบบพิมพ์  
ที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

4.3	 เมื่อครบก�ำหนดส่งรถกลับออกไปแล้วผู้ได้รับอนุญาตจะต้องรายงานพร้อม
แสดงหลกัฐานการส่งรถกลบัออกไปให้กรมการค้าต่างประเทศทราบตามแบบ
พิมพ์ที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนดภายใน 45 วัน นับตั้งแต่วันส่งรถกลับ

5.	การน�ำเข้าเพื่อส่งกลับออกไปนอกราชอาณาจักรทันที
5.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าได้เฉพาะผู ้ที่ได้น�ำรถจักรยานยนต์ที่ใช้แล้วเข้ามาใน

ราชอาณาจักรโดยไม่ทราบว่าเป็นสินค้าที่ต้องขออนุญาตน�ำเข้าและประสงค์
จะส่งกลับออกไปนอกราชอาณาจักรทันที

5.2	 จะต้องส่งรถท่ีได้รบัอนญุาตให้น�ำเข้ากลบัออกไปนอกราชอาณาจกัรทนัท ีทีไ่ด้
ท�ำพิธีการศุลกากรเสร็จเรียบร้อยแล้ว

6.	การน�ำเข้าเพื่อเป็นต้นแบบในการผลิตและการศึกษาวิจัย
6.1	 ผูน้�ำเข้าต้องเป็นโรงงานผลติหรอืประกอบรถจกัรยานยนต์หรอืประกอบกิจการ

อื่นตามที่กระทรวงพาณิชย์เห็นสมควร
6.2	 จะอนุญาตให้น�ำเข้าได้แบบละไม่เกิน 1 คัน เว้นแต่กระทรวงพาณิชย์จะเห็น

สมควรเป็นอย่างอื่น
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รถยนต์บรรทุกคนโดยสารที่ใช้แล้ว

ขอบเขตในการควบคุม

รถบรรทกุคนโดยสารชนิดหกล้อขึน้ไปที่ใชแ้ล้วทีม่ทีี่นัง่ตัง้แต่สามสบิทีน่ั่งขึน้ไป ไมว่่าจะ
มีที่นั่งประกอบหรือติดอยู่ด้วยหรือไม่ก็ตาม

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยไม่ใช้บังคับในกรณีดังต่อไปนี้

1.	 ผู้น�ำเข้าเป็นผู้มีเอกสิทธ์ิทางการทูต สถานเอกอัครราชทูต สถานท�ำการทางกงสุล 
หรือองค์การระหว่างประเทศตามที่กระทรวงการต่างประเทศมีหนังสือแจ้งกรมศุลกากร

2.	 รถบรรทุกคนโดยสารฯ ที่บรรทุกคนโดยสารออกนอกหรือเข้ามาในราชอาณาจักร
เป็นการชั่วคราว แล้วน�ำรถบรรทุกคนโดยสารดังกล่าวกลับเข้ามาหรือออกนอกราชอาณาจักร
แล้วแต่กรณโีดยได้ท�ำพธิกีารไว้กบักรมศลุกากรว่าจะน�ำรถบรรทกุคนโดยสารดงักล่าวออก หรอื
กลับเข้ามาแล้วแต่กรณี

3.	 รถบรรทุกคนโดยสารฯ ที่ได้จดทะเบียนในประเทศไทยและได้ส่งออกไปนอก
ราชอาณาจักรเป็นการชั่วคราวโดยได้ท�ำใบสุทธิน�ำกลับไว้กับกรมศุลกากรว่าจะน�ำกลับเข้ามา
ในราชอาณาจักรภายในระยะเวลาที่ก�ำหนด

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำรถ
บรรทุกคนโดยสาร 
ตั้งแต่หกล้อขึ้นไปที่ใช้
แล้วเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 5 
เมษายน 2547

เพื่อป้องกันมลภาวะ 
รวมทั้งคุ้มครองชีวิต
และสุขภาพของ
มนุษย์

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ปลาป่น ชนิดโปรตีนต�่ำกว่าร้อยละ 60

ขอบเขตในการควบคุม

ปลาป่นเฉพาะชนิดคุณภาพโปรตีนต�่ำกว่าร้อยละ 60 ตามพิกัดอัตราศุลกากรที่ 
2301.20.10

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิตและ
การค้า ทั้งนี้ ไม่บังคับใช้กับกรณีที่น�ำเข้ามากับยานพาหนะเพื่อใช้ในยานพาหนะนั้น ในปริมาณ
พอสมควร หรือในกรณีที่น�ำเข้ามาเพื่อเป็นตัวอย่างเท่าที่จ�ำเป็น

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2301.20.10 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่72) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 
7 มีนาคม 2533
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
ตรวจสอบปริมาณ
โปรตีนปลาป่นน�ำเข้า 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 24 
กุมภาพันธ์ 2542

เพื่อเป็นการรักษา
ระดับราคาวัตถุดิบ
อาหารสัตว์ภายใน 
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์



41

เครื่องจักรที่สามารถใช้เพื่อประโยชน์ในการละเมิดลิขสิทธิ์ 

เทปเพลง วีดีโอเทป และแผ่นซีดี

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามประเภท
ชนิดสินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 96) 
พ.ศ. 2536 ลงวันที่
10 มิถุนายน 2536
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำเครื่องจักร
ทีส่ามารถใช้เพือ่ประโยชน์ 
ในการละเมิดลิขสิทธิ์
เทปเพลง วีดีโอเทปและ
แผ่นซีดีเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 26 กันยายน 
2556
- ค�ำสั่งกระทรวง
พาณิชย์ ที่ 539/2556 
เรื่อง มอบอ�ำนาจในการ
พิจารณาอนุญาตให้น�ำ
เครื่องจักรที่สามารถใช้
เพื่อประโยชน์ในการ
ละเมิดลิขสิทธิ์เทปเพลง 
วีดีโอเทปและแผ่นซีดี 
เข้ามาในราชอาณาจักร
ลงวันที่ 26 กันยายน 
2556

เพื่อประโยชน์ในการ
ตรวจสอบและป้อง
ปราบการละเมิด
ลิขสิทธิ์

กรมทรัพย์สิน
ทางปัญญา 
(ส�ำนักลิขสิทธิ์)

- กรมทรพัย์สนิ
ทางปัญญา
กระทรวง
พาณิชย์ตาม
เงื่อนไขและ
หลักเกณฑ์ที่
ก�ำหนดตาม
ระเบียบ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

เคร่ืองจักรที่สามารถใช้เพื่อประโยชน์ในการละเมิดลิขสิทธิ์ เทปเพลง วีดีโอเทป และ
แผ่นซีดี ดังต่อไปนี้ 

1.	 เครื่องบันทึกความเร็วสูงของแถบบันทึกเสียง (เทปเพลง) ประกอบด้วย
(1)	 เครือ่งส่งถ่ายสญัญาณเสยีงด้วยความเรว็สงู (master high speed machine) 

ที่มีอัตราความเร็วของแถบบันทึกเสียงตั้งแต่ 3 1/4 X 16 นิ้ว ต่อวินาทีขึ้นไป
(2)	 เครื่องรับสัญญาณเสียงด้วยความเร็วสูง (slave machine) ที่มีอัตราความเร็ว

ของแถบบันทึกเสียงตั้งแต่ 1 7/8 X 16 นิ้ว ต่อวินาทีขึ้นไป
(3)	 เครื่องกรอแถบบันทึกเสียงเข้าตลับ (winding machine หรือ loaders 

machine)

2.	 เครื่องท�ำส�ำเนาแถบบันทึกภาพและเสียง (video) ประกอบด้วย
(1)	 เครื่องบันทึกแถบบันทึกภาพและเสียงท่ีมีคุณภาพสัญญาณสูง ระบบไฮไฟ 

(Professional Video Helical Scan High Fedility Duplication) ระบบ 
HiFi audio track ซึ่งมีความถี่ในการบันทึกระหว่าง 15Hz-30KHz และระบบ 
normal audio track ซึ่งมีความถี่ในการบันทึกระหว่าง 45HZ-15KHz

(2)	 เคร่ืองบนัทกึแถบบนัทกึภาพและเสยีงความเรว็สูง (sprinter system for VHS) 
ในระบบ Phase Alternation Line (PAL) ซ่ึงมีอัตราความเร็วของการเดิน 
เนื้อเทปตั้งแต่ 23-39 มิลลิเมตรต่อวินาทีขึ้นไป

(3)	 เคร่ืองแปลงสญัญาณของแถบบนัทกึภาพและเสียงจากระบบ NTSC เป็นระบบ 
PAL หรือจากระบบ PAL เป็นระบบ NTSC (standard convertor converts 
from NTSC to PAL or PAL to NTSC)

(4)	 เครื่องขยายสัญญาณภาพและเสียง (audio/video amplifier and 
distributor)

3.	 เครื่องผลิตแผ่นซีดี ประกอบด้วย
(1)	 เคร่ืองปั๊มแผ่นซีดี หมายความรวมถึงอุปกรณ์ประกอบเครื่องปั้มซีดี อันได้แก่ 

เครื่องฉีดพลาสติก (injection machine) แม่พิมพ์ (Mould) เครื่องเคลือบ
โลหะ (sputtering machine) เครื่องเคลือบแลคเกอร์ (spin coating) และ
ชุดล�ำเลียงในการผลิตแผ่นซีดี (integrated optical disc replication) ด้วย
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(2)	 เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี และให้หมายความรวมถึง เครื่องจักรทุกประเภทที่
สามารถพิมพ์สีลงบนแผ่นซีดี ที่มีประสิทธิภาพการพิมพ์ในอัตราเกินกว่า 
80 แผ่นต่อชั่วโมง

(3)	 เครื่องเชื่อมแผ่นซีดี (bonder machine)

4.	 เครื่องผลิตแผ่นซีดีต้นฉบับ ประกอบด้วย
(1)	 เครื่องขึ้นรูปแผ่นแม่แบบ electroplating หรือ stamper forming
(2)	 เครื่องเคลือบโลหะ (metallizer)
(3)	 เครื่องยิงสัญญาณด้วยแสงเลเซอร์ และ Laser Beam Recorder (LBR)

ทั้งนี้ เครื่องปั๊มแผ่นซีดี จะพิจารณาอนุญาตให้น�ำข้าได้เฉพาะกรณีที่มีเครื่องนับจ�ำนวน
แผ่นซีดีติดตั้งมากับเครื่องปั๊มแผ่นซีดีด้วยเท่านั้น

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะพิจารณาอนุญาต ดังนี้

1.	 อนุญาตให้น�ำเข้าเครื่องจักรตามข้อ 1 และ ข้อ 2 ได้เป็นการทั่วไป

2.	 เครื่องจักรตามข้อ 3 และข้อ 4 จะพิจารณาอนุญาตให้น�ำเข้าได้เฉพาะผู้น�ำเข้าที่มี
คุณสมบัติตามที่ก�ำหนด โดยจะพิจารณาอนุญาตให้น�ำเข้าตามเหตุผล และความจ�ำเป็นและ
ตามประเภทของกลุ่มผู้น�ำเข้า

3.	 ผู้ได้รับอนุญาตให้น�ำเข้า จะต้องรายงานการน�ำเข้าตามแบบพิมพ์ที่ก�ำหนดภายใน 
15 วัน นับแต่วันที่น�ำเข้า และรายงานการย้ายสถานที่ติดตั้งหรือจ�ำหน่าย จ่าย โอนสินค้าที่ได้
รับอนุญาตให้น�ำเข้าให้กรมทรัพย์สินทางปัญญาทราบ ตามแบบพิมพ์ที่ก�ำหนดภายใน 15 วัน 
นับแต่วันที่ได้จ�ำหน่าย จ่าย โอน
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เหรียญโลหะ

ขอบเขตในการควบคุม

เหรียญโลหะตัวเปล่าที่มีลักษณะ ขนาด น�้ำหนัก และส่วนผสมใกล้เคียงกับเหรียญ
กษาปณ์ชนิดต่างๆ ดังนี้

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

7118.10.10
7118.10.90
7118.90.10
7118.90.20
7118.90.90

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 93) 
พ.ศ. 2536 ลงวันที่
31 มีนาคม 2536
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำเหรียญ
โลหะตัวเปล่าเข้ามาใน
ราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่1) 
พ.ศ. 2536 ลงวันที่ 
31 มีนาคม 2536
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ (ฉบบัที ่61) 
พ.ศ. 2537 เรื่อง  
หลักเกณฑ์การอนุญาต
ให้น�ำเหรียญโลหะ
ตัวเปล่าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร ลงวันที่ 
10 พฤษภาคม 2537

เพื่อป้องกันการ
ปลอมแปลงเหรียญ
กษาปณ์ ทุกชนิด

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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1.	เหรียญกษาปณ์หมุนเวียน
	 ชนิดราคา	 ชนิดโลหะ
	 10 บาท	 โลหะสองสี
			   วงนอก : ทองแดงผสมนิกเกิล
			   วงใน : ทองแดงผสมนิกเกิลและอลูมิเนียม
	 5 บาท	 ทองแดงผสมนิกเกิลสอดไส้ทองแดง
	 1 บาท	 ทองแดงผสมนิกเกิล
	 50 สตางค์	 ทองแดงผสมนิกเกิล และอลูมิเนียม
	 25 สตางค์	 ทองแดงผสมนิกเกิล และอลูมิเนียม

	 2.	เหรียญกษาปณ์ที่ระลึก
	 ชนิดราคา	 ชนิดโลหะ
	 6,000 บาท	 ทองค�ำผสมเงินและทองแดง
	 3,000 บาท	 ทองค�ำผสมเงินและทองแดง
	 1,500 บาท	 ทองค�ำผสมเงินและทองแดง
	 600 บาท	 เงินผสมทองแดง
	 300 บาท	 เงินผสมทองแดง
	 150 บาท	 เงินผสมทองแดง
	 100 บาท	 ทองแดงผสมนิกเกิล
	 10 บาท	 ทองแดงผสมนิกเกิล
	 2 บาท	 ทองแดงผสมนิกเกิลสอดไส้ทองแดง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้เฉพาะกระทรวงการคลังหรือผู้ที่ได้รับความ
เห็นชอบจากกระทรวงการคลังเป็นผู้น�ำเข้าในราชอาณาจักร ทั้งน้ี ผู้น�ำเข้าต้องแสดงหลักฐาน
การขออนุญาตน�ำเข้าดังต่อไปนี้

	 -	 กรณีที่กระทรวงการคลังเป็นผู้น�ำเข้าให้แสดงหลักฐานการซื้อขายเหรียญ เช่น 
ใบก�ำกับสินค้า (Invoice) เลตเตอร์ออฟเครดิต (Letter of Credit)

	 -	 กรณีผู้ขออนุญาตน�ำเข้ามิใช่กระทรวงการคลัง ให้แสดงหลักฐานของกระทรวง
การคลัง ที่เห็นชอบให้ผู้นั้นน�ำเหรียญโลหะเข้ามาในราชอาณาจักร พร้อมหลักฐานการซื้อขาย 
เช่น ใบก�ำกับสินค้า (Invoice) เลตเตอร์ออฟเครดิต (Letter of Credit)
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เศษ เศษตัด และของที่ใช้ไม่ได้ซึ่งเป็นพลาสติก

ขอบเขตในการควบคุม

เศษ เศษตดั และของทีใ่ช้ไม่ได้ซึง่เป็นพลาสตกิ ไม่ว่าใช้แล้วหรอืไม่กต็าม ตามพกิดัอตัรา
ศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 39.15

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าตามความเห็นชอบของกรมโรงงาน
อุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

39.15 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 112) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
7 กุมภาพันธ์ 2539
- ค�ำสั่งกระทรวง
พาณิชย์ ที่ 281/2541 
เรื่อง มอบอ�ำนาจในการ
อนญุาตให้น�ำเศษ เศษตัด 
และของที่ใช้ไม่ได้ซึ่งเป็น
พลาสติก ไม่ว่าใช้แล้ว
หรือไม่ก็ตามเข้ามาใน
ราชอาณาจักร ลงวันที่ 
14 กันยายน 2541

เพื่อรักษาสภาวะ
สิ่งแวดล้อมและ
ป้องกันอันตรายต่อ
สุขภาพของผู้บริโภค

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
กรมโรงงาน
อุตสาหกรรม 

อธิบดี
กรมโรงงาน
อุตสาหกรรม
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เครื่องยนต์ดีเซลที่ใช้แล้ว

ขอบเขตในการควบคุม

เครือ่งยนต์ดเีซลส�ำเรจ็รปูทีใ่ช้แล้ว แบบลกูสบูนอนเดีย่วทีม่คีวามจปุรมิาตรช่วงชกัภายใน
กระบอกสูบตั้งแต่ 331 ลูกบาศก์เซนติเมตร ถึง 1,100 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าในปริมาณและตามช่วงเวลาที่กระทรวง
พาณิชย์ และส�ำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนเห็นชอบร่วมกัน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

8408.90 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 130)
พ.ศ. 2541 ลงวันที่ 9 
กันยายน 2541
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนญุาตให้น�ำเครือ่งยนต์
ดีเซลส�ำเร็จรูปแบบ
ลูกสูบนอนเดีย่วทีใ่ช้แล้ว 
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2541 ลงวันที่ 11 
ตุลาคม 2541

เพื่อปกป้องชีวิตหรือ
สุขภาพของมนุษย์ 
และความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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โบราณวัตถุ

ขอบเขตในการควบคุม

โบราณวัตถุประเภทพระพุทธรูป เทวรูป รูปเคารพในศาสนา ชิ้นส่วนหรือองค์ประกอบ
ของโบราณสถาน เงินตราโบราณ จารึกโบราณ เอกสารโบราณ เครื่องมือ เครื่องใช้และ
เครื่องประดับสมัยก่อนประวัติศาสตร์ที่มีแหล่งก�ำเนิดในต่างประเทศ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

9703.00.90
9706.00.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
โบราณวัตถุที่มีแหล่ง 
ก�ำเนิดในต่างประเทศ
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
11 พฤศจิกายน 2547
- ค�ำสั่งกระทรวง
พาณิชย์ที่ 264/2554 
เรื่อง มอบอ�ำนาจให้
ข้าราชการกรมศิลปากร
เป็นผู้พิจารณาอนุญาต
ให้น�ำโบราณวัตถุที่มี
แหล่งก�ำเนิดใน
ต่างประเทศเข้ามาใน
ราชอาณาจักร ลงวันที่ 
20 พฤษภาคม 2554

เพื่อป้องกันการ
ลักลอบน�ำโบราณ
วัตถุที่มีแหล่งก�ำเนิด
ในต่างประเทศเข้า
มาในราชอาณาจักร

กรมศิลปากร อธิบดีกรม
ศิลปากร หรือ
ข้าราชการสงักดั
กรมศิลปากร 
ต�ำแหน่ง
ประเภทอ�ำนวย
การระดับสูง
ประเภท
วิชาการระดับ 
เชี่ยวขาญและ
ประเภท
วิชาการระดับ
ช�ำนาญการ
พิเศษที่ได้รับ
มอบหมายจาก
อธิบดี
กรมศิลปากร
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า และต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐ
ของประเทศที่ส่งออกเพื่อประกอบการน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าได้ในกรณีใดกรณีหนึ่ง 
ดังต่อไปนี้

1.	 เพือ่จดัแสดงการศกึษาหรอืเผยแพร่เป็นการชัว่คราว โดยมกีารก�ำหนดระยะเวลาการ
จัดแสดงและการส่งกลับแน่นอน

2.	 เพื่อบริจาคให้แก่หน่วยงานของรัฐ

3.	 เพื่อเคารพหรือสักการะ โดยต้องเป็นพระพุทธรูป เทวรูป หรือรูปเคารพ ในศาสนา
และน�ำเข้ามาไม่เกินครั้งละ 2 ชิ้น ในกรณีที่มีความจ�ำเป็นน�ำเข้าเกินครั้งละ 2 ชิ้นให้เสนอต่อ
รัฐมนตรีหรือผู้ซึ่งรัฐมนตรีมอบหมายเพื่อพิจารณาอนุญาต
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หิน

ขอบเขตในการควบคุม

1.	หินอ่อน ทราเวอร์ทิน อีคอสซิน และหินอื่นๆ ที่มีแคลเซียมคาร์บอเนตส�ำหรับ
ใช้ท�ำอนุสาวรีย์หรือใช้ในการก่อสร้างท่ีมีความถ่วงจ�ำเพาะปรากฏตั้งแต่ 2.5 ขึ้นไป และหิน
อะลาบาสเตอร์จะแต่งอย่างหยาบๆ หรอืเพยีงแต่เลื่อยหรอืตดัโดยวิธอีื่นใหเ้ป็นกอ้นเหลีย่มหรอื
เป็นแผ่นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า (รวมถึงสี่เหลี่ยมจัตุรัส) หรือไม่ก็ตาม ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้า
ประเภทที ่25.15 แต่ไม่รวมถงึหนิอ่อนเป็นก้อนเหลีย่ม ตามพกิดัอตัราศลุกากรขาเข้าประเภทที่ 
2515.12.10 ทีม่รีปูทรงมิติเป็นแท่งตนัขนาดด้านกว้าง ยาว และสูง ต้ังแต่ด้านละห้าสบิเซนตเิมตร
ขึ้นไป

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

25.15 
(ยกเว้น
2515.12.10)
6802.21.00
6802.23.00
6802.29.10
6802.29.90

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้หินเป็นสินค้าที่ต้อง
ขออนุญาตในการน�ำเข้า
มาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2551 ลงวันที่ 16 
มิถุนายน 2551
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อให้เหมาะสม
สอดคล้องกับ
สถานการณ์ความ
จ�ำเป็นในการผลิต
และการใช้ภายใน
ประเทศและความ
ตกลงระหว่าง
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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2.	หินอ่อน ทราเวอร์ทิน และอะลาบาสเตอร์ ตามพิกัดศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 
6802.21.00

3.	หินแกรนิต ตามพิกัดศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 6802.23.00

4.	หินอื่นๆ ตามพิกัดศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 6802.29.00

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาอนุญาตให้น�ำเข้า ตามแต่กรณี
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ยางรถบัสหรือยางรถบรรทุกที่ใช้แล้ว

ขอบเขตในการควบคุม

ยางรถบัสหรือรถบรรทุกที่ใช้แล้วต้องขออนุญาตในการน�ำเข้ามาเพื่อการหล่อดอกยาง
แล้วส่งกลับออกไปนอกราชอาณาจักรเท่านั้น

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ผู้ขออนุญาตต้องมีคุณสมบัติ ดังนี้
1.1	 เป็นนิติบุคคลท่ีมีวัตถุประสงค์ในการประกอบการค้า น�ำเข้า และส่งออก

ผลิตภัณฑ์ยาง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

4012.12.10
4012.12.90
4012.20.21
4012.20.29

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้ยางรถที่ใช้แล้วเป็น
สินค้าที่ต้องห้ามหรือขอ
อนุญาตและต้องปฏิบัติ
ตามมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 16 
สิงหาคม 2556 
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำยางรถ 
ที่ใช้แล้วเข้ามาในราช
อาณาจักรเพื่อการ
หล่อดอกแล้วส่งออกไป
นอกราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 30 
กันยายน 2556

เพื่อความเหมาะสม
และสอดคล้องกับ
สถานการณ์ทางการ
ค้าและการผลิต
ยางรถในปัจจุบัน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่รัฐมนตรี 
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
มอบหมาย
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1.2	 ได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการโรงงานประเภทที่ 51 ตามพระราชบัญญัติ
โรงงาน พ.ศ. 2535

1.3	 เป็นนิติบุคคลที่ไม่อยู่ระหว่างการถูกระงับการออกใบอนุญาตตามข้อ 13 
เว้นแต่ไม่ได้พ้นระยะเวลาการแจ้งระงับการออกใบอนุญาตมาแล้วไม่น้อยกว่า
หน่ึงปี หรือเคยถูกเพิกถอนการอนุญาตเว้นแต่ได้พ้นระยะเวลาการเพิกถอน
การอนุญาตมาแล้วไม่น้อยกว่าสองปี

1.4	 เป็นนติบิคุคลทีไ่ม่มกีรรมการ หรอืหุน้ส่วนผูจ้ดัการเป็น หรอืเคยเป็นกรรมการ
หรือหุ้นส่วนผู้จัดการของนติบิคุคลอ่ืนทีอ่ยูร่ะหว่างการระงับการออกใบอนญุาต 
เว้นแต่ได้พ้นระยะเวลาการแจ้งระงับการออกใบอนุญาตมาแล้วไม่น้อยกว่า
หน่ึงปี หรือเคยถูกเพิกถอนการอนุญาตเว้นแต่ได้พ้นระยะเวลาการเพิกถอน
การอนุญาตมาแล้วไม่น้อยกว่าสองปี

2.	ต้องยื่นค�ำขอระหว่างวันที่ 15 ตุลาคม ถึง 15 พฤศจิกายนของปีก่อนหน้านี้ ตาม
แผนปฏิบัติการประจ�ำปีที่ขออนุญาต โดยมีเอกสารประกอบ ดังนี้

2.1	 แผนปฏิบัติการประจ�ำปีในการขอนุญาตน�ำเข้ายางรถที่ใช้แล้ว
2.2	 เอกสารหลักฐานแสดงวิธีการจัดการเศษยางที่เกิดจากกระบวนการผลิตและ

มาตรการป้องกันฝุ่นละอองและกลิ่นจากกระบวนการหล่อดอกยางที่ใช้แล้ว
2.3	 เอกสารหลักฐานแสดงมาตรฐานยางที่หล่อดอก
2.4	 หนังสือรับรองการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล
2.5	 ส�ำเนาบัตรประชาชน หนังสือเดินทาง หรือเอกสารอื่นใดที่รับรองสถานะของ

บุคคลที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐของผู้มีอ�ำนาจท�ำการแทนนิติบุคคล
2.6	 ส�ำเนาใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงานประเภทที่ 51 ตามพระราชบัญญัติ

โรงงาน พ.ศ. 2535
2.7	 แผนทีแ่สดงสถานทีแ่ละแผนผงัแสดงการจดัเกบ็ยางรถทีใ่ช้แล้วทีน่�ำเข้ายางรถที่

หล่อดอก ยางใหม่ พร้อมหลกัฐานการเป็นเจ้าของหรอืมสีทิธใิช้สถานทีด่งักล่าว

3.	เมือ่ผู้ได้รบัอนญุาตให้น�ำยางรถทีใ่ช้แล้วเข้ามาในราชอาณาจกัรเพือ่การหล่อดอก
แล้วให้ด�ำเนินการ ดังนี้

3.1	 เก็บรักษายางรถท่ีใช้แล้วท่ีน�ำเข้าและยางรถที่หล่อดอกยางใหม่ไว้ในสถานที่
เก็บสินค้าที่ผู้ได้รับอนุญาตเป็นเจ้าของหรือมีสิทธิใช้สถานที่ดังกล่าว ตามที่ได้
แจ้งไว้
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3.2	 ส่งยางรถทีห่ล่อดอกยางใหม่ ยางรถทีย่งัไม่ได้หล่อดอก และยางรถทีไ่ม่สามารถ
หล่อดอกยางใหม่ได้ออกไปนอกราชอาณาจักรให้เป็นไปตามแผนการปฏบิตักิาร
ประจ�ำปี ทัง้นี ้ต้องไม่เกนิวนัที ่31 ธนัวาคม ของปีตามแผนปฏบิตักิารประจ�ำปี 
ที่ขออนุญาต

3.3	 ด�ำเนินการจัดการเศษยาง และส่งรายงานผลการจัดการเศษยางที่เกิดจาก
กระบวนการผลิต และมาตรการป้องกันฝุ่นละออง และกลิ่นจากกระบวนการ
หล่อดอกยางรถทีใ่ช้แล้วประจ�ำปีทีข่ออนญุาตต่อกองบรหิารการค้าสินค้าทัว่ไป 
กรมการค้าต่างประเทศ

3.4	 ส่งรายงานการน�ำเข้า - ส่งออก ยางรถท่ีใช้แล้วที่น�ำเข้ามาเพื่อการหล่อดอก
เป็นประจ�ำทุกเดือน

3.5	 พร้อมให้พนกังานเจ้าหน้าทีเ่ข้าไปสถานทีท่�ำการ สถานทีผ่ลติ หรอืสถานทีเ่กบ็
สินค้า
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สารระเหยในกลุ่มโวลาไทล์อัลคิลไนไตรท์

ขอบเขตในการควบคุม

สารระเหยในกลุ่มโวลาไทล์อัลคิลไนไตรท์ (Volatile alkyl nitrite) ตามพิกัดอัตรา
ศุลกากรประเภทย่อย 2920.90.90 จ�ำนวน 6 รายการ ได้แก่ (1) เอมิลไนไตรท์ (Amyl nitrite) 
(2) ไซโคลเฮก็ซลิไนไตรท์ (Cyclohexyl nitrite) (3) เอทลิไนไตรท์ (Ethyl nitrite) (4) ไอโซบวิทิล
ไนไตรท์ (Isobutyl nitrite) (5) ไอโซโพรพิลไนไตรท์ (Isopropyl nitrirte) (6) นอร์มาลบิวทิล
ไนไตรท์ (n-Butyl nitrite)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2920.90.90 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้สารระเหยในกลุ่ม
โวลาไทล์อัลคิลไนไตรท์
เป็นสินค้าที่ต้องขอ
อนุญาตในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 28 
ตุลาคม 2557
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำสารระเหย
ในกลุ่ม โวลาไทล์อัลคิล
ไนไตรท์ เข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 24 
ธันวาคม 2557

เพื่อป้องกันมิให้มี
การน�ำสารระเหย 
ดังกล่าวไปใช้ใน 
ทางที่ไม่เหมาะสม  
อันอาจก่อให้เกิด
ปัญหาทางด้าน
สุขภาพ สุขอนามัย 
สังคม และความ
มั่นคงของประเทศ 

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า 
ต่างประเทศ)

อธิบดี 
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า พร้อมยื่นหลักฐานการซื้อขาย ได้แก่ ส�ำเนาใบก�ำกับสินค้า 
(Invoice) ส�ำเนาใบเสนอขาย (Performa Invoice) หรือเอกสารอื่นใดที่แสดงถึงรายละเอียด
การขายสินค้าดังกล่าว โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าในกรณีท่ีมีหนังสือรับรองการน�ำหรือส่ังสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจักรจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ดังนี้

-	 ส�ำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข ในกรณีน�ำเข้ามา
เพื่อใช้ประโยชน์ในทางการแพทย์ ผลิตภัณฑ์สุขภาพ หรือใช้ในการศึกษา วิเคราะห์ วิจัยใน 
ส่วนที่เกี่ยวข้อง

-	 กรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ในกรณีน�ำเข้ามาเพื่อประโยชน์
ในทางอุตสาหกรรม หรือใช้ในการศึกษา วิเคราะห์ วิจัย ในส่วนที่เกี่ยวข้อง 

2.	 ผูไ้ด้รบัอนญุาตต้องรายงานการน�ำเข้า ปรมิาณสนิค้าท่ีอยูใ่นครอบครอง ปรมิาณการ
ใช้ หรือการจ�ำหน่าย จ่าย โอน ต่อส�ำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข 
หรือกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม แล้วแต่กรณี และให้ส่งส�ำเนารายงาน 
ดังกล่าวให้กรมการค้าต่างประเทศทราบทุกครั้ง
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เครื่องพิมพ์อินทาลโยและเครื่องถ่ายเอกสารชนิดสอดสี

ขอบเขตในการควบคุม

1.	 เครื่องพิมพ์อินทาลโย (Intaglio Printing Machinery) หมายความว่า เครื่องพิมพ์ 
ทีใ่ช้แม่พมิพ์ทีม่ลีกัษณะเป็นร่องลกึในส่วนทีเ่ป็นภาพพมิพ์ ในการพิมพ์ต้องใช้แรงกดสูงมาก เพือ่
ให้กระดาษสามารถดึงหมึกพิมพ์ที่มีความหนืดสูงออกจากร่องหมึกขึ้นมากองเป็นเส้นนูน ซึ่งรับ
ความรู้สึกได้ด้วยการสัมผัส ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 8443.19.00

2.	 เครื่องถ่ายเอกสารชนิดสอดสี หมายความว่า เครื่องถ่ายเอกสารที่สามารถผลิตภาพ
จากต้นฉบับสี ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 8443.32.90, 8443.39.11, 8443.39.20, 
8443.39.30, 8443.39.90

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

8443.19.00
8443.32.90
8443.39.11
8443.39.20
8443.39.30
8443.39.90

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้เครื่องพิมพ์อินทาลโย
และเครื่องถ่ายเอกสาร
ชนิดสอดสีเป็นสินค้าที่
ต้องขออนุญาตใน
การน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักร
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 28 
ตุลาคม 2557
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ ว่าด้วยการ
อนญุาตให้น�ำเครือ่งพมิพ์ 
อินทาลโยและเครื่อง
ถ่ายเอกสารชนิดสอดสี
เข้ามาในราชอาณาจักร
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 24 
ธันวาคม 2557

เพื่อป้องกันการ
ปลอมแปลงหรือ
เลียนแบบธนบัตร

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยอนุญาตให้น�ำเข้าได้ไม่จ�ำกัดปริมาณ

2.	ผูข้อรับใบอนญุาตให้ยืน่เอกสารประกอบค�ำขอ ได้แก่ ส�ำเนาใบก�ำกบัสินค้า (Invoice) 
ส�ำเนาใบเสนอขาย (Proforma Invoice) หรือเอกสารอื่นใดที่แสดงถึงรายละเอียดเกี่ยวกับ
สินค้าดังกล่าว ภาพถ่ายหรือภาพพิมพ์ตัวอย่างสินค้า พร้อมน�ำส�ำเนาเอกสารแสดงคุณลักษณะ 
(Specification) ของสินค้าที่น�ำเข้า

3.	 ผู้ได้รับใบอนุญาตแล้ว ต้องรายงานต่อกรมการค้าต่างประเทศ ดังนี้

3.1	 การครอบครองสินค้าน�ำเข้าตามท่ีได้รับอนุญาตซึ่งคงอยู ่ในครอบครอง 
ทุกสิ้นเดือนมิถุนายนและธันวาคมของทุกปี

3.2	 กรณีมีการโอนกรรมสิทธิ์สินค้าที่ได้รับอนุญาตให้น�ำเข้าไปให้บุคคลอื่น

-	 กรณีเครื่องพิมพ์อินทาลโย ต้องรายงานการจ�ำหน่าย จ่าย โอนนั้น ภายใน 
15 วนันบัแต่วนัทีไ่ด้ท�ำการจ�ำหน่าย จ่าย โอน โดยให้ผูร้บัโอนท�ำหนงัสอืรบัรองไว้ต่อกรมการค้า
ต่างประเทศว่าหากได้จ�ำหน่าย จ่าย โอนสนิค้าดงักล่าวต่อไปอกี ผูรั้บโอนจะรายงานการจ�ำหน่าย 
จ่าย โอนนั้นให้กรมการค้าต่างประเทศทราบภายในเวลาที่ก�ำหนดไว้ข้างต้น และให้ผู้ได้รับโอน
ช่วงต่อ ๆ ไปท�ำหนังสือรับรองดังกล่าวทุกครั้งที่มีการจ�ำหน่าย จ่าย โอนด้วย

-	 กรณีเครื่องถ่ายเอกสารชนิดสอดสี ต้องรายงานการจ�ำหน่าย จ่าย โอนนั้น
ภายใน 15 วันนับแต่วันที่ได้ท�ำการจ�ำหน่าย จ่าย โอน
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1.3
สินค้าที่ต้องชำ�ระค่าธรรมเนียมพิเศษการนำ�เข้า

3 รายการ
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ปลาป่นชนิดโปรตีนตั้งแต่ร้อยละ 60 ขึ้นไป

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2301.20.20 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 74) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 7 
มีนาคม 2533
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ ฉบับที่ 85 
(พ.ศ. 2536) เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษ
ในการน�ำเข้าวัตถุดิบ
อาหารสัตว์ ข้าวโพด 
ปลาป่น กากถั่วเหลือง 
ลงวันที่ 18 มิถุนายน 
2536
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดอัตราค่า
ธรรมเนยีมพเิศษการน�ำเข้า
ข้าวโพด ปลาป่น และ 
กากถัว่เหลอืง (ฉบับที ่19) 
พ.ศ. 2540 ลงวันที่ 29 
ธันวาคม 2540
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
ตรวจสอบปริมาณ
โปรตีนปลาป่นน�ำเข้า 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 24 
กุมภาพันธ์ 2542

เพื่อรักษาระดับราคา
วัตถุดิบอาหารสัตว์
ภายในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

- ผู้อ�ำนวยการ 
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ในส่วนภมูภิาค
ทุกแห่ง
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ขอบเขตในการควบคุม

ปลาป่น เฉพาะชนิดคุณภาพโปรตีนตั้งแต่ร้อยละ 60 ขึ้นไป ตามพิกัดอัตราศุลกากร 
ที่ 2301.20.20

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	 ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้าตามอตัราทีก่�ำหนด และมีหนงัสอืรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนยีมพิเศษประกอบการตรวจปล่อยของกรมศลุกากร ปัจจบุนั ค่าธรรมเนียมพเิศษ
ก�ำหนดไว้น�้ำหนักสุทธิเมตริกตันละ 0 บาท จึงไม่ต้องมีหนังสือรับรองการช�ำระค่าธรรมเนียม
พิเศษมาแสดงต่อกรมศุลกากร

2.	 ต้องตรวจสอบปรมิาณโปรตนีปลาป่นก่อนการน�ำเข้า โดยพนกังานศลุกากรเป็นผูช้กั
ตวัอย่างส่งให้ห้องปฏบิตักิารของส่วนราชการ หรอืของสถาบนัอาหาร หรอืของภาคเอกชนทีท่าง
ราชการรับรองเป็นผู้ตรวจวิเคราะห์
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ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1005.90.90.002 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 74) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 7 
มีนาคม 2533
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ ฉบับที่ 85 
(พ.ศ. 2536) เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนียม 
พิเศษ ในการน�ำเข้า
วัตถุดิบอาหารสัตว์ 
ข้าวโพด ปลาป่น  
กากถั่วเหลือง ลงวันที่ 
18 มิถุนายน 2536
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดอัตราค่า
ธรรมเนียมพิเศษการ 
น�ำเข้าข้าวโพด ปลาป่น 
และกากถั่วเหลือง 
(ฉบับที่ 19) พ.ศ. 2540
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 111)
(ฉบับที ่115) (ฉบบัที ่117) 
พ.ศ. 2539 และ 
(ฉบับท่ี 143) พ.ศ. 2546

- เพื่อปฏิบัติตาม
พันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตร
ภายใต้องค์การ 
การค้าโลก (WTO)
- เพื่อรักษาระดับ
ราคาวัตถุดิบอาหาร
สัตว์ภายในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า) 

- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ในส่วนภูมภิาค
ทุกแห่ง 
(เฉพาะนอก
โควตา)
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ขอบเขตในการควบคุม

ข้าวโพดที่ใช ้เป ็นวัตถุดิบอาหารสัตว ์ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข ้าประเภทที่ 
1005.90.90.002

อัตราค่าธรรมเนียมพิเศษ

1.	การน�ำเข้านอกโควตาภายใต้ WTO : 180 บาท/ตัน 

2.	 การน�ำเข้าจากประเทศที่ไม่ใช่สมาชิก WTO : 1,000 บาท/ตัน

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	 ให้ยื่นค�ำร้องขอให้ออกหนังสือรับรองตามแบบที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

2.	 รายงานการน�ำเข้าที่กองบริหารสินค้าข้อตกลงและมาตรการทางการค้า หรือ
ส�ำนักงานการค้าต่างประเทศในภูมิภาคทุกแห่ง

การชำ�ระค่าธรรมเนียมและใบรับรองแสดงการได้รับสิทธิชำ�ระภาษี

ส�ำนักบริการการค้าต่างประเทศหรือส�ำนักงานการค้าต่างประเทศในภูมิภาคทุกแห่ง 
(เฉพาะนอกโควตา)
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กากถั่วเหลือง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2304.00.90.000 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 74) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 7 
มีนาคม 2533
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ (ฉบบัที ่85) 
พ.ศ. 2536 เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า
วัตถุดิบอาหารสัตว์ 
ข้าวโพด ปลาป่น 
กากถั่วเหลือง ลงวันที่
18 มิถุนายน 2536
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดอัตราค่า
ธรรมเนียมพิเศษการ
น�ำเข้า ข้าวโพด ปลาป่น 
และกากถั่วเหลือง 
(ฉบับที่ 19) พ.ศ. 2540
ลงวันที่ 29 ธันวาคม 
2540

เพื่อรักษาระดับราคา
วัตถุดิบอาหารสัตว์
ในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตในการควบคุม

กากถั่วเหลืองที่ได้จากการสกัดน�้ำมันถั่วเหลือง จะบดหรือท�ำเป็นเพลเลตหรือไม่ก็ตาม

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	 เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งมาจากประเทศสมาชิกองค์การการค้าโลก (WTO) 
หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตาม
ความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษ
ในการน�ำเข้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่ประเทศในข้อ 1. : ต้องช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำ
เข้าเก็บค่าธรรมเนียมพิเศษอัตราตันละ 2,519 บาท

3.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิกอาเซียน : ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าฟอร์ม ดี 
(Form D) ที่ออกตามกฎว่าด้วยแหล่งก�ำเนิดสินค้าภายใต้ความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน
เพื่อแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้า เก็บค่าธรรมเนียมพิเศษ อัตราตันละ 0 บาท 
ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เร่ือง การน�ำกากถ่ัวเหลอืงเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลง 
เขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 27 ตุลาคม 2553
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1.4
สินค้าเปิดตลาด 

ตามข้อผูกพันขององค์การการค้าโลก (WTO) 

และความตกลงเขตการค้าเสรีอื่นๆ 22 รายการ
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น�้ำนมดิบและเครื่องดื่มประเภทนมปรุงแต่ง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0401.10.10.000

0401.10.90.000

0401.20.10.000

0401.20.90.000

0401.40.10.000

0401.40.20.000

0401.40.90.000

0401.50.10.000

0401.50.90.000

2202.90.10.000

2202.90.20.001

2202.90.30.001

2202.90.90.001

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ ว่าด้วยการน�ำ
สินค้า เข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 39) 
พ.ศ. 2527 ลงวันที่ 
16 ตุลาคม 2527
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำผลิตภัณฑ์
น�้ำนมดื่มเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 2) 
พ.ศ. 2528 ลงวันที่ 
21 มิถุนายน 2528
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวนัที ่9 เมษายน 2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพแห่ง
เศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ) 

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ 
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

นมและครีมที่ไม่ท�ำให้เข้มข้นและไม่เติมน�้ำตาลหรือสารท�ำให้หวานอื่นๆ รวมทั้ง 
เครื่องดื่มประเภทนมปรุงแต่ง
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่สมาชิก WTO : ต้องขออนุญาตน�ำเข้าโดยจะอนุญาต  
ตามหลักเกณฑ์ ดังนี้

		  1.1	 อนุญาตให้น�ำเข้าได้ โดยผู้น�ำเข้าจะต้องซ้ือน�้ำนมดิบภายในประเทศตาม
อตัราส่วนทีก่�ำหนดและจะต้องแสดงหนงัสอืรบัรองการซ้ือน�ำ้นมดบิภายในประเทศจากองค์การ
ส่งเสริมโคนมแห่งประเทศไทย หรือกรมส่งเสรมิสหกรณ์ประกอบการขออนญุาต (ปัจจบุนัจะต้อง
ซื้อน�้ำนมดิบในประเทศไทยได้ในอัตรา 2 : 1 โดยน�้ำหนักของปริมาณที่น�ำเข้า)

		  1.2	 น�ำเข้ามาเพื่อประโยชน์ของทางราชการ หรือเพื่อบริจาคสาธารณกุศล

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต 
น�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่111) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลยี : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรง
มาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอืรบัรอง 
ถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดยไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการ
เพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามา
ในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 
2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง 
มาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษทีัง้หมดหรือบางส่วนภายใต้ความตกลงฯ โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลง
หุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกันยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ พ.ศ. 2548 ลงวนัที ่27 มถินุายน 2548)
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5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - จีน : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติ 
แห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี (ASEAN - China FTA) ต้องมหีนงัสอื 
รบัรองถิน่ก�ำเนิดสนิค้าทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานทีไ่ด้รบัมอบหมายจากรฐับาลของประเทศ 
ซึ่งส่งออกสินค้านั้น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมด 
หรือบางส่วน และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศสมาชกิ 
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชนจีน พ.ศ. 2548  
ลงวันที่ 2 พฤศจิกายน 2548)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมด หรือบางส่วนได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลก เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตาม 
ความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงว่าด้วย
การค้าสินค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมด้านต่างๆ 
ระหว่างรัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐ
เกาหลี พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)



72

8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์มดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รบัสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใด 
ซึ่งแสดงว่าสินค้านั้นมีความปลอดภัยต่อชีวิตหรือสุขภาพมนุษย์ สัตว์ หรือพืช และใบรับรอง
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรมหรือเอกสารหลักฐานอ่ืนใดซ่ึงแสดงการรับรองว่าเป็นพืช
ที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกาแฟ ชา น�้ำนมดิบและนมพร้อมดื่ม
และนมผงขาดมนัเนย เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงเขตการค้าเสรอีาเซยีน พ.ศ. 2553  
ลงวันที่ 16 สิงหาคม 2553)

9.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรองต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศภายใน 20-30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบที่
ก�ำหนด นับแต่วันท่ีน�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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นมผงขาดมันเนย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0402.10.41.000

0402.10.49.000

0402.10.91.000

0402.10.99.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 27) 
พ.ศ. 2526 ลงวันที่
28 มีนาคม 2526
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 35) 
พ.ศ. 2527 ลงวันที่
26 มีนาคม 2527
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 44) 
พ.ศ. 2528 ลงวันที่
27 มีนาคม 2528
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้น�ำหางนมผง
เข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2528 
ลงวันที่ 21 มิถุนายน 
2528
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 55) 
พ.ศ. 2530 ลงวันที่ 29 
ธันวาคม 2530

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพแห่ง
เศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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นมผงขาดมันเนย (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0402.10.41.000

0402.10.49.000

0402.10.91.000

0402.10.99.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5)
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพแห่ง
เศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

นมและครมีทีท่�ำให้เข้มข้นหรอืเตมิน�ำ้ตาลหรอืสารท�ำให้หวานอืน่ๆ เฉพาะทีเ่ป็นผง เมด็ 
หรือลักษณะของแข็งอื่นๆ ที่มีไขมันไม่เกินร้อยละ 1.5 โดยน�้ำหนัก

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศทีม่ใิช่สมาชกิ WTO : ต้องขออนญุาตน�ำเข้า โดยจะอนญุาตตาม
หลักเกณฑ์ดังนี้

		  1.1	 จะต้องแสดงวัตถุประสงค์ในการน�ำเข้าอย่างแน่ชัด

		  1.2	 ในกรณีน�ำเข้ามาเพื่อเป็นวัตถุดิบในการผลิตผลิตภัณฑ์น�้ำนมดื่มหรือ
ผลิตภัณฑ์นมพร้อมดื่มชนิดพาสเจอร์ไรซ์ หรือสเตอรีไลส์ หรือ ยู.เอช.ที. จะอนุญาตให้น�ำเข้า
ในอตัราส่วนการรบัซือ้น�ำ้นมดบิภายในประเทศท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก�ำหนด (ปัจจบุนั
ก�ำหนดอตัราส่วนการรบัซือ้น�ำ้นมดบิภายในประเทศในอตัราส่วน 20 : 1 ของน�ำ้หนกัหางนมผง 
ที่ขออนุญาตน�ำเข้า) โดยต้องแสดงหนังสือรับรองการซื้อน�้ำนมดิบภายในประเทศจากองค์การ 
ส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทยหรือกรมส่งเสริมสหกรณ์ประกอบการยื่นขออนุญาต
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		  1.3	 ในกรณทีีม่หีนงัสอืรบัรองจากองค์การส่งเสรมิกจิการโคนมแห่งประเทศไทย
ว่าเป็นการน�ำเข้ามามิใช่เพื่อการผลิตผลิตภัณฑ์น�้ำนมดิบ หรือผลิตภัณฑ์นมพร้อมดื่มชนิด
พาสเจอร์ไรซ์ หรือสเตอรีไลส์ หรือ ยู.เอช.ที. ตามข้อ 1.2 แล้ว จะอนุญาตให้น�ำเข้าได้ โดย 
ไม่จ�ำกัดปริมาณและไม่ต้องซื้อน�้ำนมดิบภายในประเทศ

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต 
น�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่111) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดย
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซแีลนด์ : เฉพาะสนิค้าทีมี่ถิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากนิวซแีลนด์ ตามความตกลงหุน้ส่วนเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกันยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ (TNZCEP) 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษี
ทั้งหมดหรือบางส่วนภายใต้ความตกลงฯ โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า 
(ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลง 
หุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ พ.ศ. 2548 ลงวนัที ่27 มถินุายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - จีน : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรงมา
จากประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติ
แห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี (ASEAN - China FTA) ต้องมหีนงัสอื
รับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาล หรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของ
ประเทศซึ่งส่งออกสินค้านั้น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมด
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หรือบางส่วน และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศสมาชกิ
สมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวันออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี พ.ศ. 2548 ลงวนัที่ 
2 พฤศจิกายน 2548)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญี่ปุ ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลก เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี    
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์มเอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซยีน ต้องมหีนงัสอืรับรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าแบบฟอร์ม ด ี(Form D) ท่ีออกโดยหน่วยงานของรฐั
หรอืหน่วยงานทีม่อี�ำนาจออกหนงัสอืรบัรองดงักล่าวของประเทศทีส่่งออก หนงัสอืรับรองแสดง
การได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด ซึ่ง
แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชวีติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรองว่าเป็น
พืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืชที่ไม่ได้
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รบัการตดัต่อสารพนัธกุรรม ได้รบัยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทางภาษี 
(ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกาแฟ ชา น�้ำนมดิบและนมพร้อมดื่ม และนมผง
ขาดมันเนย เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 
16 สิงหาคม 2553)

9.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรองต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศภายใน 20-30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบที่
ก�ำหนด นับแต่วันท่ีน�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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มันฝรั่ง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0701.10.00.000

0701.90.00.001

0701.90.00.002

0701.90.00.090

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 49) 
พ.ศ. 2530 ลงวันที่
27 มีนาคม 2530
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ 
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

หัวพันธุ์มันฝรั่งและหัวมันฝรั่งสดหรือแช่เย็นเพื่อแปรรูป แต่ไม่รวมถึงที่ได้ตัดฝานท�ำให้
แตกหรือแปรรูปเป็นอย่างอื่น

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนญุาตน�ำเข้า : โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้ามาได้เฉพาะเพือ่ใช้ท�ำพันธุ ์ในปรมิาณ
ที่จังหวัดในแหล่งปลูกรับรองเท่านั้น และให้องค์การคลังสินค้าเป็นผู้น�ำเข้าแต่เพียงผู้เดียว
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2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วย
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และ
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่117) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลยี : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรง
มาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอืรบัรอง
ถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดยไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการ
เพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามา
ในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่  22 ธันวาคม 
2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษทีัง้หมดหรือบางส่วนภายใต้ความตกลงฯ โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลง
หุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ พ.ศ. 2548 ลงวนัที ่27 มถินุายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - จีน : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรงมา
จากประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้ และสาธารณรฐัประชาชนจนี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาต ิ
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และสาธารณรัฐประชาชนจีน (ASEAN - China FTA) ต้องมี
หนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานทีไ่ด้รบัมอบหมายจากรฐับาลของ
ประเทศซึ่งส่งออกสินค้านั้น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมด 
หรือบางส่วน และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศสมาชกิ 
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชนจีน พ.ศ. 2548  
ลงวันที่ 2 พฤศจิกายน 2548)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอ่ืน
ที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่นและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วนได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี   (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศ
ภาคีอาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วย
งานของรัฐหรือหน่วยงานท่ีมีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือ
รับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสาร 
หลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงว่าสนิค้านัน้มีความปลอดภยัต่อชีวติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และ 
ใบรับรองว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรอง
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นท่ีมิใช่
มาตรการทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำมันฝรั่ง หอมหัวใหญ่ กระเทียม 
ล�ำไยแห้ง พริกไทย และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการ
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ค้าเสรีอาเซียน พ.ศ.2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553) และประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง 
การน�ำมันฝรั่ง หอมหัวใหญ่ กระเทียม ล�ำไยแห้ง พริกไทย และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่เข้ามาใน
ราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2558 ลงวันที่ 9 เมษายน 
2558

9.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรองต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรม 
การค้าต่างประเทศภายใน 20-30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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หอมหัวใหญ่

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0703.10.11.000

0703.10.19.000

0712.20.00.001

0712.20.00.002

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
น�ำสินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 63) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 20 
มีนาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพแห่ง
เศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ 
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

หอมหัวใหญ่แห้ง ทั้งต้น หรือ ทั้งหัว ตัด ฝาน ท�ำให้แตกหรือเป็นผง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าในกรณี ดังนี้

		  1.1	 กรณีเพื่อจ�ำหน่าย จะอนุญาตให้น�ำเข้าเม่ือเกิดภาวะการขาดแคลน หรือ
ราคาภายในประเทศสูงขึ้นผิดปกติ โดยมีหลักเกณฑ์การอนุญาตดังนี้

			   -	 อนุญาตตามอัตราส่วนประวัติการส่งออกช่วงใดช่วงหนึ่ง
			   -	 กรณีไม่มีประวัติการส่งออก ให้องค์การคลังสินค้าน�ำเข้าแทน
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		  1.2	 กรณีเพื่อเป็นวัตถุดิบส�ำหรับการผลิตเพื่อส่งออก
			   -	 อนุญาตให้โรงงานท่ีใช้หอมหัวใหญ่เป็นวัตถุดิบในการผลิตสินค้าน�ำเข้า

มาใช้ในกิจการของตนเองตามปริมาณ และระยะเวลาที่เหมาะสม

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วย
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และ
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่117) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วนภายใต้ความตกลงฯ โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้าไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลง
หุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ พ.ศ. 2548 ลงวนัที ่27 มถินุายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - จีน : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรงมา
จากประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติ 
แห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี (ASEAN - China FTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนิดสนิค้าทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานทีไ่ด้รบัมอบหมายจากรฐับาลของประเทศ
ซึ่งส่งออกสินค้านั้น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบาง
ส่วน และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาใน
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ราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศสมาชกิสมาคม
ประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชนจีน พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 2 
พฤศจิกายน 2548)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศ กระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซยีน - ญีปุ่น่ : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา 
จากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ่น ตามความตกลง 
ว่าด้วยความเป็นหุน้ส่วนทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลมุความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชกิสมาคม
ประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวันออกเฉยีงใต้และญีปุ่น่ (AJCEP) ต้องมหีนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสินค้า 
(Form AJ) ทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานอืน่ทีไ่ด้รบัมอบหมายจากรฐับาลของประเทศสมาชกิ
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือรัฐบาลญี่ปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการ 
ได้รบัสทิธิในการยกเว้นภาษท้ัีงหมดหรอืบางส่วน ได้รบัยกเว้นการปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่
มาตรการทางภาษ ี(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณี
ตามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลง 
ว่าด้วยความเป็นหุน้ส่วนทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลมุความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชกิสมาคม
ประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ่น พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2552)

8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
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ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลุมด้านต่าง ๆ  ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

9.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐาน 
อืน่ใด ซึง่แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชีวติหรอืสุขภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรอง
ว่าเป็นพชืทีไ่ม่ได้ตดัต่อสารพนัธกุรรม หรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงการรบัรองว่าเป็นพชืที่
ไม่ได้รบัการตดัต่อสารพันธกุรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทาง
ภาษ ี(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำมนัฝรัง่ หอมหัวใหญ่ กระเทยีม ล�ำไยแห้ง พรกิไทย 
และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน  
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553)
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กระเทียม

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0703.20.10.000

0703.20.90.000

0712.90.10.001

0712.90.10.002

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 6)
พ.ศ. 2523 ลงวันที่ 
6 พฤศจิกายน 2523
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การ
ก�ำหนดมาตรการจัด
ระเบียบการน�ำสินค้า 
เข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2523 
ลงวันที่ 6 พฤศจิกายน 
2523
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า
และส�ำนัก
บริการการค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

กระเทียม ทั้งสดและแห้ง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้ามาได้ในกรณีที่เกิดการขาดแคลน
ภายในประเทศ

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตร WTO และไม่ต้องขออนุญาต
น�ำเข้าหรอืช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - จีน : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรงมา
จากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชน
จนี ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาติ  
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐประชาชนจีน (ASEAN - China FTA) ต้องมี
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หนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานทีไ่ด้รบัมอบหมายจากรฐับาลของ
ประเทศซึ่งส่งออกสินค้านั้น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมด
หรือบางส่วน และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศสมาชกิ
สมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวันออกเฉยีงใต้และสาธารณรฐัประชาชนจนี พ.ศ. 2548 ลงวนัที่ 
2 พฤศจิกายน 2548)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถ่ินก�ำเนิดและส่งตรงมา
จากญี่ปุ่น ที่น�ำเข้ามาตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่น ส�ำหรับความเป็น
หุ้นส่วนเศรษฐกจิ (JTEPA) ต้องมหีนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าทีอ่อกโดยรฐับาลหรอืหน่วยงานอืน่
ที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญี่ปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - ญี่ปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญ่ีปุ่น ภายใต้ความ
ตกลงว่าด้วยความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลุมความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ่น (AJCEP) ต้องมีหนังสือรับรอง
ถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Form AJ) ที่ออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาล 
ของประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือรัฐบาลญี่ปุ่น และ
หนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีท้ังหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการ
ปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงว่าด้วยความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมความตกลง
ต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ ่น  
พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2552)
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8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลุมด้านต่าง ๆ  ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

9.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซยีน ต้องมหีนงัสอืรบัรอง ถิน่ก�ำเนดิสนิค้าแบบฟอร์ม ด ี(Form D) ทีอ่อกโดยหน่วยงานของรฐั 
หรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง  
แสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐาน
อืน่ใดซ่ึงแสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชีวติหรอืสุขภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรอง
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืช
ที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษ ี(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำมนัฝรัง่ หอมหัวใหญ่ กระเทยีม ล�ำไยแห้ง 
พริกไทย และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรี
อาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553)

10.	 การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรองต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรม 
การค้าต่างประเทศภายใน 20-30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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มะพร้าว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0801.11.00.000

0801.12.00.000

0801.19.00.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 67) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 25 
ตุลาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวนัที ่9 เมษายน 2556

เพื่อคุ้มครอง
เกษตรกรผู้ปลูก
มะพร้าวภายใน 
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

มะพร้าวอื่นๆ ทั้งสดและแห้ง มะพร้าวฝอยท�ำให้แห้ง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยมีหลักเกณฑ์การอนุญาต ดังนี้

1.	กระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิตและการค้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่น
ก�ำเนิดและส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง
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ขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย ์
ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบับที ่111) พ.ศ. 2539 ลงวนัที ่26 มกราคม 2539 
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่115) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 2 ตุลาคม 2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร  
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539 และระเบียบกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วย 
การออกหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตร
ภายใต้องค์การการค้าโลก (WTO) ส�ำหรับมะพร้าว พ.ศ. 2554)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซแีลนด์ : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากนวิซีแลนด์ ตามความตกลงหุน้ส่วนเศรษฐกิจทีใ่กล้ชดิกนัย่ิงขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ (TNZCEP) 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า และ
ไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญีปุ่น่ : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมาจาก
ญีปุ่น่ ทีน่�ำเข้ามาตามความตกลงระหว่างราชอาณาจกัรไทยและญีปุ่น่ ส�ำหรับความเป็นหุน้ส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที ่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลุมด้านต่าง ๆ  ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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ล�ำไยแห้ง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0813.40.10.000

(เฉพาะล�ำไย

แห้ง)

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
น�ำสินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 15) 
พ.ศ. 2525 ลงวันที่ 9 
มีนาคม 2525
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวนัที ่9 เมษายน 2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

ล�ำไยที่ท�ำให้แห้งแล้ว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศทีม่ใิช่สมาชกิ WTO : ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ซึง่กระทรวงพาณชิย์
จะพิจารณาอนุญาตในกรณีที่น�ำเข้ามาเพื่อประโยชน์ของทางราชการในปริมาณที่สมควร

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์
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ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 
2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า 
และไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า 
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ที่น�ำเข้ามาตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่น ส�ำหรับความ
เป็นหุ้นส่วนเศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือ
หน่วยงานอื่นท่ีได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการ
ได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่น
ที่มิใช่มาตรการทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เร่ือง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทย 
มีพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักร 
ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ  
พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 ตุลาคม 2550)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐาน 
อืน่ใดซ่ึงแสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชีวติหรอืสุขภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรอง
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืช
ที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษ ี(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำมนัฝรัง่ หอมหัวใหญ่ กระเทยีม ล�ำไยแห้ง 
พริกไทย และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรี
อาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553)

8.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรม 
การค้าต่างประเทศภายใน 20-30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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เมล็ดกาแฟ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0901.11.10.000

0901.11.90.000

0901.12.10.000

0901.12.90.000

0901.21.10.000

0901.21.20.000

0901.22.10.000

0901.22.20.000

0901.90.10.000

0901.90.20.000

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่
28 กรกฎาคม 2505
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ 
น�ำสินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 25) 
พ.ศ. 2525 ลงวันที่ 6 
ธันวาคม 2525
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ  
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี 
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

กาแฟจะคั่วหรือแยกกาแฟอีนออกแล้วหรือไม่ก็ตาม เปลือกและเยื่อของกาแฟ รวมทั้ง
ของที่ใช้แทนกาแฟที่มีกาแฟผสมอยู่ในอัตราส่วนเท่าใดก็ตาม

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่สมาชิก WTO : ต้องขออนุญาตน�ำเข้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก  WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้
รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต
น�ำเข้าหรอืช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดย
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนยีมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า 
และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามา 
ในราชอาณาจักรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้นไทย - นิวซีแลนด์  
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
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ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงาน 
ของรฐัหรอืหน่วยงานทีม่อี�ำนาจออกหนงัสอืรบัรองดงักล่าวของประเทศท่ีส่งออก หนงัสอืรับรอง
แสดงการได้รบัสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสารหลักฐานอืน่ใด 
ซึ่งแสดงว่าสินค้านั้นมีความปลอดภัยต่อชีวิตหรือสุขภาพมนุษย์ สัตว์ หรือพืช และใบรับรอง 
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืช 
ที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกาแฟ ชา น�้ำนมดิบและนมพร้อมดื่ม 
และนมผงขาดมนัเนย เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงเขตการค้าเสรอีาเซยีน พ.ศ. 2553  
ลงวันที่ 16 สิงหาคม 2553)

8.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศภายใน 20 - 30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบที่
ก�ำหนด นับแต่วันท่ีน�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง



99

ชา

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0902.10.10.000

0902.10.90.001

0902.10.90.090

0902.20.10.001

0902.20.10.090

0902.20.90.001

0902.20.90.090

0902.30.10.001

0902.30.10.090

0902.30.90.001

0902.30.90.090

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่ 
28 มีนาคม 2505
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5)
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

ชาใบ และชาผง



100

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยผู้น�ำเข้าจากประเทศที่ไม่ได้เป็นสมาชิก WTO : จะ
ต้องซือ้ชาทีผ่ลติภายในประเทศจากองค์การคลงัสนิค้าชดเชยตามอตัราส่วนทีก่�ำหนด คอื ชาใบ 
ร้อยละ 60 และชาผงร้อยละ 50 ของปริมาณที่ขออนุญาตน�ำเข้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ 
ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 
2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดย
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
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ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซยีน ต้องมหีนงัสอืรับรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าแบบฟอร์ม ด ี(Form D) ท่ีออกโดยหน่วยงานของรฐั
หรอืหน่วยงานทีม่อี�ำนาจออกหนงัสอืรบัรองดงักล่าวของประเทศทีส่่งออก หนงัสอืรับรองแสดง
การได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด ซึ่ง
แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชวีติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรองว่าเป็น
พชืทีไ่ม่ได้ตดัต่อ สารพันธกุรรม หรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงการรบัรองว่าเป็นพชืทีไ่ม่ได้
รบัการตดัต่อสารพนัธกุรรม ได้รบัยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทางภาษี 
(ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกาแฟ ชา น�้ำนมดิบและนมพร้อมดื่ม และนมผง 
ขาดมันเนย เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 เข้ามา
ในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 16 สิงหาคม 2553)

8.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศ ภายใน 20 - 30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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พริกไทย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0904.11.10.000

0904.11.20.000

0904.11.90.000

0904.12.10.000

0904.12.20.000

0904.12.90.000

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง  
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่ 
28 มีนาคม 2505
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

พริกในตระกูลไปเปอร์ ไม่บดและไม่ป่น และบดหรือป่น
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิทีม่ใิช่สมาชกิ WTO : ต้องขออนญุาตน�ำเข้า โดยกระทรวง
พาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิตและการค้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และ ไม่ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วย
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และ
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่117) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
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ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซยีน ต้องมหีนงัสอืรับรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าแบบฟอร์ม ด ี(Form D) ท่ีออกโดยหน่วยงานของรฐั
หรอืหน่วยงานทีม่อี�ำนาจออกหนงัสอืรบัรองดงักล่าวของประเทศทีส่่งออก หนงัสอืรับรองแสดง
การได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด ซึ่ง
แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชวีติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรองว่าเป็น
พืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืชที่ไม่ได้
รบัการตดัต่อสารพนัธกุรรม ได้รบัยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทางภาษี 
(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรื่อง การน�ำมนัฝรัง่ หอมหวัใหญ่ กระเทยีม ล�ำไยแห้ง พรกิไทย 
และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักร ตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน  
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

8.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศ ภายใน 20 - 30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1005.90.90.002 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 74) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 
7 มีนาคม 2533
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดอตัราค่าธรรมเนยีม
พเิศษการน�ำเข้าข้าวโพด 
ปลาป่น และกากถั่ว
เหลือง (ฉบับที่ 19) 
พ.ศ. 2540 ลงวันที่ 29 
ธันวาคม 2540
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า
วัตถุดิบอาหารสัตว์ 
ข้าวโพด ปลาป่น กาก
ถั่วเหลือง (ฉบับที่ 85) 
พ.ศ. 2536 ลงวันที่ 18 
มิถุนายน 2536

- เพื่อให้มีวัตถุดิบเพื่อ
ใช้ผลิตอาหารสัตว์
ภายในประเทศ
อย่างเพียงพอ
- เพื่อรักษาระดับ
ราคาวัตถุดิบอาหาร
สัตว์ภายในประเทศ
- เพื่อเปิดตลาด
ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่มี
แหล่งก�ำเนิดจาก
ประเทศสมาชิก 
WTO และประเทศ 
ที่มิใช่สมาชิก WTO 
- เพื่อให้มีแหล่ง
วัตถุดิบอาหารสัตว์
ราคาถูก ลดต้นทุน
การผลิต

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

ข้าวโพดที่ใช ้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์ ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 
1005.90.90.002
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง 
ขออนญุาตน�ำเข้า ส�ำหรับปรมิาณนอกโควตาภาษ ีเก็บค่าธรรมเนยีมพเิศษอตัราตันละ 180 บาท 
(ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111)  
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 2 ตุลาคม 2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์
ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 
2539 ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการก�ำหนดอตัราค่าธรรมเนยีมพิเศษการน�ำเข้าข้าวโพด 
ปลาป่น และกากถัว่เหลอืง (ฉบบัที ่19) พ.ศ. 2540 และประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำ
ข้าวโพดท่ีใช้เป็นวัตถดุบิอาหารสตัว์เข้ามาในราชอาณาจกัร ตามความตกลงภายใต้เขตการค้าเสรี
อาเซียน พ.ศ. 2554 ลงวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2554)

2.	น�ำเข้าจากประเทศท่ีมิใช่ประเทศในข้อ 1. : อัตราภาษีทั่วไป 2.75 บาท/กก. 
เก็บค่าธรรมเนียมพิเศษอัตราตันละ 1,000 บาท

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ 
โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติ
ตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง 
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547  
ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซแีลนด์ : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากนวิซแีลนด์ ตามความตกลงหุน้ส่วนเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ (TNZCEP) 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า และ
ไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์  
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)
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5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - ญี่ปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ่น ตามความ
ตกลงว่าด้วยความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลุมความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ ่น (AJCEP) ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Form AJ) ที่ออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่ได้รับมอบหมายจาก
รัฐบาลของประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือรัฐบาลญี่ปุ่น 
และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการ
ปฏิบัติตามมาตรการอื่น ที่มิใช่มาตรการทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงว่าด้วยความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมความตกลง
ต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ ่น  
พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2552)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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8.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศ
ภาคีอาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รบัสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใด 
ซึ่งแสดงว่าสินค้านั้นมีความปลอดภัยต่อชีวิตหรือสุขภาพมนุษย์ สัตว์ หรือพืช และใบรับรองว่า
เป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืช
ที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี และเก็บค่าธรรมเนียมพิเศษอัตราตันละ 0 บาท (ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง 
การน�ำข้าวโพดที่ใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้า
เสรีอาเซียน พ.ศ. 2553)
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ข้าว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1006.10.10
1006.10.90
1006.20.10
1006.20.90
1006.30.30
1006.30.40
1006.30.91
1006.30.99
1006.40.10
1006.40.90

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 61) 
พ.ศ. 2514 ลงวันที่ 
4 พฤษภาคม 2514
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 88) 
พ.ศ. 2535 ลงวันที่ 
9 กุมภาพันธ์ 2535
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
การค้าข้าว
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง 
การคลัง
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ทุกแห่ง 
(เฉพาะนอก
โควตา)
- ผู้ว่าราชการ
ทุกจังหวัด 
(เฉพาะนอก
โควตา)
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ขอบเขตในการควบคุม

ข้าว ตามพิกัดอัตราศุลกากรที่ 1006

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ข้าวท่ีน�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่
มีถิ่นก�ำเนิดและส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรอง
แสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และ 
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวง
พาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่111) พ.ศ. 2539 ลงวนัที ่26 มกราคม 
2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) 
พ.ศ. 2539 ลงวนัที ่2 ตลุาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

	 1.1	 กรณีน�ำเข้าในโควตา

-	 ผู้น�ำเข้าต้องเป็นนิติบุคคลที่มีวัตถุประสงค์ในการประกอบกิจการค้าข้าว 
และได้รับใบอนุญาตประกอบการค้าข้าวจากกรมการค้าภายใน เว้นแต่
การน�ำเข้าข้าวท่ีมีปริมาณไม่เกิน 50 เมตริกตัน ไม่ต้องแสดงหลักฐาน 
ใบอนุญาตประกอบการค้าข้าว

-	 ให้ย่ืนค�ำร้องขอให้ออกหนังสือรับรองตามแบบที่กรมการค้าต่างประเทศ
ก�ำหนด

	 1.2	 กรณีน�ำเข้านอกโควตา

-	 ผู้น�ำเข้าต้องเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล

-	 ให้ย่ืนค�ำร้องขอให้ออกหนังสือรับรองตามแบบที่กรมการค้าต่างประเทศ
ก�ำหนด

2.	ข้าวท่ีน�ำเข้าจากประเทศทีม่ใิช่ข้อ 1. ต้องขออนญุาตน�ำเข้า แต่ในหลกัการไม่อนญุาต
ให้น�ำเข้า
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ขอบเขตในการควบคุม

เมล็ดถั่วเหลืองจะท�ำให้แตกหรือไม่ก็ตาม ทั้งชนิดที่ใช้บริโภคและอื่นๆ

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	เมล็ดถั่วเหลืองใช้ส�ำหรับท�ำพันธุ์ : ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยต้องมีเอกสาร 
ใบอนญุาตน�ำเข้าซึง่เมลด็พนัธุค์วบคมุเพือ่การค้าทีอ่อกให้โดยกรมวชิาการเกษตร ประกอบการ
พิจารณา

เมล็ดถั่วเหลือง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1201.10.00.000

1201.90.00.001

1201.90.00.090

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 68) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 25 
ตุลาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อคุ้มครอง
เกษตรกรผู้เพาะปลูก
ถั่วเหลืองภายใน
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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2.	เมล็ดถั่วเหลืองอื่นๆ (นอกจาก ข้อ 1.)

		  2.1	 น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้า
ที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรอง
แสดงการได้รบัสทิธชิ�ำระภาษตีามพนัธกรณตีามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์
ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 
2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) 
พ.ศ. 2539 ลงวนัที ่2 ตลุาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

		  2.2	 น�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่สมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิตและการค้า

		  2.3	 น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิด
และส่งตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้อง
มีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษ
ในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า และไม่มี
การก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจกัรตามความตกลงการค้าเสรไีทย - ออสเตรเลยี พ.ศ. 2547 ลงวนัที ่22 ธนัวาคม 2547)

		  2.4	 น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซีแลนด์ : เฉพาะสนิค้าทีม่ถ่ิีนก�ำเนดิและ
ส่งตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้นไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า 
และไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้า
มาในราชอาณาจักรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย – นิวซีแลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

		  2.5	 น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิด
และส่งตรงมาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความ
เป็นหุ้นส่วนเศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือ
หน่วยงานอืน่ทีไ่ด้รับมอบหมายจากรฐับาลของประเทศญ่ีปุน่ และหนงัสอืรบัรองแสดงการได้รบัสทิธใิน 
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การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตาม
ความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

		  2.6	 น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซยีน - เกาหล ี: เฉพาะสนิค้าทีม่ถ่ิีนก�ำเนดิและ 
ส่งตรงมาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐ
เกาหลี ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดง
การได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีท้ังหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่น
ที่มิใช่มาตรการทางภาษี   (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมี
พนัธกรณตีามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงว่าด้วยการค้าสนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุ
ด้านต่างๆ ระหว่างรัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และ
สาธารณรัฐเกาหลี พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

		  2.7	 น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจาก
ประเทศภาคีอาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานท่ีมีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก 
หนงัสอืรับรองแสดงการได้รบัสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสาร
หลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงว่าสนิค้าน้ันมีความปลอดภยัต่อชีวติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และ
ใบรับรองว่าเป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรอง
ว่าเป็นพืชที่ไม่ได้รับการตัดต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้น ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่
มิใช่มาตรการทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำเมล็ดถั่วเหลือง มะพร้าว 
เน้ือมะพร้าวแห้ง และน�้ำมันมะพร้าวเข้ามาในราชอาณาจักร ตามความตกลงเขตการค้าเสรี
อาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 27 ตุลาคม 2553)
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ขอบเขตในการควบคุม

เนื้อมะพร้าวแห้ง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยมีหลักเกณฑ์การอนุญาต ดังนี้

1.	กระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิตและการค้า

เนื้อมะพร้าวแห้ง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1203.00.00.000

(เนือ้มะพร้าว

แห้ง)

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 67) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 25 
ตุลาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อคุ้มครอง
เกษตรกรผู้เพาะปลูก
มะพร้าวภายใน 
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต 
น�ำเข้าหรอืช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
2 ตุลาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร  
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซแีลนด์ : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากนวิซแีลนด์ ตามความตกลงหุน้ส่วนเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ (TNZCEP) 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า และ
ไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รบัสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใด 
ซึ่งแสดงว่าสินค้านั้นมีความปลอดภัยต่อชีวิตหรือสุขภาพมนุษย์ สัตว์ หรือพืช และใบรับรองว่า
เป็นพืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซ่ึงแสดงการรับรองว่าเป็นพืชที่
ไม่ได้รบัการตดัต่อสารพันธุกรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำเมล็ดถั่วเหลือง มะพร้าว เนื้อมะพร้าวแห้ง 
และน�้ำมันมะพร้าว เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 
ลงวันที่ 27 ตุลาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลุมด้านต่าง ๆ  ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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ขอบเขตในการควบคุม

เมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ทุกชนิด

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า : โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้ามาใช้เฉพาะเพ่ือท�ำพันธุ์ ตาม
ความเห็นของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

เมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1209.91.10.000 

(เฉพาะเมลด็พันธุ์

หอมหัวใหญ่)

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 63) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 20 
มีนาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจของ
ประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ 
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และ ไม่ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วย
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และ
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่117) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นวิซแีลนด์ : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากนวิซแีลนด์ ตามความตกลงหุน้ส่วนเศรษฐกิจทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ (TNZCEP) 
ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าและหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษี
ทั้งหมดหรือบางส่วนภายใต้ความตกลงฯ โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า  
(ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลง
หุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ พ.ศ. 2548 ลงวนัที ่27 มถินุายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซยีน ต้องมหีนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าแบบฟอร์ม ด ี(Form D) ท่ีออกโดยหน่วยงานของรฐั
หรอืหน่วยงานทีม่อี�ำนาจออกหนงัสอืรบัรองดงักล่าวของประเทศทีส่่งออก หนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐานอื่นใด ซึ่ง
แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภยัต่อชวิีตหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรองว่าเป็น
พืชที่ไม่ได้ตัดต่อสารพันธุกรรม หรือเอกสารหลักฐานอื่นใดซึ่งแสดงการรับรองว่าเป็นพืชที่ไม่ได้
รบัการตดัต่อสารพนัธกุรรม ได้รบัยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทางภาษี 
(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรื่อง การน�ำมนัฝรัง่ หอมหวัใหญ่ กระเทยีม ล�ำไยแห้ง พรกิไทย 
และเมล็ดพันธุ์หอมหัวใหญ่ เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน  
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 17 ธันวาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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ขอบเขตในการควบคุม

น�้ำมันถั่วเหลืองและแฟรกชั่นของน�้ำมันถั่วเหลือง จะท�ำให้บริสุทธิ์หรือไม่ก็ตาม แต่ต้อง
ไม่ดัดแปลงทางเคมี

น�้ำมันถั่วเหลือง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1507.10.00.000

1507.90.10.000

1507.90.90.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 57) 
พ.ศ. 2531 ลงวันที่ 
6 มกราคม 2531
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อคุ้มครองการผลิต
ภายในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และ ไม่ต้องขอ
อนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วย
การน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และ
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่117) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

2.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)
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5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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น�้ำมันปาล์มและน�้ำมันเนื้อในเมล็ดปาล์ม

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1511.10.00.000

1511.90.11.000

1511.90.19.000

1511.90.91.000

1511.90.92.000

1511.90.99.000

1513.21.10.000

1513.21.90.000

1513.29.11.000

1513.29.12.000

1513.29.13.000

1513.29.14.000

1513.29.91.000

1513.29.92.000

1513.29.94.000

1513.29.95.000

1513.29.96.000

1513.29.97.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 69) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 
25 ตุลาคม 2532
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 143) 
พ.ศ. 2546 ลงวันที่ 23 
เมษายน 2546
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อคุ้มครอง
การผลิตในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

น�้ำมันปาล์ม และแฟรกชั่นของน�้ำมันปาล์ม จะท�ำให้บริสุทธ์ิหรือไม่ก็ตาม แต่ต้องไม่
ดัดแปลงทางเคมี และน�้ำมันเนื้อในเมล็ดปาล์ม

(1)	 น�ำ้มนัปาล์ม พกิดัศลุกากร 1511.10.00.000, 1511.90.11.000, 1511.90.19.000, 
1511.90.91.000, 1511.90.92.000 และ 1511.90.99.000

(2)	 น�้ำมันเนื้อในเมล็ดปาล์ม พิกัดศุลกากร 1513.21.10.000, 1513.21.90.000, 
1513.29.11.000, 1513.29.12.000, 1513.29.13.000, 1513.29.14.000, 1513.29.91.000, 
1513.29.92.000, 1513.29.94.000, 1513.29.95.000, 1513.29.96.000 และ 1513.29.97.000

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต
น�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการ 
น�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
2 ตุลาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร  
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย ์
ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่143) พ.ศ. 2546 ลงวนัที ่23 เมษายน 2546)

	 1.1	 ในโควตา : องค์การคลังสินค้าเป็นผู้น�ำเข้าเพียงผู้เดียว

	 1.2	 นอกโควตา : ก�ำหนดเงื่อนไขและหลักเกณฑ์ ดังนี้

-	 ต้องเป็นโรงงานสกัดหรือโรงกลั่นน�้ำมันปาล์มหรือนิติบุคคลที่มีประวัต ิ
การค้าน�้ำมันปาล์มหรือน�้ำมันเนื้อในเมล็ดปาล์ม

-	 ต้องจดทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้ากับกรมการค้าต่างประเทศ

-	 กรณีน�ำเข้าเพื่อส่งออก ต้องปฏิบัติตามข้อตกลงที่ให้ไว้กับกระทรวง
พาณชิย์ โดยต้องรบัซือ้ผลผลติภายในประเทศเท่ากบัปรมิาณทีน่�ำเข้า และ
ต้องส่งออกในปริมาณไม่น้อยกว่า 2 เท่าของที่น�ำเข้าภายใน 30 วัน นับแต่
วันน�ำเข้า
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2.	สินค้าที่ไม่ได้มีถิ่นก�ำเนิดตามข้อ 1. ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยเสียอากร 2.50 บาท
ต่อลิตร (ตามพระราชก�ำหนดพิกัดอัตราศุลกากร (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2549)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้นไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซยีน - ญีปุ่น่ : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรงมา
จากประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวันออกเฉยีงใต้และญีปุ่น่ ตามความตกลงว่าด้วย
ความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลุมความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชิกสมาคม
ประชาชาตแิห่งเอเชยีตะวนัออกเฉยีงใต้และญีปุ่น่ (AJCEP) ต้องมหีนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสินค้า 
(Form AJ) ที่ออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นท่ีได้รับหมายจากรัฐบาลของประเทศสมาชิก
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือรัฐบาลญี่ปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการ
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ได้รบัสทิธิในการยกเว้นภาษท้ัีงหมดหรอืบางส่วน ได้รบัยกเว้นการปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่
มาตรการทางภาษ ี(ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณี
ตามความตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลง 
ว่าด้วยความเป็นหุน้ส่วนทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลมุความตกลงต่างๆ ระหว่างประเทศสมาชกิสมาคม
ประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และญี่ปุ่น พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2552)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่าง ๆ  ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)
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น�้ำมันมะพร้าว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1513.11.00.000

1513.19.10.000

1513.19.90.000

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 8)
พ.ศ. 2496 ลงวันที่
12 กันยายน 2496
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 78) 
พ.ศ. 2518 ลงวันที่
25 กันยายน 2518
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อคุ้มครอง
เกษตรกรและการ
ผลิตภายในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
หรือผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

น�้ำมันมะพร้าว และแฟรกชั่นของน�้ำมันมะพร้าว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิต
และการค้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาตน�ำ
เข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
2 ตุลาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถ่ินก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า 
และไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์  
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)
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5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี  
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รับสทิธใินการยกเว้นภาษทีัง้หมดหรอืบางส่วน ใบรบัรองหรอืเอกสารหลักฐานอืน่ใด
ซึ่งแสดงว่าสินค้านั้นมีความปลอดภัยต่อชีวิตหรือสุขภาพมนุษย์ สัตว์ หรือพืช และใบรับรอง 
ว่าเป็นพชืทีไ่ม่ได้ตดัต่อสารพนัธกุรรม หรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงการรบัรองว่าเป็นพชืที่
ไม่ได้รบัการตดัต่อสารพนัธกุรรมได้รบัยกเว้นไม่ต้องปฏิบตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำเมล็ดถั่วเหลือง มะพร้าว เนื้อมะพร้าวแห้ง 
และน�้ำมันมะพร้าว เข้ามาในราชอาณาจักร ตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 
ลงวันที่ 27 ตุลาคม 2553)
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น�้ำตาล

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1701.13.00.000

1701.14.00.001

1701.14.00.002

1701.14.00.003

1701.14.00.004

1701.14.00.005

1701.14.00.090

1701.91.00.002

1701.99.11.001

1701.99.11.002

1701.99.11.003

1701.99.11.004

1701.99.11.090

1701.99.19.000

1701.99.19.090

1701.99.90.001

1701.99.90.002

1701.99.90.090

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 6) 
พ.ศ. 2495
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่
28 มีนาคม 2505
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อคุ้มครอง
อุตสาหกรรมภายใน
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

น�้ำตาลที่ได้จากอ้อย หรือหัวบีต และซูโครสที่บริสุทธิ์ทางเคมี ในลักษณะของแข็ง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	ต้องขออนุญาตน�ำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิต
และการค้า
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2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าทีม่ ีถิน่ก�ำเนดิ
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต
น�ำเข้าหรอืช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
2 ตุลาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดย
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า 
และไม่มีการก�ำหนดปริมาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้า 
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์  
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม เอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมีพนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553) และฉบับที่ 2 พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 15 ธันวาคม 2557

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงเขตการเสรอีาเซยีน : เฉพาะสินค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนดิและส่งตรง
มาจากประกาศสมาชกิภาคอีาเซยีนตามความตกลงเขตการค้าเสรอีาเซียน (Asean Free Trade 
Area (AFTA)) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์มดี (Form D) จากประกาศภาคี
อาเซียนแสดงต่อกรมศลุกากร (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เร่ือง การน�ำพรกิไทย น�ำ้ตาลทราย 
และน�้ำมันถั่วเหลือง เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2552)
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ผลิตภัณฑ์กาแฟ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2101.11.10.000

2101.11.90.000

2101.12.10.000

2101.12.90.001

2101.12.90.090

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่ 
28 กรกฎาคม 2505
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 25) 
พ.ศ. 2525 ลงวันที่ 6 
ธันวาคม 2525
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

- เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจ
ของประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

สิง่สกดัหวัเชือ้และสิง่เข้มข้นของกาแฟ และของปรงุแต่งทีม่สีิง่สกดัหวัเชือ้ หรอืสิง่เข้มข้น
เหล่านี้เป็นหลัก หรือที่มีกาแฟเป็นหลัก

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่สมาชิก WTO ต้องขออนุญาตน�ำเข้า

2.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 : เฉพาะสนิค้าทีม่ถีิน่ก�ำเนิด
และส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมีหนังสือรับรองแสดงการได้รับ
สิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้องขออนุญาต
น�ำเข้าหรอืช�ำระค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 ประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 115) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 
2 ตุลาคม 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539)

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากออสเตรเลีย ตามความตกลงการค้าเสรี ไทย - ออสเตรเลีย (TAFTA) ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามความตกลงฯ โดย 
ไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า และไม่ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 
22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้นไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชิดกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
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ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง 
ราชอาณาจักรไทยและญ่ีปุ่นส�ำหรับ ความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์มเอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกโดยหน่วยงานของ
รัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศที่ส่งออก หนังสือรับรอง
แสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ใบรับรองหรือเอกสารหลักฐาน 
อืน่ใดซึง่แสดงว่าสนิค้านัน้มคีวามปลอดภัยต่อชวีติหรอืสขุภาพมนษุย์ สตัว์ หรอืพชื และใบรบัรอง
ว่าเป็นพชืทีไ่ม่ได้ตดัต่อสารพนัธกุรรม หรอืเอกสารหลกัฐานอืน่ใดซึง่แสดงการรบัรองว่าเป็นพชืที่
ไม่ได้รบัการตดัต่อสารพันธกุรรม ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการอืน่ทีม่ใิช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกาแฟ ชา น�้ำนมดิบ และนมพร้อมดื่ม และ
นมผงขาดมันเนย เข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553  
ลงวันที่ 16 สิงหาคม 2553)

8.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้าต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศ ภายใน 20 - 30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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กากถั่วเหลือง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2304.00.90.000 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 74) 
พ.ศ. 2533 ลงวันที่ 
7 มีนาคม 2533
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดอัตราค่า
ธรรมเนียมพิเศษการ 
น�ำเข้า ข้าวโพด ปลาป่น 
และกากถั่วเหลือง 
(ฉบับที่ 19) พ.ศ. 2540 
ลงวันที่ 29 ธันวาคม 
2540
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรองการ
ช�ำระค่าธรรมเนียม
พิเศษในการน�ำเข้า
วัตถุดิบอาหารสัตว์
ข้าวโพด ปลาป่น 
กากถั่วเหลือง (ฉบับที่ 
85) พ.ศ. 2536 ลงวันที่ 
18 มิถุนายน 2536

เพื่อรักษาระดับราคา
วัตถุดิบอาหารสัตว์ 
ในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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กากถั่วเหลือง (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2304.00.90.000 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อรักษาระดับราคา
วัตถุดิบอาหารสัตว์ 
ในประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

กากน�ำ้มนัและกากแข็งอืน่ๆ ทีไ่ด้จากการสกดัน�ำ้มนัถัว่เหลอืงจะบดหรอืท�ำเป็นเพลเลต
หรือไม่ก็ตาม

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	น�ำเข้าจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 : เฉพาะสินค้าที่มี
ถิน่ก�ำเนดิและส่งมาจากประเทศสมาชกิ WTO หรอืภาคแีกตต์ 1947 ต้องมหีนงัสอืรบัรองแสดง
การได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ WTO และไม่ต้อง
ขออนุญาตน�ำเข้าหรือช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์
ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบับที ่111) พ.ศ. 2539 ลงวนัที ่26 มกราคม 2539 
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยการน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัร (ฉบบัที ่115) พ.ศ. 2539 
ลงวันที่ 2 ตุลาคม 2539 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน 2539 และประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วย
การก�ำหนดอตัราค่าธรรมเนยีมพเิศษการน�ำเข้า ข้าวโพด ปลาป่น และกากถัว่เหลอืง (ฉบบัที ่19) 
พ.ศ. 2540)
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2.	น�ำเข้าจากประเทศท่ีมิใช่ประเทศในข้อ 1. : ต้องช�ำระค่าธรรมเนียมพิเศษใน
การน�ำเข้า ในอัตราตันละ 2,519 บาท

3.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัร ตามความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ญ่ีปุ่น : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากญี่ปุ่น ตามความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วน
เศรษฐกิจ (JTEPA) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้าท่ีออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานอื่นที่
ได้รับมอบหมายจากรัฐบาลของประเทศญ่ีปุ่น และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจักรตามความตกลงระหว่าง
ราชอาณาจักรไทยและญี่ปุ่นส�ำหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 31 
ตุลาคม 2550)

6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน - เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์มเอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิใน
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การยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการ
ทางภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าทีป่ระเทศไทยมพีนัธกรณตีามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน : เฉพาะสินค้าที่ผลิตและส่งมาจากประเทศภาคี
อาเซียน ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าแบบฟอร์ม ดี (Form D) ที่ออกตามกฎว่าด้วย
แหล่งก�ำเนิดสินค้าภายใต้ความตกลงว่าด้วยการใช้มาตรการก�ำหนดอัตราอากรร่วมเพื่อจัดตั้ง 
เขตการค้าเสรีอาเซียนและข้อก�ำหนดเพิ่มเติมท่ีออกตามความในกฎดังกล่าว ให้ก�ำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมพิเศษส�ำหรับการน�ำกากถั่วเหลืองเข้ามาในราชอาณาจักร ในอัตราน�้ำหนักสุทธิ
เมตริกตันละศูนย์บาท (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำกากถั่วเหลืองเข้ามาใน 
ราชอาณาจักรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 27 ตุลาคม 2553)
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เส้นไหม

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

- 5002.00.00.000 

(เส้นไหมดิบท่ียงั

มไิด้ตเีกลยีว)

- 5004.00.00.000 

(เส้นไหม

ส�ำเร็จรปู)

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 9) 
พ.ศ. 2496 ลงวันที่ 
14 พฤศจิกายน 2496
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 79) 
พ.ศ. 2519 ลงวันที่ 
4 มีนาคม 2519
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การแก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวันที่ 9 เมษายน 
2556

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจ
ของประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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เส้นไหม (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

- 5002.00.00.000 

(เส้นไหมดิบท่ียงั

มไิด้ตเีกลยีว)

- 5004.00.00.000 

(เส้นไหม

ส�ำเร็จรปู)

- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วย 
หลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขการน�ำเข้าสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 6 มกราคม 
2549
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยหลัก
เกณฑ์ วิธีการและ
เงื่อนไขการน�ำสินค้า 
เส้นไหมเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 4) 
พ.ศ. 2547 ลงวันที่
7 กุมภาพันธ์ 2557 

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพ
แห่งเศรษฐกิจ
ของประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์

ขอบเขตในการควบคุม

เส้นไหมดิบ (ที่ยังไม่ตีเกลียว)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	อนุญาตให้น�ำเข้า ทั้งพิกัด 5002.00.00 กรณีน�ำเข้าจากประเทศที่มิใช่สมาชิก 
WTO และพิกัด 5004.00.00 ที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งมาจากทุกประเทศ ดังนี้ :

		  1.1	 การน�ำเข้าเป็นการทัว่ไป : ผูป้ระสงค์จะน�ำเข้าจะต้องมภีาระรบัซือ้เส้นไหม 
ที่ผลิตภายในประเทศ 1 ส่วน จากโรงงานสาวไหมจดทะเบียน ต่อการอนุญาตให้น�ำเข้าไหม 
จากต่างประเทศ 3 ส่วน
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		  1.2	 การน�ำเข้าเส้นไหมคุณภาพดีเกรดตั้งแต่ 3 เอขึ้นไป เข้ามาผลิตเพื่อส่งออก
ทั้งหมด : ผู้ประสงค์จะน�ำเข้าจะต้องมีภาระรับซื้อเส้นไหมที่ผลิตในประเทศ 1 ส่วน จากโรงงาน
สาวไหมจดทะเบียนต่อการอนุญาตให้น�ำเข้าเส้นไหมจากต่างประเทศ 30 ส่วน

2.	ไหมดบิพกัิด 5002.00.00 น�ำเข้าจากประเทศสมาชกิ WTO หรือภาคแีกตต์ 1947 : 
เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งมาจากประเทศสมาชิก WTO หรือภาคีแกตต์ 1947 ต้องมี
หนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต้ 
WTO และไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามา
ในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 111) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 26 มกราคม 2539 และประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ 117) พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 12 
พฤศจิกายน 2539)

3.	อนุญาตให้น�ำเข้าจากประเทศสมาชิกอาเซียน ทั้งพิกัด 5002.00.00 และ 
5004.00.00 ดังนี้

		  3.1	 ผู้น�ำเข้าจะต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (From D) จากประเทศ
ผู้ผลิตมาแสดง

		  3.2	 ผู้น�ำเข้าไม่ต้องซื้อเส้นไหมในประเทศ

4.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - ออสเตรเลีย : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและ
ส่งตรงมาจากออสเตรเลยี ตามความตกลงการค้าเสร ีไทย - ออสเตรเลยี (TAFTA) ต้องมหีนงัสอื
รบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า โดยไม่ต้องขออนญุาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสยีค่าธรรมเนยีมพเิศษในการน�ำเข้า 
ไม่ต้องปฏบิตัติามมาตรการเพือ่ประโยชน์ในการจดัระเบยีบน�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณ 
การน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสนิค้าเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความ
ตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย พ.ศ. 2547 ลงวันที่ 22 ธันวาคม 2547)

5.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงไทย - นิวซีแลนด์ : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่ง
ตรงมาจากนิวซีแลนด์ ตามความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจท่ีใกล้ชิดกันยิ่งขึ้น ไทย - นิวซีแลนด์ 
(TNZCEP) ต้องมีหนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า โดยไม่ต้องขออนุญาตน�ำเข้า ไม่ต้องเสียค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการน�ำเข้า ไม่ต้องปฏิบัติตามมาตรการเพื่อประโยชน์ในการจัดระเบียบ 
น�ำเข้า และไม่มกีารก�ำหนดปรมิาณการน�ำเข้า (ตามประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรือ่ง การน�ำสินค้า
เข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกจิทีใ่กล้ชดิกนัยิง่ขึน้ไทย - นวิซแีลนด์ 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2548)
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6.	น�ำเข้าภายใต้ความตกลงอาเซียน – เกาหลี : เฉพาะสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดและส่งตรง
มาจากประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
ตามความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกิจท่ีครอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่างรฐับาลประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี ต้องมีหนังสือ
รับรองถ่ินก�ำเนิดแบบฟอร์มเอเค (Form AK) และหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ
ยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน ได้รับยกเว้นการปฏิบัติตามมาตรการอื่นที่มิใช่มาตรการทาง
ภาษี (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำสินค้าที่ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความ
ตกลงการเกษตรภายใต้องค์การการค้าโลกเข้ามาในราชอาณาจกัรตามความตกลงว่าด้วยการค้า
สนิค้าภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมอืทางเศรษฐกจิทีค่รอบคลมุด้านต่างๆ ระหว่าง
รัฐบาลประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 22 มีนาคม 2553)

7.	การรายงานการน�ำเข้า : ผู้ได้รับหนังสือรับรอง ต้องรายงานการน�ำเข้า ต่อกรมการ
ค้าต่างประเทศ ภายใน 20 - 30 วัน (ดูเงื่อนไขตามระเบียบของแต่ละความตกลงฯ) ตามแบบ
ที่ก�ำหนด นับแต่วันที่น�ำสินค้าเข้าแต่ละครั้ง พร้อมส�ำเนาใบขนสินค้าขาเข้าที่เจ้าหน้าที่ศุลกากร
สลักรายการถูกต้อง
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1.5
สินค้าที่ต้องมีหนังสือรับรอง/ขึ้นทะเบียน

ประกอบการนำ�เข้า 13 รายการ
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สินค้า RE - EXPORT

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการส่งออกไป
นอกราชอาณาจักร 
ซึ่งสินค้าบางอย่าง
(ฉบับที่ 17) พ.ศ. 2492 
ลงวันที่ 24 มีนาคม 
2492
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่อง การ
อนุญาตให้ส่งสินค้าออก
ไปนอกราชอาณาจักร 
ลงวันที่ 4 กันยายน 
2501
- ประกาศกระทรวง
เศรษฐการ เรื่องการ
อนุญาตให้ส่งสินค้าออก
ไปนอกราชอาณาจักร
(ฉบับที่ 2/2501) 
ลงวนัที ่29 ตลุาคม 2501
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 61) 
พ.ศ. 2535 ลงวันที่ 
9 กุมภาพันธ์ 2535

เพื่อให้เป็นไปตามที่
ได้ให้ค�ำรับรองที่ให้ไว้
กับประเทศผู้ผลิต
สินค้า หรือผู้ส่งออก
สินค้ามายัง
ประเทศไทย

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตในการควบคุม

สินค้าซึ่งผลิตหรือมีถิ่นก�ำเนิดในต่างประเทศ

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนญุาตส่งออก โดยสนิค้าซึง่ผลติหรอืมถ่ิีนก�ำเนดิในต่างประเทศ สามารถส่งกลบั
ออกไปนอกราชอาณาจักร (RE-EXPORT) ได้

1.	 สินค้า RE-EXPORT โดยทั่วไปสามารถส่งออกได้เสรี ยกเว้นสินค้าที่มีมาตรการ
ควบคุมการส่งออกของกระทรวงพาณิชย์

2.	 สนิค้าทีก่ระทรวงพาณชิย์ได้ให้การรบัรองไว้แก่ประเทศผูส่้งสินค้ามาว่าจะไม่ส่งกลบั
ออกไปนอกราชอาณาจักร (RE-EXPORT) ให้ประเทศที่สามอีกครั้งหนึ่ง (Import Certificate)

สินค้า RE - EXPORT (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ ฉบับที่ 2 
(พ.ศ. 2534) เรื่อง การ
ออกหนังสือรับรอง
การน�ำเข้าสินค้า 
(Import Certificate) 
ลงวันที่ 9 มกราคม 
2534

เพื่อให้เป็นไปตามที่
ได้ให้ค�ำรับรองที่ให้ไว้
กับประเทศผู้ผลิต
สินค้า หรือผู้ส่งออก
สินค้ามายัง
ประเทศไทย

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ไม้และไม้แปรรูปทุกชนิด รวมทั้งสิ่งประดิษฐ์เครื่องใช้หรือสิ่งอื่นใด

ที่ท�ำด้วยไม้ ตามแนวชายแดนจังหวัดที่ติดกับเมียนมาร์และกัมพูชา

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 92) 
พ.ศ. 2535 ลงวันที่ 
30 พฤศจิกายน 2535
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ก�ำหนดด่านศุลกากร
น�ำไม้เข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 2) 
พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 14 
กรกฎาคม 2548

เพือ่ป้องกนัการลกัลอบ
ตัดไม้ในประเทศไทย
แล้วแอบอ้างว่าเป็น
ไม้ที่น�ำเข้าจาก 
ต่างประเทศ และให้
ความร่วมมือกับ
ประเทศเพื่อนบ้าน 
ในการป้องกันการ
ลักลอบตัดไม้ตาม
แนวชายแดน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

ไม้และไม้แปรรูปทุกชนิด รวมทั้งสิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้ หรือสิ่งอื่นใดที่ท�ำด้วยไม้ที่น�ำเข้า
มาทางด่านศุลกากรบริเวณชายแดนจังหวัดที่มีอาณาเขตติดต่อกับเมียนมาร์และและกัมพูชา 
(ยกเว้นสินค้าที่ส่งมาจากประเทศที่มิได้มีอาณาเขตติดต่อกับประเทศไทย และที่น�ำติดตัวเข้ามา
เพือ่ใช้เฉพาะตัว หรอืน�ำเข้ามาเพือ่เป็นตวัอย่าง หรอืน�ำเข้ามาเพือ่ใช้ในยานพาหนะเท่าทีจ่�ำเป็น)

ทั้งนี้ จะต้องไม่ขัดหรือแย้งกับการน�ำเข้าไม้และไม้แปรรูปทุกชนิด รวมทั้งสิ่งประดิษฐ์ฯ  
ที่ควบคุมด้วยประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การน�ำไม้และไม้แปรรูป รวมท้ังสิ่งประดิษฐ์ 
เคร่ืองใช้ หรือสิ่งอื่นใดท่ีท�ำด้วยไม้ เข้ามาในราชอาณาจักรตามแนวชายแดนจังหวัดตากและ
จังหวัดกาญจนบุรี พ.ศ. 2548 ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน 2548



150

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ไม้และไม้แปรรูปทุกชนิด รวมทั้งสิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้หรือสิ่งอื่นใดที่ท�ำด้วยไม้ที่น�ำเข้า
ทางด่านศลุกากรบรเิวณชายแดนในเขตจงัหวดั เชยีงใหม่ เชยีงราย ตาก แม่ฮ่องสอน กาญจนบรุี 
ราชบรุ ีเพชรบรุ ีประจวบครีขีนัธ์ ชมุพร ระนอง อุบลราชธาน ีศรสีะเกษ บรุรีมัย์ สรุนิทร์ สระแก้ว 
จนัทบรุ ีและตราด ต้องมใีบรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้า (C/O) หรอืมหีลักฐานการอนญุาต ให้ส่งออก
ของประเทศที่ส่งออก แสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการท�ำพิธีการน�ำเข้า ส�ำหรับการน�ำเข้า 
ไม้ซุงทางด่านศุลกากรดังกล่าวจะต้องมีตราของประเทศผู้ผลิตประทับที่ไม้นั้นด้วย
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สิ่งประดิษฐ์ที่ท�ำด้วยไม้

ตามแนวชายแดนจังหวัดตากและจังหวัดกาญจนบุรี

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การน�ำไม้
และไม้แปรรูป รวมทั้ง
สิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้ 
หรือสิ่งอื่นใดที่ท�ำด้วยไม้ 
น�ำเข้ามาในราชอาณาจกัร
ตามแนวชายแดน
จังหวัดตากและจังหวัด
กาญจนบุรี พ.ศ. 2548 
ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน 
2548

เพื่อสร้างงาน สร้าง
อาชีพ สร้างรายได้ 
ให้แก่ราษฎรและ 
ผู้ประกอบการค้า
รายย่อยของไทย 
และเมียนมาร์ และ
เพื่อผ่อนคลายความ
ตึงเครียดทางการค้า
ชายแดน และความ
สัมพันธ์ระหว่างไทย
กับเมียนมาร์

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

สิ่งประดิษฐ์ เครื่องใช้ และสิ่งอื่นใดที่ท�ำด้วยไม้ ประเภทไม้สัก ไม้ยาง และไม้ที่มีชนิด  
ตรงกับไม้หวงห้าม ตามบัญชีท้ายพระราชกฤษฎีกาก�ำหนดไม้หวงห้าม พ.ศ. 2530 ที่น�ำเข้ามา
ทางด่านพรมแดนบ้านเจดย์ีสามองค์ อ�ำเภอสงัขละบรุ ีจังหวดักาญจนบรุ ีและจดุน�ำเข้า - ส่งออก 
ในเขตอ�ำเภอแม่สอด และอ�ำเภอแม่ระมาด จังหวัดตาก

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้ที่จดทะเบียนพาณิชย์ไว้กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า และจดทะเบียนขออนุญาตตั้ง
โรงค้าสิ่งประดิษฐ์ไว้กับกรมป่าไม้ ได้รับการยกเว้นไม่ต้องมีใบรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าหรือ
หลักฐานการอนุญาตให้ส่งออกของประเทศที่ส่งออกมาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการท�ำ
พิธีการน�ำเข้า

สิ่งประดิษฐ์ประเภท ไม้คิ้วบัว ไม้วงกบ ไม้ประสาน ไม้ปาร์เก้ต์ และไม้โมเสด ที่ได้รับ
การยกเว้นไม่ต้องมีใบรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าหรือหลักฐานการอนุญาตให้ส่งออกของประเทศที่
ส่งออก จะต้องมีคุณสมบัติและลักษณะ ดังต่อไปนี้
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(1)	 ไม้คิ้วบัว ก�ำหนดให้มีขนาดความกว้างไม่เกิน 4 นิ้ว 2 หุน ความหนาไม่เกิน 1 นิ้ว 
ความยาวไม่จ�ำกดั มกีารไสตกแต่งเรยีบร้อยและลบมมุตกแต่งให้รอยลึกลงไปเป็นร่องอย่างน้อย  
2 แนว มร่ีองมองเห็นได้อย่างชดัเจน ให้ถอืเป็นสิง่ประดษิฐ์ฯ หากไม้มขีนาดความกว้าง ความหนา 
เกินกว่าขนาดที่ก�ำหนด ไม่ว่าจะมีขนาดยาวเท่าใด และมีลักษณะแตกต่างจากน้ี ให้ถือเป็น 
ไม้แปรรูป

(2)	 ไม้วงกบ ใช้ไม้แต่ละชิน้มขีนาดความกว้างไม่เกนิ 100 มม. (4 นิว้) ความหนาไม่เกนิ 
50 มม. (2 นิ้ว) ความยาวของไม้ส่วนตั้งไม่เกิน 2.50 ม. ช่องกว้างของกรอบไม่เกิน 2.50 ม. หรือ 
มีลักษณะสั่งท�ำในลักษณะพิเศษ มุมกรอบมีการบากเซาะร่องเข้ามุมได้สนิทเรียบร้อย สามารถ
ประกอบเข้ากันเป็นชุดๆ ได้พอดี จะถอดออกเป็นชิ้น หรือประกอบเป็นกรอบ เสร็จแล้วก็ใช้ได้
ให้ถือเป็นสิ่งประดิษฐ์ฯ หากมีลักษณะต่างไปจากนี้ ให้ถือเป็นไม้แปรรูป

(3)	 ไม้ประสาน เป็นไม้แผ่นที่ใช้ไม้แต่ละชิ้นมีขนาดความกว้างไม่เกิน 100 มม. (4 นิ้ว) 
ความหนาไม่เกิน 37.5 มม. (1 1/2 น้ิว) ความยาวไม่จ�ำกัด มาอัดประสานด้วยกาวหรือ 
สารเคมสีงัเคราะห์ โดยมรีอยทาตลอดแนวไม้ทีติ่ดต่อกนั เพือ่ให้เป็นแผ่นเดยีวกนัหรอืชิน้เดยีวกัน  
มีความมั่นคงแข็งแรง ไม่หลุดหรือแยกหรือแกะ หรือรื้อแยกออกจากกันได้โดยง่าย ให้ถือเป็น 
สิ่งประดิษฐ์ส�ำเร็จรูป แต่ถ้าไม้แต่ละช้ินมีขนาดความกว้าง ความหนา เกินกว่าขนาดที่ก�ำหนด 
ไม่ว่าจะมีขนาดความยาวเท่าใด มาอัดหรือประสาน ก็ให้ถือเป็นไม้แปรรูปทั้งสิ้น

(4)	 ไม้ปาร์เก้ต์ ไม้ปูพื้นรางลิ้นรอบตัวท่ีมีขนาดความกว้างไม่เกิน 100 มม. (4 นิ้ว) 
ความหนาไม่เกิน 25 มม. (1 นิ้ว) ความยาวไม่เกิน 450 มม. (18 นิ้ว) ให้ถือเป็นสิ่งประดิษฐ์ฯ 
แต่ถ้าไม้ มีขนาดความกว้าง ความหนา เกินกว่าขนาดที่ก�ำหนด ให้ถือเป็นไม้แปรรูป

(5)	 ไม้โมเสด คือ ไม้ชิ้นเล็กๆ ที่ผ่านกระบวนการอบ ไส ซอย แล้วน�ำมาจัดเรียง
ทากาวแล้วอัดเป็นแผ่น ขนาดกว้าง 30 ซม. ยาว 30 ซม. หรือน�ำมาจัดเรียงแล้วใช้กระดาษหรือ
ผ้าทากาวยึดไม้ให้เป็นแผ่น มีขนาดความกว้าง ความหนา ความยาว ตามขนาดที่กล่าวข้างต้น
เป็นมาตรฐานสากลทัว่ไป ไม้ดงักล่าวได้ผ่านกรรมวธิมีามากพอสมควร จนไม่สามารถทีจ่ะน�ำไป
ใช้ประโยชน์อย่างอื่นได้ หรือหากจะน�ำไปใช้ประโยชน์อย่างอื่นก็ท�ำได้ แต่ไม่คุ้มค่า ก็ให้ถือว่าไม้
ที่น�ำมาประกอบเป็นแผ่นโมเสดนั้นเป็นสิ่งประดิษฐ์ฯ 
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ปลาทูนาชนิดครีบเหลืองและผลิตภัณฑ์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการน�ำ
สินค้า เข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 103) 
พ.ศ. 2537 ลงวันที่ 29 
ตุลาคม 2537
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการออก
หนังสือรับรองการน�ำ
ปลาทูนาชนิดครีบ
เหลืองเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 1) 
พ.ศ. 2537 ลงวันที่ 29 
ตุลาคม 2537

- เพื่ออนุรักษ์
สิ่งแวดล้อม
โดยเฉพาะการ
ป้องกันการท�ำลาย
ปลาโลมาอันเกิดจาก
การจับปลาทูนาชนิด
ครีบเหลือง
- เพื่อประโยชน์ใน
ทางการค้าระหว่าง
ประเทศ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรมประมง

กรมประมง

ขอบเขตในการควบคุม

ปลาทนูาชนิดครีบเหลอืงและผลิตภณัฑ์ทกุชนดิจากปลาทูนาชนดิครบีเหลอืง (Yellowfin 
Tuna and Yellowfin Tuna Products)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้าต้องมีหนังสือรับรองการน�ำเข้าปลาทูนาชนิดครีบเหลืองและผลิตภัณฑ์จาก 
ปลาทูนาชนิดครีบเหลืองที่ออกโดยกรมประมง เพื่อประกอบพิธีการน�ำเข้าต่อกรมศุลกากรว่า
สินค้าดังกล่าวมิได้มาจากแหล่งหรือประเทศที่ท�ำการประมงด้วยอวนล้อม (Purse Seine Net) 
ในเขตร้อนบริเวณมหาสมุทรแปซิฟิกตะวันออก (Eastern Tropical Pacific Ocean) ที่เป็น
อันตรายต่อปลาโลมา
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ภาชนะเซรามิกและภาชนะโลหะเคลือบที่ใช้บรรจุอาหาร

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

6911.10.00
6912.00.00

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้ภาชนะเซรามิกและ
ภาชนะโลหะเคลือบที่ใช้
บรรจุอาหารเป็นสินค้า 
ที่ต้องห้ามหรือเป็น
สินค้าที่ต้องมีหนังสือ
รับรองในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2551 ลงวันที่
8 สิงหาคม 2551 

- เพื่อประโยชน์ใน
การป้องกันอันตราย
แก่สาธารณชนจาก
สารตะกั่วและสาร
แคดเมียมที่ละลาย
ออกมาจากภาชนะ 
เซรามิกและภาชนะ
โลหะเคลือบที่ใช้
บรรจุอาหาร

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-

ขอบเขตในการควบคุม

ภาชนะเซรามิกและภาชนะโลหะเคลือบท่ีใช้บรรจุอาหารที่อยู่ในข่ายควบคุมการน�ำเข้า 
มีดังนี้

1.	 ภาชนะแบบแบนซึง่มคีวามลึกไม่เกนิ 25 มลิลเิมตร เมือ่วดัในแนวดิง่จากจดุลกึทีส่ดุ
ภายในภาชนะถึงแนวระดับราบของขอบริมบนสุดของภาชนะ

2.	 ภาชนะแบบลึกซึ่งมีความลึกเมื่อวัดตามข้อ 1 แล้วเกิน 25 มิลลิเมตร แบ่งออกเป็น  
2 ขนาด คือ

	 (1)	 ภาชนะแบบลึกขนาดเล็ก	 ที่มีความจุน้อยกว่า	 1.1 ลิตร
	 (2)	 ภาชนะแบบลึกขนาดใหญ่	 ที่มีความจุตั้งแต่	 1.1 ลิตรขึ้นไป

3.	 ภาชนะบรรจุอาหารส�ำหรับทารก ซึ่งใช้บรรจุอาหารของเด็กตั้งแต่แรกเกิดจนถึง 
สิบสองเดือน

4.	 ภาชนะหุงต้มซึ่งผลิตขึ้นให้ทนต่อความร้อนที่ใช้ในการประกอบอาหาร
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

-	 ภาชนะเซรามกิและภาชนะโลหะเคลอืบทีใ่ช้บรรจอุาหารทีม่ปีรมิาณสารตะกัว่ หรอื
สารแคดเมียมละลายออกมาเกินกว่าปริมาณท่ีก�ำหนด เป็นสินค้าต้องห้ามในการน�ำเข้ามาใน 
ราชอาณาจักร

ลักษณะภาชนะ ปริมาณสารตะกั่ว ปริมาณสารแคดเมียม

1. แบบแบน เกินกว่า 7.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.7 มิลลิกรัมต่อลิตร

2. แบบลึก ขนาดเล็ก เกินกว่า 5.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.5 มิลลิกรัมต่อลิตร

3. แบบลึก ขนาดใหญ่ เกินกว่า 2.5 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.25 มิลลิกรัมต่อลิตร

4. ภาชนะบรรจุอาหาร 
    ส�ำหรับทารก

เกินกว่า 2.5 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.25 มิลลิกรัมต่อลิตร

5. ภาชนะหุงต้ม เกินกว่า 5.0 มิลลิกรัมต่อลิตร เกินกว่า 0.5 มิลลิกรัมต่อลิตร

-	 ภาชนะเซรามกิและภาชนะโลหะเคลอืบท่ีใช้บรรจอุาหารทีม่ปีรมิาณสารตะกัว่ หรอื
สารแคดเมียมละลายออกมา ไม่เกินปริมาณที่ก�ำหนดทุกรุ่นสินค้าหรือทุกชุดสินค้า เป็นสินค้าที่
ต้องมหีนงัสอืรบัรองสขุอนามยั (Health Certificate) ทีอ่อกให้โดยหน่วยงานของรฐัของประเทศ
ผู้ผลิต หรือออกให้โดยหน่วยงาน หรือสถาบันท่ีหน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ผลิต ให้การ
รับรอง (Competent Authority : CA) แสดงต่อกรมศุลกากรทุกครั้งที่มีการน�ำเข้า โดยหนังสือ
รบัรองดงักล่าวจะต้องระบุประเทศผูผ้ลติสนิค้าและมข้ีอความทีร่ะบรุายละเอียดเกีย่วกบัปรมิาณ 
สารตะกัว่และสารแคดเมยีมทีล่ะลายออกมาจากภาชนะดงักล่าวของแต่ละรุน่สนิค้า หรอืชดุสนิค้า

-	 ในกรณีท่ีผู ้น�ำเข้าไม่มีหนังสือรับรองสุขอนามัยมาแสดง กรมศุลกากรจะระงับ
การตรวจปล่อยสินค้าไว้ก่อน แล้วสุม่ตวัอย่างทกุรุน่สนิค้าหรอืชุดสนิค้าน�ำส่งให้กรมวทิยาศาสตร์ 
การแพทย์ กระทรวงสาธารณสขุ กรมวทิยาศาสตร์บรกิาร กระทรวงวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
หรือหน่วยงานหรือสถาบันที่หน่วยงานของรัฐให้การรับรอง ด�ำเนินการวิเคราะห์ และน�ำส่งผล
การวิเคราะห์ให้กรมศุลกากรเพื่อด�ำเนินการต่อไป
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น�้ำมันเชื้อเพลิง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2710.12
2710.19.83
2707.50.00
2711.12.00
2711.29.00
2711.13.00
2711.29.00
2711.14.90
2711.19.00
2710.19.71
2710.20.00
2207.20.11
2207.20.19
3826.00.10
3826.00.90

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้น�้ำมันเชื้อเพลิงเป็น
สินค้าที่มีมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้า 
มาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 22 
มิถุนายน 2552
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์และเงื่อนไข
ในการพจิารณาเหน็ชอบ
ให้น�ำน�้ำมันเชื้อเพลิง 
เข้ามาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2552 ลงวันที่ 24 
สิงหาคม 2552
- ค�ำสั่งกรมการค้าต่าง
ประเทศ ที่ 176/2552 
เรื่องมอบอ�ำนาจในการ
พิจารณาเห็นชอบให้น�ำ
น�้ำมันเชื้อเพลิงเข้ามาใน
ราชอาณาจักร ลงวันที่ 
31 สิงหาคม 2552
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง แก้ไข
พิกัดอัตราศุลกากรของ
สินค้าที่มีมาตรการ 
น�ำเข้าตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย์ 
ให้เป็นไปตามพระราช
ก�ำหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2555 พ.ศ. 2556 
ลงวนัที ่9 เมษายน 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
เพื่อประโยชน์ในการ
ส่งเสริมการค้าน�้ำมัน
เชื้อเพลิงระหว่าง
ประเทศ

กรมธุรกิจ
พลังงาน

อธิบดี
กรมธุรกิจ
พลังงาน
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ขอบเขตในการควบคุม

1.	 น�้ำมันเบนซินและน�้ำมันที่คล้ายกันส�ำหรับเครื่องยนต์ รวมทั้ง น�้ำมันเบา และ
สิ่งปรุงแต่งอื่น ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 2710.12

2.	 น�้ำมันก๊าด (Kerosene) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 2710.19.83

3.	 รีฟอร์เมต ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 2707.50.00

4.	 ก๊าซโพรเพน (Propane) ตามพกิดัอตัราศลุกากรขาเข้าประเภทย่อยที ่2711.12.00 
และ 2711.29.00

5.	 ก๊าซบิวเทน (Butane) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 2711.13.00 
และ 2711.29.00

6.	 ก๊าซโพรพิลีน (Propylene) ก๊าซบิวทิลีน (Butylene) และก๊าซบิวทาไดอีน 
(Butadiene) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 2711.14.90 และ 2711.29.00

7.	 ก๊าซปิโตรเลียมเหลว (Liquefied Petroleum Gas) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้า
ประเภทย่อยที่ 2711.19.00

8.	 น�้ำมันดีเซลหมุนเร็ว (High Speed Diesel Oil) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้า
ประเภทย่อยที่ 2710.19.71 และ 2710.20.000

9.	 เอทานอล (Ethanol) ที่ใช้เป็นเชื้อเพลิงส�ำหรับเครื่องยนต์ โดยจะใช้เป็นเชื้อเพลิง
โดยตรง หรอืใช้ผสมกบัน�ำ้มนัเชือ้เพลงิ ตามพกิดัอตัราศลุกากรขาเข้าประเภทย่อยที ่2207.20.11 
และ 2207.20.19

10.	ไบโอดีเซล (Biodiesel) ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทย่อยที่ 3826.00.10 
และ 3826.00.90

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	 ผู ้น�ำเข้า ต้องเป็นผู้ท่ีได้รับใบอนุญาตให้เป็นผู ้ค้าน�้ำมันตามมาตรา 7 แห่ง
พระราชบัญญัติการค้าน�้ำมันเช้ือเพลิง พ.ศ 2543 ซ่ึงอยู่ในบัญชีรายชื่อที่กรมธุรกิจพลังงาน 
กระทรวงพลังงาน แจ้งให้กรมศุลกากรทราบ (ยกเว้นเอทานอลและไบโอดีเซล) หรือ

2.	 เป็นผู้ที่อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ เห็นชอบให้น�ำเข้าโดย
ค�ำแนะน�ำของกรมธรุกจิพลงังาน กระทรวงพลงังาน และน�ำหนงัสือรบัรองของกรมธรุกจิพลงังาน 
กระทรวงพลังงานไปแสดงต่อกรมศุลกากรในการน�ำเข้า (รวมทั้งเอทานอลและไบโอดีเซล)
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มันส�ำปะหลังหรือผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

- มันส�ำปะหลัง

0714.10.11.000

0714.10.19.002

0714.10.19.090

0714.10.99.001

0714.10.99.090

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้มันส�ำปะหลังและ
ผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง
เป็นสินค้าที่ต้องมี
หนังสือรับรองและต้อง
ปฏิบัติตามมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร  
พ.ศ. 2555 ลงวันที่
26 ธันวาคม 2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ วิธีการและ
เงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงานและตรวจ
สอบการน�ำมนัส�ำปะหลัง
หรือผลิตภัณฑ์
มันส�ำปะหลังเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 
4 มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
การสาธารณสุขของ
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ



159

ขอบเขตในการควบคุม

1.	มันส�ำปะหลัง ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 0714.10

2.	ผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง หมายถึง มันส�ำปะหลังที่แปรสภาพแล้ว ตามพิกัดอัตรา
ศุลกากรประเภทย่อย 0714.10 แต่ไม่รวมถึงผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลังแช่เย็นจนแข็ง ตามพิกัด
อัตราศุลกากรประเภทย่อย 0714.10.91 หรือแช่เย็น ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 
0714.10.99

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	การน�ำเข้า มันส�ำปะหลัง ต้องมีหนังสือรับรองดังต่อไปน้ี แสดงต่อกรมศุลกากร
ประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

	 (1)	 หนังสือรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) ที่ออกโดยหน่วย
งานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่หน่วยงาน
ของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent Authority : CA) ต่อด่านตรวจพืช 
ก่อนน�ำมาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

	 (2)	 หนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า (Certificate of Origin : C/O) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศผู้ผลิต

2.	การน�ำเข้า ผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง ต้องมีหนังสือรับรองดังต่อไปนี้ แสดงต่อ
กรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

	 (1)	 หนงัสอืรับรองสขุอนามยัพชื (Phytosanitary Certificate) ทีอ่อกโดยหน่วยงาน 
ของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่หน่วยงานของ
รัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent Authority : CA) ต่อด่านตรวจพืช ก่อน
น�ำมาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

	 (2)	 หนังสือรับรองถ่ินก�ำเนิดสินค้า (Certificate of Origin : C/O) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานที่มีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศผู้ผลิต

	 (3)	 หนังสือรับรองมาตรฐานสินค้า ท่ีออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของ
ประเทศผูส่้งออกหรอืหน่วยงานทีร่ฐัของประเทศผู้ส่งออกมอบหมาย หรอืออกให้โดยหน่วยงาน 
หรือสถาบันที่หน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent Authority : 
CA) ซึง่คณุภาพสนิค้าทีร่บัรองต้องไม่ต�ำ่กว่ามาตรฐานสนิค้าผลติภณัฑ์มนัส�ำปะหลงัทีก่ระทรวง
พาณิชย์ก�ำหนดตามกฎหมายว่าด้วยมาตรฐานสินค้าขาออก



160

3.	ผู้น�ำเข้ามันส�ำปะหลังหรือผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง ต้องปฏิบัติ ดังนี้
	 (1)	 ต้องได้รบัการขึน้ทะเบยีนเป็นผูน้�ำเข้ามนัส�ำปะหลงัหรือผลติภณัฑ์มนัส�ำปะหลงั 

ไว้กับกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

	 (2)	 ต้องเก็บมันส�ำปะหลังหรือผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลังที่น�ำเข้าแยกจากสินค้า
หรือผลิตภัณฑ์ประเภทอื่นไว้ในสถานท่ีเฉพาะ ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้งไว้ต่อ 
กรมการค้าต่างประเทศ

	 (3)	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การ
จ�ำหน่ายจ่ายโอน และปรมิาณคงเหลอืของมนัส�ำปะหลงัหรือผลิตภัณฑ์มนัส�ำปะหลังเป็นประจ�ำ
ทุกเดือน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

	 (4)	 ต้องน�ำเข้ามาในราชอาณาจักรทางด่านศุลกากรที่มีด่านตรวจพืช หรือที่อยู่ใน
เขตอ�ำนาจของด่านตรวจพืช

	 (5)	 ต้องพร้อมให้พนกังานเจ้าหน้าทีเ่ข้าไปในสถานทีเ่กบ็มนัส�ำปะหลงัหรอืผลติภณัฑ์
มันส�ำปะหลัง เพื่อตรวจสอบคุณภาพมาตรฐานสินค้า ปริมาณที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง 
ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับสินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำมันส�ำปะหลังและผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลังเข้ามาเพื่อเป็น
ตัวอย่าง หรือการศึกษาวิจัย ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น
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ส้ม

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0805.10.10
0805.20.20 

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ส้มเป็นสินค้าที่ต้องมี
หนังสือรับรองและต้อง
ปฏิบัติตามมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่
27 ธันวาคม 2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ วิธีการ  
และเงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงาน และตรวจ
สอบการน�ำส้มเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 
10 มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
การสาธารณสุขของ
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

ส้ม ตามพิกัดอัตราศุลกากรที่ 0805.10.10 และ 0805.20.00

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้าส้มต้องปฏิบัติ ดังนี้

1.	 ต้องแสดงหนังสือรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่
หน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent Authority : CA) ต่อด่าน
ตรวจพืชก่อนน�ำมาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร
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2.	 ต้องได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นผู ้น�ำเข้าส้มไว้กับกรมการค้าต่างประเทศหรือ
หน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้า 
ต่างประเทศก�ำหนด

3.	 ต้องเก็บส้มท่ีน�ำเข้าแยกจากสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ประเภทอื่นไว้ในสถานที่เฉพาะ 
ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้งไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การจ�ำหน่าย
จ่ายโอน และปริมาณคงเหลือของส้มเป็นประจ�ำทุกเดือน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่
กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

5.	 ต้องน�ำเข้ามาในราชอาณาจักรทางด่านศุลกากรที่มีด่านตรวจพืชหรือที่อยู ่ใน
เขตอ�ำนาจของด่านตรวจพืช

6.	 ต้องพร้อมให้พนักงานเจ้าหน้าท่ีเข้าไปในสถานที่เก็บส้ม เพ่ือตรวจสอบปริมาณที่
น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับสินค้า

ทัง้นี ้มใิห้ใช้บงัคบักรณทีีน่�ำส้มตดิตวัเข้ามา หรอืน�ำเข้ามาพร้อมยานพาหนะเพือ่ใช้ในการ
บริโภค หรือกรณีน�ำเข้ามาเพื่อเป็นตัวอย่างหรือการศึกษาวิจัย ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น
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หอมแดง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0703.10.21 
0703.10.29

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้หอมแดงเป็นสินค้าที่
ต้องมีหนังสือรับรอง
และต้องปฏิบัติตาม
มาตรการจัดระเบียบ 
ในการน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักร พ.ศ. 2555 
ลงวันที่ 27 ธันวาคม 
2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง  
หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงานและตรวจ
สอบการน�ำหอมแดงเข้า
มาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 10 
มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
การสาธารณสุขของ
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

หอมแดง (หอมหัวเล็ก) ตามพิกัดอัตราศุลกากรที่ 0703.10.21 และ 0703.10.29
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้าหอมแดง ต้องปฏิบัติ ดังนี้

1.	 ต้องแสดงหนังสือรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่
หน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent Authority : CA) ต่อด่าน
ตรวจพืช ก่อนน�ำมาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

2.	 ต้องได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้าหอมแดงไว้กับกรมการค้าต่างประเทศหรือ
หน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้า 
ต่างประเทศก�ำหนด

3.	 ต้องเก็บหอมแดงท่ีน�ำเข้าแยกจากสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ประเภทอื่นไว้ในสถานที่
เฉพาะ ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้งไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การจ�ำหน่าย
จ่ายโอน และปริมาณคงเหลือของหอมแดงเป็นประจ�ำทุกเดือน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

5.	 ต้องน�ำเข้ามาในราชอาณาจักรทางด่านศุลกากรที่มีด่านตรวจพืช หรือที่อยู่ในเขต
อ�ำนาจของด่านตรวจพืช

6.	 ต้องพร้อมให้พนกังานเจ้าหน้าทีเ่ข้าไปในสถานทีเ่กบ็หอมแดง เพือ่ตรวจสอบปรมิาณ
ที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับสินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำหอมแดงติดตัวเข้ามา หรือน�ำเข้ามาพร้อมยานพาหนะ
เพื่อใช้ในการบริโภค หรือกรณีน�ำเข้ามาเพื่อเป็นตัวอย่างหรือการศึกษาวิจัย ในปริมาณเท่าที่
จ�ำเป็น
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เครื่องในสุกร

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0206.30.00.000

0206.41.00.000

0206.49.00.090

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้เครื่องในสุกรเป็น
สินค้า ที่ต้องมีหนังสือ
รับรองและต้องปฏิบัติ
ตามมาตรการจัด
ระเบียบ ในการน�ำเข้า
มาในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่ 
27 ธันวาคม 2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการ
ขึ้นทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงานและ 
ตรวจสอบการน�ำ 
เครื่องในสุกรเข้ามา 
ในราชอาณาจักร  
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 10 
มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจ และ
การสาธารณสุขของ
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

เครื่องในสุกร ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 0206.30.00 0206.41.00 และ 
0206.49.00
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้าเครื่องในสุกรต้องปฏิบัติ ดังนี้

1.	 ต้องแสดงหนงัสอืรบัรองสขุอนามยั (Health Certificate) ทีอ่อกโดยหน่วยงานของ
รฐัทีม่อี�ำนาจของประเทศผูส่้งออก หรอืออกให้โดยหน่วยงานหรอืสถาบนัทีห่น่วยงานของรฐัของ
ประเทศผูส่้งออกให้การรบัรอง (Competent Authority : CA) ต่อด่านกกัสัตว์ ก่อนน�ำมาแสดง
ต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

2.	 ต้องได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้าเครื่องในสุกรไว้กับกรมการค้าต่างประเทศ
หรือหน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้า 
ต่างประเทศก�ำหนด

3.	 ต้องเกบ็เครือ่งในสกุรท่ีน�ำเข้าแยกจากสนิค้าหรอืผลิตภัณฑ์ประเภทอืน่ไว้ในสถานที่
เฉพาะ ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้งไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การจ�ำหน่าย
จ่ายโอน และปรมิาณคงเหลอืของเครือ่งในสกุรเป็นประจ�ำทกุเดอืน ตามหลักเกณฑ์ วธิกีาร และ
เงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

5.	 ต้องน�ำเข้ามาในราชอาณาจักรทางด่านศุลกากรที่มีด่านกักสัตว์ หรือท่ีอยู ่ใน
เขตอ�ำนาจของด่านกักสัตว์

6.	 ต้องพร้อมให้พนักงานเจ้าหน้าท่ีเข้าไปในสถานที่เก็บเครื่องในสุกร เพื่อตรวจสอบ
ปริมาณที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับ
สินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำเครื่องในสุกรติดตัวเข้ามา หรือน�ำเข้ามาพร้อมยานพาหนะ
เพื่อใช้ในการบริโภค หรือกรณีน�ำเข้ามาเพื่อเป็นตัวอย่างหรือการศึกษาวิจัย ในปริมาณเท่าที่
จ�ำเป็น
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ยางรถใหม่

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

4011.10.00
4011.20.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ยางรถใหม่เป็นสินค้า
ที่ต้องมีหนังสือรับรอง
และต้องปฏิบัติตาม
มาตรการจัดระเบียบ 
ในการน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักร พ.ศ. 2555 
ลงวันที่ 27 ธันวาคม 
2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงานและ 
ตรวจสอบการน�ำ 
ยางรถใหม่เข้ามาใน 
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 10 
มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
ความปลอดภัย
ของสาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

ยางรถใหม่ ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 4011.10.00 และ 4011.20.10
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้ายางรถใหม่ต้องปฏิบัติ ดังนี้

1.	 ต้องมีหนังสือรับรองมาตรฐานที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศ 
ผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่หน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การ
รับรอง (Competent Authority : CA) มาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาใน 
ราชอาณาจักร

2.	 ต้องมีหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Certificate of Origin : C/O) ที่ออกโดย
หน่วยงานของรัฐ หรือหน่วยงานท่ีมีอ�ำนาจออกหนังสือรับรองดังกล่าวของประเทศผู้ผลิต 
มาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

3.	 ต้องได้รับการข้ึนทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้ายางรถใหม่ไว้กับกรมการค้าต่างประเทศหรือ
หน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้า 
ต่างประเทศก�ำหนด

4.	 ต้องเก็บยางรถใหม่ที่น�ำเข้าแยกจากสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ประเภทอื่นไว้ในสถานที่
เฉพาะ ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้งไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศ

5.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การจ�ำหน่าย
จ่ายโอน และปริมาณคงเหลือของยางรถใหม่ เป็นประจ�ำทุกเดือน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

6.	 ต้องพร้อมให้พนักงานเจ้าหน้าท่ีเข้าไปในสถานที่เก็บยางรถใหม่ เพื่อตรวจสอบ
ปริมาณที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับ
สินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำยางรถใหม่เข้ามาเพื่อการศึกษาวิจัย เพื่อเป็นตัวอย่าง เพื่อ
การแข่งขนัรถ เพ่ือการท่องเทีย่ว หรอืยานพาหนะน�ำตดิมาเพือ่ใช้กบัยานพาหนะนัน้ๆ ในปรมิาณ
เท่าที่จ�ำเป็น
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พัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

- พัดลม 

8414.51.10.000

- หม้อหุงข้าว 

8516.60.10.000

- หลอดไฟ 

8539.31.10.000

8539.39.10.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้เครื่องใช้ไฟฟ้าเป็น
สินค้าที่ต้องมีหนังสือ
รับรองและต้องปฏิบัติ
ตามมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่ 
27 ธันวาคม 2555
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงานและ 
ตรวจสอบการน�ำ 
เครื่องใช้ไฟฟ้าเข้ามา 
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 10 
มกราคม 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจ และ
ความปลอดภัยของ
สาธารณชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

-	 พัดลมไฟฟ้า ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 8414.51.10.000
-	 หม้อหุงข้าวไฟฟ้า ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 8516.60.10.000
-	 หลอดไฟฟ้าฟลูออเรสเซนต์ หลอดไฟฟ้าวงแหวน และหลอดประหยัดไฟชนิด

เกลียวไม่ว่าจะมีลักษณะหรือรูปทรงอย่างใดก็ตาม ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 
8539.31.10.000 และ 8539.39.10.000
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ผู้น�ำเข้าพัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟต้องปฏิบัติ ดังนี้

1.	 ต้องมีหนังสือรับรองมาตรฐานที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศ 
ผู้ส่งออก หรือออกให้โดยหน่วยงานของรัฐของประเทศผู้ส่งออกให้การรับรอง (Competent 
Authority : CA) มาแสดงต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

	 ในกรณีที่ส�ำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ยังไม่
ได้ก�ำหนดเป็นมาตรฐานบังคับ ให้ใช้หนังสือรับรองท่ีออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของ
ประเทศผูส่้งออก หรอืออกให้โดยหน่วยงานหรอืสถาบนัทีห่น่วยงานของรฐัของประเทศผูส่้งออก
ให้การรับรอง (Competent Authority : CA)

2.	 ต้องได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้าพัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟ แล้วแต่
กรณไีว้กับกรมการค้าต่างประเทศหรอืหน่วยงานอืน่ทีก่ระทรวงพาณชิย์ก�ำหนด ตามหลกัเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

3.	 ต้องเก็บพัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟ แต่ละสินค้าที่น�ำเข้าแยกจากสินค้าหรือ
ผลติภณัฑ์ประเภทอืน่ไว้ในสถานทีเ่ฉพาะ ให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามทีไ่ด้แจ้งไว้ต่อกรมการค้า
ต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก สถานที่เก็บรักษา การจ�ำหน่าย
จ่ายโอน และปริมาณคงเหลือของพัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟ เป็นประจ�ำทุกเดือน 
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

5.	 ต้องพร้อมให้พนกังานเจ้าหน้าทีเ่ข้าไปในสถานทีเ่กบ็พดัลม หม้อหงุข้าว และหลอดไฟ 
แล้วแต่กรณีเพื่อตรวจสอบปริมาณที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้ง ปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน 
รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับสินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำพัดลม หม้อหุงข้าว และหลอดไฟ ติดตัวเข้ามาเพื่อใช้
เฉพาะตวั กรณทีีน่�ำเข้ามาพร้อมกบัยานพาหนะเพือ่ใช้ในยานพาหนะนัน้ หรอืกรณนี�ำเข้ามาเพือ่
เป็นตัวอย่างหรือการศึกษาวิจัย ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น
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เครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อนระบบก๊าซ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

8419.11.10.000

8419.11.90.000

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้เครื่องท�ำน�้ำอุ่นและ
น�้ำร้อนระบบก๊าซเป็น
สินค้าที่ต้องมีหนังสือ
รับรองและต้องปฏิบัติ
ตามมาตรการจัด
ระเบียบในการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 
18 พฤศจิกายน 2557
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง  
หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้า 
การรายงาน และการ
ตรวจสอบการน�ำเข้า
เครื่องท�ำน�้ำอุ่นและ
น�้ำร้อนระบบก๊าซเข้ามา
ในราชอาณาจักร
พ.ศ. 2557 ลงวันที่ 26 
ธันวาคม 2557

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
ความปลอดภัยของ
ประชาชน

กรมการค้า
ต่างประเทศ 
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

เครื่องท�ำน�้ำอุ ่นและน�้ำร ้อนระบบก๊าซ ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทย่อย 
8419.11.10.000 หรือ 8419.11.90.000
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

1.	 ต้องมีหนังสือรับรองมาตรฐานที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีอ�ำนาจของประเทศ  
ผู้ส่งออก หรือประเทศผู้ผลิต หรือออกให้โดยหน่วยงานหรือสถาบันที่หน่วยงานของรัฐของ
ประเทศผู้ส่งออกหรือประเทศผู้ผลิตให้การรับรอง (Competent Authority : CA) มาแสดง
ต่อกรมศุลกากรประกอบการน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

2.	 ต้องได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นผู้น�ำเข้าเครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อนระบบก๊าซไว้กับ
กรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานอื่นที่กระทรวงพาณิชย์ก�ำหนด ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ  
และเงื่อนไขที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

3.	 ต้องเก็บเครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อนระบบก๊าซที่น�ำเข้าไว้ในสถานที่ที่เหมาะสมโดย
แยกไว้ต่างหากจากสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ประเภทอื่น เพื่อให้ง่ายต่อการตรวจสอบตามที่ได้แจ้ง
ไว้ต่อกรมการค้าต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานการน�ำเข้า การครอบครอง การส่งออก การจ�ำหน่ายจ่ายโอน สถาน
ที่เก็บรักษาและปริมาณคงเหลือของเครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อนระบบก๊าซเป็นประจ�ำทุกเดือน  
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กรมการค้าต่างประเทศก�ำหนด

5.	 ต้องพร้อมให้พนักงานเจ้าหน้าที่เข้าไปในสถานที่เก็บเครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อน 
ระบบก๊าซ เพื่อตรวจสอบปริมาณที่น�ำเข้า ปริมาณคงเหลือ รวมทั้งปริมาณที่จ�ำหน่ายจ่ายโอน 
รายชื่อและที่อยู่ของผู้รับสินค้า

ทั้งนี้ มิให้ใช้บังคับกรณีที่น�ำเครื่องท�ำน�้ำอุ่นและน�้ำร้อนระบบก๊าซเพื่อเป็นตัวอย่างหรือ
การศึกษาวิจัย ทั้งนี้ ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น



สินคาที่มีมาตรการสงออกสินคาที่มีมาตรการสงออก
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2.1
สินค้าห้ามส่งออก 1 รายการ
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ทราย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2505.10.00
2505.90.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 69) 
พ.ศ. 2537 ลงวันที่ 
19 พฤษภาคม 2537
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 87) 
ลงวันที่ 24 กันยายน 
2541

เพื่อสงวนไว้ใช้ใน
อุตสาหกรรมภายใน
ประเทศ และเพื่อ
เป็นการป้องกันการ
ท�ำลายสภาพ
สิ่งแวดล้อมทาง
ธรรมชาติ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

-

ขอบเขตในการควบคุม

ทรายธรรมชาตทิกุชนดิ ทัง้ทีบ่ดแล้วและยงัไม่ได้บด ทีม่ซิีลิกาออกไซด์เกนิกว่าร้อยละ 75 
โดยน�้ำหนัก เป็นสินค้าท่ีต้องห้ามในการส่งออกไปนอกราชอาณาจักร ทั้งนี้ ไม่รวมถึงทราย 
ที่เป็นส่วนประกอบหรือผสมอยู่ในวัตถุส�ำเร็จรูปหรือกึ่งส�ำเร็จรูป

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปนอกราชอาณาจักร โดยมีข้อยกเว้นในกรณีที่น�ำติดตัวเพื่อใช้เฉพาะตัว 
หรือในกรณียานพาหนะน�ำออกไปเพื่อใช้ในยานพาหนะนั้นๆ หรือที่ส่งออกไปเพื่อเป็นตัวอย่าง
เท่าที่จ�ำเป็น หรือที่คณะรัฐมนตรีมีมติให้ส่งออกเฉพาะกรณี
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2.2
สินค้าที่ต้องขออนุญาตส่งออก 14 รายการ
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ขอบเขตในการควบคุม

เทวรูป ช้ินส่วนของเทวรูป พระพุทธรูปและชิ้นส่วนของพระพุทธรูป แต่ไม่รวมถึง 
พระเครื่องหรือชิ้นส่วนของพระเครื่อง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 พระพุทธรูปและช้ินส่วนของพระพุทธรูป มอบหมายกรมศุลกากรตรวจปล่อย  
โดยมีหนังสือเห็นชอบจากกรมศิลปากรให้ส่งออก

2.	 เทวรปูและชิน้ส่วนของเทวรูป ต้องขอใบอนญุาตส่งออกจากกรมการค้าต่างประเทศ

เทวรูป และพระพุทธรูป

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

9703.00.90
9706.00.00

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการส่งออกไป
นอกราชอาณาจักร
ซึ่งสินค้าบางอย่าง 
(ฉบับที่ 29) พ.ศ. 2509 
ลงวันที่ 21 ธันวาคม 
2509

เพื่อป้องกันการลัก
และท�ำลาย 
พระพุทธรูปและ
เทวรูป ออกเป็น 
ชิ้นส่วนเพื่อส่งออกไป
จ�ำหน่ายต่างประเทศ

กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป
กรมการค้า
ต่างประเทศ

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

กากที่เหลือจากการสกัดเอาน�้ำมันออกของถั่วเหลืองและถั่วลิสง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก โดยกระทรวงพาณิชย์จะพิจารณาตามสถานการณ์การผลิต 
และการค้า

กากถั่ว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

23.04
23.05

พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการส่งออกไป
นอกราชอาณาจักร
ซึ่งสินค้าบางอย่าง 
(ฉบับที่ 32) พ.ศ. 2516 
ลงวันที่ 14 มีนาคม 
2516

เพื่อป้องกันการ
ขาดแคลนวัตถุดิบ
อาหารสัตว์ภายใน
ประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

น�้ำตาลทรายดิบ น�้ำตาลทรายขาว และน�้ำตาลทรายแดง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้

1.	 น�้ำตาลทรายดิบและน�้ำตาลทรายขาว จะอนุญาตให้ส่งออกเฉพาะผู้ส่งออกที่ได้รับ
การพิจารณาจากคณะกรรมการอ้อยและน�้ำตาลทรายให้เป็นบริษัทส่งออกน�้ำตาล

2.	 น�้ำตาลทรายแดงอัดแน่น หรืออัดแท่ง จะอนุญาตให้ส่งออกได้โดยไม่จ�ำกัดปริมาณ

น�้ำตาลทราย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1701.12.00
1701.13.00
1701.14.00
1701.91.00
1701.99.11
1701.99.19
1701.99.90

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 45)
พ.ศ. 2531 ลงวันที่
3 พฤษภาคม 2531

เพื่อให้การส่งออก
น�้ำตาลทรายไปยัง
ต่างประเทศเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย 
เป็นผลดีต่อเศรษฐกิจ
และความมั่นคงของ
ประเทศ และเพื่อ
อนุวัติตามข้อบังคับ
ขององค์การน�้ำตาล
ระหว่างประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์ หรือ
ผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
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ขอบเขตในการควบคุม

1.	 หอยมกุไฟหรอืหอยอดู (Turban Shell) ทีอ่ยูใ่นสกลุ Turbo, Astraea หอยมกุจาน 
(Pearl Oyster) ที่อยู ่ในสกุล Pinctada หอยมุกเจดีย์หรือหอยนมสาวหรือหอยนมนาง 
(Top Shell) ทีอ่ยูใ่นสกลุ Trochus, Tectus, Calliostoma หอยกาบน�ำ้จดื (Freshwater Clams) 
ที่อยู่ในครอบครัว Margaritiferidea, Unionidae ทั้งที่มีชีวิตและไม่มีชีวิต รวมทั้งเปลือกหอย 
และเศษของเปลือกหอยดงักล่าว ยกเว้นผลติภณัฑ์เปลอืกหอยส�ำเรจ็รปูทีไ่ด้ประดษิฐ์เป็นส่ิงของ
ส�ำหรับใช้สอยหรือเพื่อประโยชน์อย่างอื่นแล้ว

2.	 ผลติภณัฑ์เปลอืกหอยส�ำเรจ็รปู คอืเปลอืกหอยในข้อ 1. ทีผ่่านการแปรสภาพโดยการ
ขัดผิวนอกออกและขัดเงาแล้ว แต่ยังมิได้ประดิษฐ์เป็นสิ่งของส�ำหรับใช้สอยหรือเพื่อประโยชน์
อย่างอื่น

หอยมุกและผลิตภัณฑ์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท 
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 46) 
พ.ศ. 2531 ลงวันที่ 9 
มิถุนายน 2531
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้ส่งหอยและ
เปลือกหอยออกไป
นอกราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2531 
ลงวันที่ 17 พฤศจิกายน 
2531

เพื่อเป็นการส่งเสริม
อุตสาหกรรม 
เพาะเลี้ยงไข่มุก  
การผลิตเครื่อง
ประดับและเครื่อง
ตกแต่งบ้าน 
จากเปลือกหอย

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไปและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)
- กรมประมง 

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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1.	 หอยมุกตามข้อ 1. และผลิตภัณฑ์เปลือกหอยส�ำเร็จรูปตามข้อ 2. ต้องขออนุญาต
ในการส่งออก โดยจะอนุญาตให้ส่งออกตามความเห็นของกรมประมง และต้องมีหนังสือรับรอง 
ชนดิของหอยและเปลอืกหอยจากกรมประมง แสดงต่อกระทรวงพาณชิย์และพนกังานศลุกากร 
เพื่อประกอบการอนุญาตและตรวจปล่อยด้วย

2.	 ไม่ใช้บังคับแก่นักท่องเท่ียวท่ีไม่ได้มีถ่ินพ�ำนักในประเทศไทยที่น�ำติดตัวออกไปใน
ปริมาณที่สมควร หรือในกรณีน�ำออกไปเพื่อใช้ในยานพาหนะที่บรรทุกออกไปเท่าที่จ�ำเป็น
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กุ้งกุลาด�ำมีชีวิต ที่มีขนาดความยาวตั้งแต่ 7.5 นิ้ว หรือน�้ำหนัก 70 กรัมขึ้นไป รวมทั้ง
ลูกกุ้งที่จะเกิดจากพ่อแม่พันธุ์ขนาดดังกล่าว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ต้องขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตให้ส่งออกได้เฉพาะกรณีที่น�ำออกไปเพื่อเป็น
ตวัอย่าง เพ่ือวเิคราะห์หรอืเพือ่การศกึษาเท่าทีจ่�ำเป็น โดยจะต้องมหีนังสอืรับรองจากกรมประมง
ไปแสดงต่อกระทรวงพาณิชย์ในการขออนุญาตส่งออกด้วย 

2.	 การส่งออกกุ้งกุลาด�ำมีชีวิตที่มีขนาดหรือน�้ำหนักนอกจากที่ระบุข้างต้นไว้ ผู้ส่งออก
จะต้องแสดงหนังสือรับรองเกี่ยวกับขนาดหรือน�้ำหนักของกรมประมงต่อเจ้าพนักงานศุลกากร

กุ้งกุลาด�ำมีชีวิต

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0306.27.11
0306.27.21

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ส่งสินค้าออกไปนอก
ราชอาณาจักร
(ฉบับที่ 41) พ.ศ. 2530 
ลงวันที่ 1 เมษายน 
2530

เพื่อส่งเสริมการ 
เพาะเลี้ยงกุ้งทะเล 
เพื่อทดแทนการผลิต
ตามธรรมชาติที่มี 
แนวโน้มลดลงและ
คุ้มครองเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงกุ้งทะเลให้
สามารถรับซื้อลูกกุ้ง
ได้ในราคาทีเ่หมาะสม

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)
- กรมประมง

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0714.10

1108.14.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 50) 
พ.ศ. 2532 ลงวันที่ 8 
กุมภาพันธ์ 2532
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้ส่งผลิตภัณฑ์
มันส�ำปะหลังออกไป
นอกราชอาณาจักรใน
แต่ละปี

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ออกแป้งมันส�ำปะหลัง
ไปสหภาพยุโรป 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 15 
กุมภาพันธ์ 2553

- เพื่อให้เหมาะสมกับ
เศรษฐกิจและสถานะ
การค้าในปัจจุบัน 
และให้อ�ำนาจในการ
ด�ำเนินการจัด
ระเบียบการค้ากับ
ต่างประเทศให้เป็นไป
อย่างเรียบร้อย

- เพื่อให้เป็นไปตาม
ความตกลงระหว่าง
ไทยกับสหภาพยุโรป 
ซึ่งผู้น�ำเข้าจะได้รับ
การลดหย่อนภาษี 
น�ำเข้า

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดีกรม
การค้าต่าง
ประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้าต่าง
ประเทศ

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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1.	 ผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง ได้แก่ ผลิตภัณฑ์ท่ีได้จากการแปรสภาพหัวมันส�ำปะหลัง 
ไม่ว่าจะมีลักษณะป่น หรือเป็นชิ้น แผ่น ก้อน แท่ง เม็ด หรือมีลักษณะอื่นใด แต่ไม่รวมถึง  
แป้งมันส�ำปะหลัง และกากมันส�ำปะหลัง

2.	 แป้งมันส�ำปะหลัง หมายถึงแป้งมันทุกชนิด

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ผลิตภัณฑ์มันส�ำปะหลัง
	 1.1	 ผูส่้งออกต้องเป็นผูท้ีไ่ด้จดทะเบยีนเป็นผูท้�ำการค้าขาออกซึง่สินค้ามาตรฐาน 

และต้องมีใบรับรองมาตรฐานสินค้าก�ำกับการส่งออกทุกครั้ง
	 1.2	 ต้องขออนุญาตส่งออกทุกครั้ง
	 1.3	 ในกรณีท่ีส่งออกไปสหภาพยุโรป และต้องการใช้สิทธิภายใต้โควตาภาษี  

ต้องยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Certificate of Origin : C/O) เพื่อให้ผู้น�ำเข้า 
ของสหภาพยุโรปน�ำไปแสดงประกอบการผ่านพิธีการทางศุลกากร

	 1.4	 ในกรณีท่ีส่งออกไปยงัประเทศทีม่คีวามตกลง FTA กับไทย ต้องยืน่ขอหนังสอื
รบัรองแหล่งก�ำเนดิสนิค้าตามแบบฟอร์มทีไ่ทยได้ท�ำความตกลงกบัประเทศนัน้ๆ เพือ่ให้ผู้น�ำเข้า
น�ำไปแสดงประกอบพิธีการทางศุลกากร

	 1.5	 การพจิารณาอนญุาตให้ส่งผลติภณัฑ์มันส�ำปะหลังออกไปนอกราชอาณาจกัร 
ให้เป็นไปตามที่ระเบียบกระทรวงพาณิชย์ก�ำหนดไว้ในแต่ละปี

2.	 แป้งมันส�ำปะหลัง
	 2.1	 ผูส่้งออกต้องเป็นผูท้ีไ่ด้จดทะเบยีนเป็นผูท้�ำการค้าขาออกซ่ึงสินค้ามาตรฐาน 

และการส่งออกสินค้าต้องมีใบรับรองมาตรฐานสินค้าก�ำกับทุกครั้ง
	 2.2	 ในกรณีท่ีส่งออกไปยงัประเทศทีม่คีวามตกลง FTA กับไทย ต้องยืน่ขอหนังสอื

รบัรองแหล่งก�ำเนดิสนิค้าตามแบบฟอร์มทีไ่ทยได้ท�ำความตกลงกบัประเทศนัน้ๆ เพือ่ให้ผู้น�ำเข้า
น�ำไปแสดงประกอบพิธีการทางศุลกากร

	 2.3	 ในกรณีของแป้งมันส�ำปะหลัง ตามพิกัดอัตราศุลกากร 1108.14.00 ที่
ส่งออกไปสหภาพยโุรปและต้องการใช้สทิธิภายใต้โควตาภาษ ีต้องยืน่ขอหนังสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิ
สินค้า (Certificate of Origin : C/O) เพื่อให้ผู้น�ำเข้าของสหภาพยุโรปน�ำไปแสดงประกอบการ
ผ่านพิธีการทางศุลกากร
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แร่ที่มีทรายเป็นส่วนประกอบ

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก โดยอนุญาตให้ส่งออกแร่ที่มีทรายเป็นส่วนประกอบ ตามที่  
กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ กระทรวงอุตสาหกรรมเห็นสมควร 

แร่ที่มีทรายเป็นส่วนประกอบ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2505.10.00
2505.90.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 69) 
พ.ศ. 2537 ลงวันที่ 19 
พฤษภาคม 2537
- ค�ำสั่งกระทรวง
พาณิชย์ ที่ 244/2537 
เรื่องมอบอ�ำนาจในการ
อนุญาตให้ส่งแร่ที่มี
ทรายเป็นส่วนประกอบ
ออกไปนอกราช
อาณาจักร ลงวันที่ 22 
มิถุนายน 2537
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 87) 
ลงวันที่ 24 กันยายน 
2541

เพื่อสงวนไว้ใช้ใน
อุตสาหกรรมภายใน
ประเทศและเพื่อ
เป็นการป้องกันการ
ท�ำลายสภาพ
สิ่งแวดล้อมทาง
ธรรมชาติ 

กรม
อุตสาหกรรม
พื้นฐานและ
การเหมืองแร่

อธิบดีกรม
อุตสาหกรรม
พื้นฐานและ
การเหมืองแร่ 
หรือผู้ได้รับ
มอบหมาย
จากอธบิดกีรม
อุตสาหกรรม
พื้นฐานและ
การเหมืองแร่
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ถ่านหินทุกชนิด ทั้งที่เป็นก้อน เป็นผง หรืออัดเป็นก้อน ยกเว้น ถ่านหินผงที่ผลิตจาก 
HONGAI ANTHRACITE COAL เป็นสนิค้าทีต้่องขออนญุาตในการส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตให้ส่งออก เฉพาะกรณีที่เป็นถ่านหินที่น�ำเข้ามา
จากต่างประเทศแล้วส่งกลับคืนออกไปในลักษณะเดิม หรือน�ำเข้ามาแปรรูปในประเทศแล้ว 
ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร โดยผู้ส่งออกต้องแสดงหนังสือรับรองจากกรมพัฒนาพลังงาน
ทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน กระทรวงพลังงาน ว่าถ่านหินดังกล่าวมีแหล่งก�ำเนิดใน 
ต่างประเทศ พร้อมหลกัฐานการซือ้ขาย คอื ส�ำเนาใบก�ำกบัสนิค้า (Invoice) หรอืส�ำเนาใบเสนอขาย 
(Proforma Invoice) ประกอบการพิจารณาอนุญาต

ถ่านหิน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

27.01
27.02
27.03

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 86) 
พ.ศ. 2541 ลงวันที่ 
9 กันยายน 2541
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
อนุญาตให้ส่งถ่านหิน
ออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2541 
ลงวันที่ 11 ตุลาคม 
2541

เป็นการอนุรักษ์
แหล่งทรัพยากร 
ธรรมชาติของ
ประเภทที่สามารถใช้
ให้หมดไป

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ถ่านไม้ทุกชนิด (ยกเว้น ผงถ่าน ถ่านอัด และถ่านที่ได้จากวัสดุอื่นที่ไม่ใช่ไม้)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก โดยใหย่ืนคําร้องขอรับใบอนุญาตสงออกสินคา พร้อมกับแนบ
เอกสารหรือหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(1)	ส�ำเนาบัญชีราคาสินค้า หรือใบเสนอราคาสินค้าล่วงหน้า หรือหลักฐานทางการค้า
อื่นใดที่แสดงรายละเอียดการซื้อขายสินค้าดังกล่าว

(2)	 เอกสารหรือหลักฐานอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ พร้อมส�ำเนา 1 ชุด
	 -	 ใบเบิกทางน�ำไม้หรือของป่าเคลื่อนที่ตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้
	 -	 หนังสือรับรองถ่านไม้จากการเผาไม้ที่ปลูกขึ้นในที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิ 

ครอบครอง (นอกจากไม้สักและไม้ยาง) จากกรมป่าไม้หรือผู้ซึ่งกรมป่าไม้มอบหมาย
	 -	 เอกสารหรือหลักฐานอื่นใดที่ทางราชการก�ำหนดให้ใช้ในการควบคุมการน�ำ 

ถ่านไม้เคลื่อนที่

ถ่านไม้

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

44.02
(เฉพาะ
ถ่านไม้)

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ถ่านไม้ออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 17 มีนาคม 
2549
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยเอกสาร
หรือหลักฐานประกอบ 
การขออนุญาตส่ง 
ถ่านไม้ออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 17 มีนาคม 
2549

เพื่อสงวนและรักษา
ทรัพยากรป่าไม้ให้
เหมาะสมกับ
สถานการณ์ปัจจุบัน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป ส�ำนัก
บริการการค้า
ต่างประเทศ)

- อธิบดีกรม
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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กาแฟ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0901.11.10.000

0901.11.90.000

0901.12.10.000

0901.12.90.000

0901.21.10.000

0901.21.20.000

0901.22.10.000

0901.22.20.000

0901.90.10.000

0901.90.20.000

2101.11.10.000

2101.11.90.000

2101.12.10.000

2101.12.90.001

2101.12.90.090

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
กาแฟออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2551 
ลงวันที่ 8 สิงหาคม 
2551
- ระเบียบกระทรวง
พาณชิย์ว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขใน
การอนุญาตให้ส่งออก
กาแฟไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2551 
ลงวันที่ 8 สิงหาคม 
2551
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
จดทะเบียนเป็นผู้ส่งออก
กาแฟรับอนุญาต 
พ.ศ. 2551 ลงวันที่ 20 
สิงหาคม 2551
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง การ
ขอออกหนังสือรับรอง
ถิ่นก�ำเนิดตามข้อบังคับ
ขององค์การกาแฟ
ระหว่างประเทศ
พ.ศ. 2551 ลงวันที่ 
20 สิงหาคม 2551

เพื่ออนุวัติตามข้อ
บังคับขององค์การ
กาแฟระหว่าง
ประเทศที่ไทยเป็น
สมาชิกอยู่

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้าและ 
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตในการควบคุม

ผลกาแฟ เมลด็กาแฟไม่ว่าจะคัว่ บด หรอืแยกเอาสารคาเฟอนีออกแล้วหรอืไม่ก็ตาม และ
ผลิตภัณฑ์ที่มีสิ่งสกัดหัวเชื้อและสิ่งเข้มข้นของกาแฟผสมอยู่ไม่น้อยกว่าร้อยละ 36.54

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 จดทะเบียนเป็นผู้ส่งออกกาแฟรับอนุญาต

2.	 ต้องขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตให้ส่งออก 2 กรณี คือ
	 (1)	 กรณีส่งออกกาแฟที่ผลิตภายในประเทศ
	 (2)	 กรณีส่งออกกาแฟที่ผลิตจากเมล็ดกาแฟดิบที่น�ำเข้าจากต่างประเทศ

3.	 ต้องขอหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้าตามข้อบังคับขององค์การกาแฟระหว่าง
ประเทศ แต่ไม่รวมถึงผลิตภัณฑ์กาแฟซึ่งผลิตจากเมล็ดกาแฟดิบที่น�ำเข้าจากต่างประเทศ

4.	 ต้องรายงานปริมาณรบัซือ้ ปรมิาณการส่งออก ปรมิาณคงเหลือและสถานทีเ่กบ็กาแฟ
ตามแบบรายงานทีก่�ำหนดท้ายระเบยีบกระทรวงพาณชิย์ว่าด้วยหลกัเกณฑ์ วธิกีาร และเงือ่นไข
ในการอนุญาตให้ส่งออกกาแฟไปนอกราชอาณาจักร พ.ศ. 2551 ลงวันที่ 8 สิงหาคม 2551 ต่อ
กองบรหิารสนิค้าข้อตกลงและมาตรการทางการการค้า เป็นประจ�ำทกุเดอืนภายใน 7 วนัท�ำการ
ของเดือนถัดไป
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ขอบเขตในการควบคุม

ข้าวเจ้าหรือข้าวเหนียว ทั้งที่เป็นข้าวเปลือก ข้าวกล้อง ข้าวสาร ปลายข้าว ข้าวนึ่ง และ
ร�ำ แต่ไม่รวมถึงผลิตภัณฑ์ที่ท�ำมาจากข้าว

ข้าว

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1006.10
1006.20
1006.30
1006.40

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้ข้าวเป็นสินค้าที่ต้อง
ขออนุญาตในการ 
ส่งออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2555 
ลงวันที่ 11 เมษายน 
2555
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
ข้าวออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 1) 
พ.ศ. 2534
(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2534
(ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2539 
(ฉบับที่ 8) พ.ศ. 2540
(ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2541 
(ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2541
(ฉบับที่ 15) พ.ศ. 2547 
(ฉบับที่ 16) พ.ศ. 2552
(ฉบับที่ 17) พ.ศ. 2556

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจ และ
เพื่อประโยชน์ในการ
ส่งออกข้าวให้เหมาะ
สมกับสถานการณ์
ปัจจุบัน

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าข้าว
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ 
และส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ 
ทุกเขต)
จังหวัดทุก
จังหวัด

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ทุกแห่ง
- ผู้ว่าราชการ
จังหวัดทุก
จังหวัด
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ร�ำข้าวและข้าวเปลือก ในหลักการไม่อนุญาตให้ส่งออก

2.	 ข้าวชนิดอื่น อนุญาตให้ส่งออกได้โดยไม่จ�ำกัดปริมาณ โดยผู้ส่งออกต้องขออนุญาต
เป็นผู้ประกอบการค้าข้าวประเภทส่งออกไปจ�ำหน่ายต่างประเทศ ตามพระราชบัญญัติการค้า
ข้าว พ.ศ. 2489 ต่อกรมการค้าภายใน และข้ึนทะเบียนเป็น “ผู้ส่งออกข้าว” ต่อกรมการค้า 
ต่างประเทศ
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ข้าวส่งออกภายใต้โควตาภาษีของสหภาพยุโรป

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1006.30 
1006.40

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด 
ให้ข้าวเป็นสินค้าที่ต้อง
ขออนุญาตในการ 
ส่งออก ไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2555 
ลงวันที่ 11 เมษายน 
2555
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 76) 
พ.ศ. 2539 ลงวันที่ 25 
ธันวาคม 2539
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ 
เรียกเก็บและวิธีช�ำระค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการ
ส่งออกสินค้าข้าวไป
สหภาพยุโรป
พ.ศ. 2553
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การ
ก�ำหนดอัตราค่า
ธรรมเนียมพิเศษในการ
ส่งออกสินค้าข้าวไป
สหภาพยุโรป (ฉบับที่ 4) 
พ.ศ. 2548

เพื่อปฏิบัติตามความ
ตกลงที่สหภาพยุโรป
ให้การชดเชยแก่
ประเทศไทย อันเนื่อง
มาจากการขยาย
สมาชิกภาพด้วยการ
ยกเว้นภาษีหรือการ
ลดหย่อนภาษีส�ำหรับ
การน�ำเข้าข้าวบาง
ประเภท บางชนิด
จากประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
- กองบริหาร
การค้าข้าว
- ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ทุกเขต 
(เฉพาะนอก
โควตา)
จังหวัดทุก
จังหวัด
(เฉพาะนอก
โควตา)

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
เขต 1-9 
(เฉพาะนอก
โควตา)
- ผู้ว่าราชการ
จังหวัด
(เฉพาะนอก
โควตา)



197

ข้าวส่งออกภายใต้โควตาภาษีของสหภาพยุโรป (ต่อ)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1006.30 
1006.40

- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ 
ส่งข้าวออกไปนอกราช
อาณาจักร 
(ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2534
(ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2539
(ฉบับที่ 8) พ.ศ. 2540
(ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2541
(ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2541
(ฉบับที่ 15) พ.ศ. 2547
(ฉบับที่ 16) พ.ศ. 2552
(ฉบับที่ 17) พ.ศ. 2556
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
จัดสรรปริมาณข้าวเพื่อ
การออกหนังสือรับรอง
การส่งออกไปสหภาพ
ยุโรป พ.ศ. 2556

เพื่อปฏิบัติตามความ
ตกลงที่สหภาพยุโรป
ให้การชดเชยแก่
ประเทศไทย อันเนื่อง
มาจากการขยาย
สมาชิกภาพด้วยการ
ยกเว้นภาษีหรือการ
ลดหย่อนภาษีส�ำหรับ
การน�ำเข้าข้าวบาง
ประเภท บางชนิด
จากประเทศไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
- กองบริหาร
การค้าข้าว
- ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
ทุกเขต 
(เฉพาะนอก
โควตา)
จังหวัดทุก
จังหวัด
(เฉพาะนอก
โควตา)

- รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
พาณิชย์
- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ
- ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักงาน
การค้า
ต่างประเทศ
เขต 1-9 
(เฉพาะนอก
โควตา)
- ผู้ว่าราชการ
จังหวัด
(เฉพาะนอก
โควตา)

อัตราค่าธรรมเนียมพิเศษ

ตันละ 2,500 บาท ส�ำหรับสินค้าข้าวขาว ข้าวหอมมะลิไทย ข้าวหอมปทุมธานี และ 
ข้าวนึ่งชนิด 100%
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ขอบเขตในการควบคุม

ข้าวขาว ข้าวหอมมะลิไทย ข้าวหอมปทุมธานี ข้าวนึ่ง และข้าวหัก

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ต้องมหีนงัสอืรบัรองการส่งออกข้าวทีส่่งออกไปสหภาพยโุรป (Export Certificate)

2.	 โควตาที่จัดสรรจะจัดให้แก่ผู้ส่งออกที่มีประวัติการส่งออกข้าวไปสหภาพยุโรปใน 
ช่วง 3 ปีย้อนหลัง และผู้ส่งออกข้าวไปต่างประเทศท่ีมีปริมาณหรือมูลค่าการส่งออกเพิ่มขึ้น 
ในแต่ละปี
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ช้าง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ช้างเป็นสินค้าที่ต้อง
ขออนุญาตในการ 
ส่งออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2555 
ลงวันที่ 11 เมษายน 
2555

เพื่อประโยชน์ของรัฐ
ในการอนุรักษ์ 
ช้างไทย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

ช้างชนิดพันธุ์ Elephas maximus และให้หมายความรวมถึง น�้ำเชื้อ เอ็มบริโอ ขน 
เนื้อ หนัง ฟัน งา ขนาย เล็บ กระดูก เลือด สารพันธุกรรม หรือสิ่งต่างๆ ที่ได้จากช้างที่มีชีวิต 
หรือตายแล้ว ตลอดจนผลิตภัณฑ์ที่ท�ำมาจากส่วนต่างๆ ที่ได้จากช้างดังกล่าวด้วย

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ต้องขออนุญาตส่งออก
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ไม้และไม้แปรรูป

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ไม้เป็นสินค้าที่ต้องขอ
อนุญาตในการส่งออก
ไปนอกราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่
11 เมษายน 2555
- ระเบียบกระทรวง
พาณชิย์ว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไข 
การส่งไม้และไม้แปรรูป 
ออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 17 มีนาคม 
2549

เพื่อความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจและ
เพื่อประโยชน์ของรัฐ
ในการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป และ 
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)
- กรมป่าไม้

- อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

“ไม้” หมายความว่า ไม้และไม้แปรรูปตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ แต่ไม่หมายความ 
รวมถึงหวาย ไม้ไผ่และไม้รวกทุกชนิด ปาล์ม รากไม้ เถาไม้ ไม้วีเนียร์ พันธุ์ไม้ ขี้เลื่อยหรือเศษไม้
ไม่ว่าจะเกาะหรือติดรวมกันเป็นท่อน ก้อน เพลเลต หรือลักษณะที่คล้ายกันหรือไม่ก็ตาม และ
ไม้ที่ได้จัดท�ำเป็นของส�ำเร็จรูปซึ่งไม่เหมาะสมที่จะน�ำไปแปรรูปเป็นอย่างอื่น



201

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ไม้และไม้แปรรูปตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ ต้องขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตให้
ส่งออกเฉพาะ ไม้ยางพารา ไม้สน ไม้ที่ท�ำออกจากสวนป่า ดังนี้

1.	 ไม้ยางพารา อนุญาตให้ส่งออกโดยไม่จ�ำกัดปริมาณ

	 -	 โดยยื่นค�ำร้องขอรับใบอนุญาตส่งออก พร้อมแสดงส�ำเนาบัญชีราคาสินค้า หรือ
ใบเสนอราคาสนิค้าล่วงหน้า หรอืหลกัฐานทางการค้าอืน่ใดทีแ่สดงรายละเอยีดการซือ้ขายสินค้า
ดังกล่าว

2.	 ไม้สน อนญุาตให้ส่งออกตามปรมิาณทีก่�ำหนดในหนงัสอืรบัรองจากกรมป่าไม้ หรอื 
ผู้ซึ่งกรมป่าไม้มอบหมาย

	 -	 โดยให้ยื่นค�ำร้องขอรับใบอนุญาตส่งออก พร้อมแสดงส�ำเนาบัญชีราคาสินค้า
หรือใบเสนอราคาสินค้าล่วงหน้า หรือหลักฐานทางการค้าอื่นใดที่แสดงรายละเอียดการซื้อขาย
สินค้าดังกล่าว และหนังสือรับรองจากกรมป่าไม้ หรือผู้ซึ่งกรมป่าไม้มอบหมายว่าเป็นไม้ที่อยู่ใน
หลักเกณฑ์กรณีใดกรณีหนึ่ง ดังต่อไปนี้

		  (1)	 ไม้สนทีต่ดัออกจากป่าในบรเิวณท่ีหน่วยราชการหรือรฐัวสิาหกจิจ�ำเป็นต้อง
ใช้พื้นที่ป่าในบริเวณนั้น เพื่อประโยชน์ของหน่วยงานนั้นๆ

		  (2)	 ไม้สนที่ตัดออกจากการตัดสางขยายระยะจากสวนป่าของกรมป่าไม้

		  (3)	 ไม้สนประดิพัทธ์ที่ตัดจากสวนไม้สนประดิพัทธ์ที่ปลูกในที่ดินกรรมสิทธิ์

3.	 ไม้ที่ท�ำออกจากสวนป่า อนุญาตให้ส่งออกตามปริมาณที่ก�ำหนดในหนังสือรับรอง
จากกรมป่าไม้หรือผู้ซึ่งกรมป่าไม้มอบหมาย

	 -	 ให้ยื่นค�ำร้องขอรับใบอนุญาตส่งออก พร้อมแสดงส�ำเนาบัญชีราคาสินค้า หรือ  
ใบเสนอราคาสนิค้าล่วงหน้า หรอืหลกัฐานทางการค้าอืน่ใดทีแ่สดงรายละเอยีดการซือ้ขายสินค้า
ดงักล่าว และหนงัสอืรับรองจากกรมป่าไม้ หรอืผูซ้ึง่กรมป่าไม้มอบหมาย ว่าเป็นไม้ทีท่�ำออกจาก
สวนป่าที่ปลูกขึ้นทั้งของรัฐและเอกชน

	 -	 ส�ำหรับไม้สักสวนป่า จะอนุญาตให้องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ (อ.อ.ป.) เป็น 
ผู้ส่งออก
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2.3
สินค้าที่ต้องมีหนังสือรับรอง/ขึ้นทะเบียน

ประกอบการส่งออก 8 รายการ
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ทุเรียนสด

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0810.60.00 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 91) 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 9 
กรกฎาคม 2542
- ประกาศกรมวิชาการ
เกษตร เรื่อง หลักเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขการ
จดทะเบียนเป็นผู้ส่งผล
ทุเรียนสดออกไปนอก
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่ 
5 มิถุนายน 2556

เพื่อให้การส่ง
ผลทุเรียนสดออกไป
ต่างประเทศเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย
และเป็นผลดีต่อ
เศรษฐกิจของ
ประเทศโดยส่วนรวม

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
-กรมวิชาการ
เกษตร 
กระทรวง
เกษตรและ
สหกรณ์

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
สินค้าตาม
บัญชีรายชื่อ 
ผู้ส่งออก 
ที่กรมวิชาการ
เกษตรแจ้งให้
กรมศุลกากร
ทราบ

ขอบเขตในการควบคุม

ผลทุเรียนสด ตามพิกัดอัตราศุลกากรที่ 0810.60.00

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ผู้ส่งทุเรียนสดออกไปนอกราชอาณาจักร จะต้องเป็นผู้ที่ได้จดทะเบียนเป็นผู้ส่ง 
ทุเรียนสดออกไปนอกราชอาณาจักรไว้ต่อกรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ตามหลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการที่กรมวิชาการเกษตรก�ำหนด และกรมวิชาการเกษตร 
แจ้งบัญชีรายชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออกทุเรียนสดให้กรมศุลกากรทราบเพื่อประกอบ
การส่งออก
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2.	 ผู้ส่งออกจะต้องติดป้ายหรือฉลากหรือประทับข้อความ โดยระบุข้อความต่อไปนี้
เป็นภาษาอังกฤษให้ชัดเจนที่ภาชนะบรรจุ 

	 (1)	 ชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออก
	 (2)	 ชื่อพืชและพันธุ์
	 (3)	 ชั้นและน�้ำหนักของสินค้า และ 
	 (4)	 ประเทศผู้ผลิต

3.	 ผู้ส่งออกรายงานการส่งทุเรียนสดออกไปนอกราชอาณาจักรต่อกรมวิชาการเกษตร 
ตามหลักเกณฑ์ที่กรมวิชาการเกษตรก�ำหนด

4.	 มใิห้ใช้บงัคับแก่กรณนี�ำตดิตวัออกไปเพือ่ใช้เฉพาะตวั หรอืการส่งออกโดยมใิช่การค้า 
หรือเพื่อเป็นตัวอย่างในปริมาณที่สมควร
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ล�ำไยสด

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0810.90.10 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 92) 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 9 
กรกฎาคม พ.ศ. 2542
- ประกาศกรมวิชาการ
เกษตร เรื่องหลักเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขการ
จดทะเบียนเป็นผู้ส่ง
ออกผลล�ำไยสดออกไป
นอกราชอาณาจักร
ลงวันที่ 10 สิงหาคม 
2542

เพื่อให้การส่ง
ผลล�ำไยสดออกไป
ต่างประเทศเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย
เป็นผลดีต่อเศรษฐกิจ
ของประเทศโดย 
ส่วนรวม

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรมวิชาการ
เกษตร 
กระทรวง
เกษตรและ
สหกรณ์

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
ตามบัญชี
รายชื่อ 
ผู้ส่งออก 
ที่กรมวิชาการ
เกษตร แจ้งให้
กรมศุลกากร
ทราบ

ขอบเขตในการควบคุม

ผลล�ำไยสด ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทที่ 0810.90.10

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ผู้ส่งผลล�ำไยสดออกไปนอกราชอาณาจักรจะต้องเป็นผู้ที่ได้จดทะเบียนเป็นผู้ส่ง 
ผลล�ำไยสดออกไปนอกราชอาณาจักรไว้ต่อกรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ตามหลักเกณฑ์ เงือ่นไข และวธีิการทีก่รมวชิาการเกษตรก�ำหนด และกรมวชิาการเกษตรจะแจ้ง
บัญชีรายชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออกผลล�ำไยสดให้กรมศุลกากรทราบเพื่อประกอบการ
ส่งออก
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	 2.	ผู้ส่งออกผลล�ำไยสดจะต้องติดป้ายหรือฉลากประทับข้อความ โดยระบุข้อความ
ต่อไปนี้เป็นภาษาอังกฤษให้ชัดเจนที่ภาชนะบรรจุ

	 (1)	 ชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออก
	 (2)	 ชื่อพืชและพันธุ์ 
	 (3)	 ชั้นและน�้ำหนักของสินค้า และ
	 (4)	 ประเทศผู้ผลิต

3.	 ผู้ส่งออกผลล�ำไยสดต้องรายงานการส่งผลล�ำไยสดออกไปนอกราชอาณาจักรต่อ  
กรมวิชาการเกษตรตามหลักเกณฑ์ที่กรมวิชาการเกษตรก�ำหนด

4.	 มใิห้ใช้บงัคับแก่กรณนี�ำตดิตวัออกไปเพือ่ใช้เฉพาะตวั หรอืการส่งออกโดยมใิช่การค้า 
หรือเพื่อเป็นตัวอย่างในปริมาณที่สมควร
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ดอกกล้วยไม้สด

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

0603.13.00 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 93) 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 9 
กรกฎาคม 2542
- ประกาศกรมวิชาการ
เกษตร เรื่อง หลักเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขการ
จดทะเบียนเป็นผู้ส่ง 
ดอกกล้วยไม้ออกไป
นอกราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2542 ลงวันที่ 10 
สิงหาคม 2542

เพื่อให้การส่งดอก
กล้วยไม้ออกไป
ต่างประเทศเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย
เป็นผลดีต่อเศรษฐกิจ
ของประเทศโดย 
ส่วนรวม

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
-กรมวิชาการ
เกษตร 
กระทรวง
เกษตรและ
สหกรณ์

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
สินค้าตาม
บัญชีรายชื่อ
ผู้ส่งออก 
ที่กรมวิชาการ
เกษตรแจ้งให้
กรมศุลกากร
ทราบ

ขอบเขตในการควบคุม

ดอกกล้วยไม้สดทุกชนิด ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทที่ 0603.13.00

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ผู ้ส่งดอกกล้วยไม้ออกไปนอกราชอาณาจักรจะต้องเป็นผู้ที่ได้จดทะเบียนเป็น 
ผู้ส่งดอกกล้วยไม้ออกไปนอกราชอาณาจักรไว้ต่อกรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ ตามหลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการที่กรมวิชาการเกษตรก�ำหนด และกรมวิชาการ
เกษตรแจ้งบัญชีรายชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออกดอกกล้วยไม้ให้กรมศุลกากรทราบ เพื่อ
ประกอบการส่งออก
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2.	 ผู้ส่งออกจะต้องติดป้ายหรือฉลากหรือประทับข้อความ โดยระบุข้อความต่อไปนี้ 
เป็นภาษาอังกฤษให้ชัดเจนที่ภาชนะบรรจุ 

	 (1)	 ชื่อและหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออก
	 (2)	 ชื่อพืชและพันธุ์ 
	 (3)	 ชั้นและจ�ำนวนช่อหรือน�้ำหนักของสินค้า และ 
	 (4)	 ประเทศผู้ผลิต

3.	 ต้องมใีบรับรองปลอดศตัรพืูช (Phytosanitary Certificate) จากกรมวชิาการเกษตร
ไปแสดงต่อพนักงานศุลกากรในการส่งออกด้วย

4.	 ผู้ส่งออกรายงานการส่งดอกกล้วยไม้ออกไปนอกราชอาณาจักรต่อกรมวิชาการ
เกษตร ตามหลักเกณฑ์ที่กรมวิชาการเกษตรก�ำหนด

5.	 มใิห้ใช้บงัคับแก่กรณนี�ำตดิตวัออกไปเพือ่ใช้เฉพาะตวั หรอืการส่งออกโดยมใิช่การค้า 
หรือเพื่อเป็นตัวอย่างในปริมาณที่สมควร
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ผัก และผลไม้

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิดหรือ
ประเภทใน
ประกาศ
กรมการค้า
ต่างประเทศ

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
สินค้าผักและผลไม้ออก
ไปนอกราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2546 ลงวันที่ 11 
เมษายน 2546
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
ก�ำหนดชนิด หรือ
ประเภทของผักและ
ผลไม้ที่ต้องมีหนังสือ
รับรองในการส่งออก 
พ.ศ 2550 ลงวันที่ 
30 เมษายน 2550 

- เพื่อป้องกันปัญหา
สารตกค้างในสินค้า
ผกัและผลไม้ทีส่่งออก
ไปนอกราชอาณาจักร
และเพื่อพัฒนา
คุณภาพของสินค้าพืช
ผักผลไม้ไทยให้เป็นที่
ยอมรับของนานา
ประเทศอันจะเป็น 
ผลดีต่อเศรษฐกิจของ
ประเทศโดยส่วนรวม
- เพื่อให้เกิดความ
คล่องตวัในการส่งออก 
และลดค่าใช้จ่ายของ
ผู้ประกอบการ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรมวิชาการ
เกษตร

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
สินค้าตาม
หนังสือรับรอง
สารตกค้าง 
ที่ออกโดย
กรมวิชาการ
เกษตร 
กระทรวง
เกษตรและ
สหกรณ์

ขอบเขตในการควบคุม

1.	 ล�ำไย ทุเรียน ลิ้นจี่ มังคุด มะม่วง ส้มโอ หน่อไม้ฝรั่ง ขิง กระเจี๊ยบสด พริก ที่ส่งออก
ไปยังประเทศสิงคโปร์ ญี่ปุ่น และสหภาพยุโรป

2.	 ผกัชไีทย ผกัชฝีรัง่ ใบกระเพรา ใบโหระพา ผกัแขยง ใบสะระแหน่ ผกัแพรว ต้นหอม 
ผกัค่ืนไช่ ใบกยุไช่ ดอกกยุไช่ ชะอม ตะไคร้ ผักบุง้ ผกัแว่น ผกักระเฉด ใบบัวบก ใบชะพูล ผักโขมแดง 
ถั่วฝักยาว หน่อไม้ฝรั่ง พริกขี้หนู ผักปลัง ที่ส่งออกไปยังราชอาณาจักรนอร์เวย์ สาธารณรัฐไอซ์
แลนด์ และสหภาพยุโรป

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 สินค้าผัก และผลไม้ตามข้อ 1. ต้องมีหนังสือรับรองสารตกค้างของกรมวิชาการ
เกษตรไปแสดงต่อกรมศุลกากรเพื่อประกอบพิธีการส่งออกไปนอกราชอาณาจักร

2.	 สินค้าผักตามข้อ 2. ต้องมีหนังสือรับรองการตรวจเชื้อจุลินทรีย์ Eschrerichia coli 
และ Salmonella ตามผลการตรวจสอบวิเคราะห์ของกรมวิชาการเกษตร หรือห้องปฏิบัติการ
ของหน่วยงานอืน่ทีก่รมวชิาการเกษตรให้การรบัรองไปแสดงต่อกรมศลุกากรเพือ่ประกอบพธิกีาร
ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร
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กุ้ง ปลาหมึก และผลิตภัณฑ์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 43) 
พ.ศ. 2530 ลงวันที่ 29 
กันยายน 2530
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยหนังสือ
รับรองที่ต้องแสดงต่อ
พนักงานศุลกากรในการ
ส่งอาหารทะเลและ
ผลิตภัณฑ์ออกไปนอก
ราชอาณาจักร
พ.ศ. 2531 และ
พ.ศ. 2537

เพื่อให้การส่งออกไป
สหรัฐอเมริกาและ
สหภาพยุโรป เป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย
และสอดคล้องกับ 
เงื่อนไขที่ประเทศ 
ผู้น�ำเข้าก�ำหนด

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
สินค้าตาม
บัญชีรายชื่อ 
ที่กรมการค้า
ต่างประเทศ
แจ้งให้กรม
ศุลกากรทราบ

ขอบเขตในการควบคุม

1.	 กุง้ ปลาหมกึแช่เยน็หรอืแช่แขง็เฉพาะทีส่่งออกไปยงัสหรฐัอเมรกิาและสหภาพยโุรป

2.	 ผลิตภัณฑ์อาหารที่มีกุ้งผสมเกินกว่า 10% โดยน�้ำหนัก เฉพาะที่ส่งออกไปประเทศ
สหรัฐอเมริกาและสหภาพยุโรป
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ก�ำหนดให้ต้องมีหนังสือรับรองผลการวิเคราะห์ หนังสือรับรองสุขลักษณะหรือ
หนังสือรับรองอ่ืนๆ อย่างใดอย่างหน่ึงหรือหลายอย่าง ตามที่กระทรวงพาณิชย์จะก�ำหนดให้
สอดคล้องกับความต้องการของประเทศผู้น�ำเข้า ไปแสดงต่อพนักงานศุลกากร

2.	 ในการส่งออกกุ้ง ปลาหมึก แช่เย็นหรือแช่แข็งไปยังสหรัฐอเมริกาและสหภาพยุโรป 
ผู้ส่งออกต้องเป็นสมาชิกของสมาคมอาหารแช่เยือกแข็งไทย และอยู่ในบัญชีรายชื่อที่สมาคม
อาหารแช่เยือกแข็งไทยแจ้งให้กรมการค้าต่างประเทศแจ้งให้กรมศุลกากรทราบ

3.	 หลักเกณฑ์ในข้อ 1. และข้อ 2. ไม่ใช้บังคับในกรณีดังต่อไปนี้  

	 3.1	 การน�ำออกไปพร้อมตนเองเพื่อใช้เฉพาะตัวในปริมาณที่สมควร 

	 3.2	 การน�ำออกไปเพื่อใช้ในยานพาหนะที่บรรทุกออกไปเท่าที่จ�ำเป็น 

	 3.3	 การส่งหรือน�ำออกไปเพื่อเป็นตัวอย่างเท่าที่จ�ำเป็น 



214

ปลาทะเลสวยงามที่มีชีวิต

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามบัญชี
แนบท้าย
ประกาศ
กระทรวง
พาณิชย์

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ปลาทะเลสวยงามที่มี
ชีวิตออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2549 
ลงวันที่ 17 มีนาคม 
2549

เพื่อสงวนและ
คุ้มครองปลาทะเล 
ให้มีความเหมาะสม
และสอดคล้องกับ
สถานการณ์ปัจจุบัน

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรมประมง

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ

ขอบเขตในการควบคุม

ปลาทะเลสวยงามทีม่ชีวีติรวม 317 ชนดิ (ตามรายชือ่ในบญัชแีนบท้ายประกาศกระทรวง
พาณิชย์)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ปลาทะเลสวยงามที่มีชีวิตตามบัญชีท้ายประกาศนี้เป็นสินค้าที่ต้องมีหนังสือรับรอง 
อย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ จากกรมประมง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพื่อแสดงประกอบ
พิธีการศุลกากร

(1)	หนังสือรับรองว่าเป็นปลาทะเลสวยงามที่ได้จากการเพาะพันธุ์

(2)	หนังสือรับรองว่าเป็นปลาทะเลสวยงามที่ได้จากการน�ำเข้า

(3)	หนังสือรับรองว่าเป็นปลาทะเลสวยงามที่ส่งออกเพื่อการศึกษาวิเคราะห์ หรือกรณี
อื่นที่ไม่ใช่เพื่อการค้า

หนังสือรับรองข้างต้นอย่างน้อยต้องแสดงชนิดของปลาทะเลสวยงามตามบัญชีท้าย
ประกาศนี้ และปริมาณของปลาทะเลสวยงามที่ได้รับการรับรองตามข้อ (1) (2) และ (3)  
แล้วแต่กรณี
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สับปะรดกระป๋อง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2008.20.00.001 ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
สับปะรดกระป๋องออก
ไปนอกราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2550 ลงวันที่ 23 
กรกฎาคม 2550

เพื่อเป็นการเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการ
รักษาคุณภาพหรือ
มาตรฐานของ
สับปะรดกระป๋อง
ที่ส่งออกให้เป็นที่
ยอมรับของตลาด
ต่างประเทศ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- ส�ำนักงาน
มาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์ 
อุตสาหกรรม

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
สนิค้าสบัปะรด
กระป๋องตามที่
ส�ำนักงาน
มาตรฐานสนิค้า
อุตสาหกรรม
แจ้งแล้วแต่
กรณี

ขอบเขตในการควบคุม

สับปะรดกระป๋อง ตามพิกัดอัตราศุลกากรประเภทที่ 2008.20.00.001

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 สับปะรดกระป๋องท่ีจะส่งออกไปนอกราชอาณาจักร ต้องผลิตโดยผู้ผลิตซึ่งได้
รับใบอนุญาตให้ท�ำผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมสับปะรดกระป๋องจากคณะกรรมการมาตรฐาน
ผลติภณัฑ์อุตสาหกรรมตามกฎหมายว่าด้วยมาตรฐานผลติภณัฑ์อตุสาหกรรม (กมอ.) หรอืได้รบั
ใบรบัแจ้งการท�ำผลติภณัฑ์อตุสาหกรรมสบัปะรดกระป๋องเพือ่การส่งออกจากส�ำนกังานมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) กระทรววงอุตสาหกรรม

2.	 การส่งออกสับปะรดกระป๋องไปนอกราชอาณาจักร ซึ่งได้รับใบอนุญาตตามข้อ 1. 
จะต้องมีชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อผู้ผลิตท่ีส�ำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม กระทรวง
อุตสาหกรรมแจ้งให้กับกรมศุลกากร กระทรวงการคลัง และต้องแสดงใบรับอนุญาต หรือ
ใบรับแจ้งตามข้อ 1 ต่อกรมศุลกากร กระทรวงการคลัง ทุกครั้งที่มีการส่งออก

3.	 การส่งออกสับปะรดกระป๋องโดยผู้ประกอบการอื่นซึ่งมิใช่ผู้ผลิตตามข้อ 1. ต้องมี
หนังสือรับรองหรือหลักฐานอื่นใด ซึ่งระบุว่าสับปะรดกระป๋องที่จะส่งออกเป็นสินค้าที่ผลิตโดย 
ผูผ้ลติซึง่ได้รบัใบอนญุาตหรอืได้รบัใบรบัแจ้งตามข้อ 1. แสดงต่อกรมศุลกากร กระทรวงการคลงั 
 ในแต่ละครั้งที่มีการส่งออก แล้วแต่กรณี

4.	 ทั้งนี้ การส่งออกตามข้อ 1. - 3. มิให้ใช้บังคับแก่กรณีที่น�ำติดตัวออกไปเพื่อใช้
เฉพาะตัว หรือกรณีที่ยานพาหนะน�ำออกไปเพื่อใช้ในยานพาหนะนั้นๆ หรือในกรณีที่น�ำออกไป
เพื่อเป็นตัวอย่าง หรือการศึกษาวิเคราะห์ ทั้งนี้ ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น
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ปลาทูน่าบรรจุกระป๋อง

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

1604.14.11
1604.14.19

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้ปลาทูน่าบรรจุ
กระป๋องเป็นสินค้าที่
ต้องปฏิบัติตาม
มาตรการจัดระเบียบใน
การส่งออกไปนอกราช
อาณาจักร พ.ศ. 2557 
ลงวันที่ 15 ตุลาคม 
2557

เพื่อให้การส่งออก
ปลาทูน่าบรรจุ
ภาชนะอัดลมเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)

กรมศุลกากร
ตรวจปล่อย
ตามบัญชี
รายชื่อ 
ที่กรมการค้า
ต่างประเทศ
แจ้งให้
กรมศุลกากร
ทราบ

ขอบเขตในการควบคุม

ปลาทูน่าบรรจุกระป๋อง หมายความว่า ปลาทูนา (ของตระกูลทนูนัส) หรือปลาสคปิแจก็ 
(ปลาโอท้องแถบ) หรอืปลาโบนโิต (ชนิดซาร์ดา) ทัง้ตวัหรอืเป็นชิน้ โดยไม่บด ทีบ่รรจใุนกระป๋อง 
ทีอ่ากาศผ่านเข้าออกไม่ได้ ตามพกิดัอตัราศลุกากรประเภทย่อย 1604.14.11 และ 1604.14.19 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

1.	 ก�ำหนดให้ผู้ส่งออกต้องเป็นสมาชิกของสมาคมผู้ผลิตอาหารส�ำเร็จรูปหรือสมาคม
อุตสาหกรรมทูน่าไทย

2.	 ยกเว้นกรณีท่ีน�ำปลาทูน่าบรรจุกระป๋องติดตัวออกไปหรือน�ำออกไปพร้อม 
ยานพาหนะ เพ่ือใช้ในการบรโิภคเท่านัน้ หรอืกรณนี�ำออกไปเพ่ือเป็นตวัอย่างหรือการศกึษาวจิยั 
ทั้งนี้ ในปริมาณเท่าที่จ�ำเป็น จึงจะไม่ต้องปฏิบัติตามข้อ 1.



Potassium

Permanganate
Potassium

Permanganate

Potassium

Permanganate

สินคาที่มีมาตรการ

นำเขาและสงออก

สินคาที่มีมาตรการ

นำเขาและสงออก
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3.1
สินค้าห้ามนำ�เข้าและส่งออก 2 รายการ
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สินค้าปลอม หรือเลียนแบบเครื่องหมายการค้า

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการ
ส่งออกไปนอกและ
การน�ำสินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
พ.ศ. 2530 ลงวันที่ 
14 ตุลาคม 2530
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
ออกไปนอกและการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร
ซึ่งสินค้าที่มี
เครื่องหมายการค้า
ปลอมหรือเลียนแบบ
เครื่องหมายการค้าของ
ผู้อื่น พ.ศ. 2530 
ลงวันที่ 25 ธันวาคม 
2530

เพื่อคุ้มครอง 
สิทธิประโยชน์ 
ของเจ้าของสินค้า
และคร่ืองหมายการค้า
ของผู้ประกอบการ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรม
ทรัพย์สินทาง
ปัญญา

-

ขอบเขตในการควบคุม

สินค้าที่มีเครื่องหมายการค้าปลอมหรือเลียนเครื่องหมายการค้าของผู้อื่นซ่ึงเจ้าของ
เครื่องหมายการค้านั้นได้ร้องขอความคุ้มครองเครื่องหมายการค้าของตนไว้แล้ว เป็นสินค้าที่
ต้องห้ามในการส่งออกและน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร
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สินค้าละเมิดลิขสิทธิ์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าไปนอกและ
การน�ำสินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร
(ฉบับที่ 94) พ.ศ. 2536 
ลงวันที่ 21 เมษายน 
2536
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการห้าม
ส่งออกและน�ำเข้าสินค้า
ที่ละเมิดลิขสิทธิ์
(ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2536 
ลงวันที่ 22 มิถุนายน 
2536
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าไปนอกและ
การน�ำสินค้าเข้ามาใน
ราชอาณาจักร 
(ฉบับที่ 95) พ.ศ. 2536 
ลงวันที่ 21 เมษายน 
2536

เพื่อให้เกิดความ
มั่นคงทางเศรษฐกิจ
ของประเทศ

- กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไป)
- กรม
ทรัพย์สินทาง
ปัญญา

-

ขอบเขตในการควบคุม

สินค้าแถบบันทึกเสียง (เทปเพลง) แผ่นบันทึกเสียง (คอมแพ็คดิสก์) แถบบันทึกภาพ 
(วีดีโอ) โปรแกรมคอมพิวเตอร์ หนังสือ หรือสินค้าอื่นใด ที่ท�ำซ�้ำ หรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์
ของผู้อื่น เป็นสินค้าที่ต้องห้ามในการส่งออกและน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร
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3.2
สินค้าที่ต้องขออนุญาตนำ�เข้าและส่งออก

3 รายการ
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ทองค�ำ

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

7108.11.00.000

7108.12.00.000

7108.13.00.000

7108.20.00.000

- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการน�ำเข้ามาใน
ราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
บางอย่าง (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2494 ลงวันที่
27 กรกฎาคม 2494
- ประกาศกระทรวง 
เศรษฐการ เรื่อง การน�ำ
สินค้าเข้ามาในราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 28) 
พ.ศ. 2505 ลงวันที่ 28 
มีนาคม 2505
- พระราชกฤษฎีกา
ควบคุมการส่งออกไป
นอกราชอาณาจักรซึ่ง
สนิค้าบางอย่าง (ฉบบัที ่8)
พ.ศ. 2485 ลงวันที่ 
9 มกราคม 2485
- ประกาศกระทรวง 
เศรษฐการ เรื่อง การส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 7) 
พ.ศ. 2509 ลงวันที่ 
26 มกราคม 2509
- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 61) 
พ.ศ. 2535 ลงวันที่ 
9 กุมภาพันธ์ 2535

เพื่อความมั่นคง
และเสถียรภาพทาง
เศรษฐกิจของ
ประเทศ

กระทรวง
การคลัง

รัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง 
การคลัง หรือ
ผู้ได้รับ 
มอบหมาย
จากรัฐมนตรี
ว่าการ
กระทรวง
การคลัง
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ขอบเขตการควบคุมการนำ�เข้า

1.	 แร่ทองค�ำ

2.	 เนื้อทองค�ำ ไม่ว่าจะเป็นแท่ง ก้อน แผ่น หรือรูปอื่น หรือ ผสมกับสิ่งอื่นใด 
แต ่ ไม ่หมายความรวมถึงเครื่องรูปพรรณทองค�ำ ซึ่ งตามปกติและโดยสภาพใช ้ ใน 
การประดับร่างกาย

ขอบเขตการควบคุมการส่งออก

ทองค�ำ รวมทั้ง แร่ทองค�ำ เนื้อทองค�ำ ไม่ว่าจะเป็นแท่ง ก้อน แผ่น หรือรูปอื่นๆ หรือ
ผสมกับสิ่งใด และเครื่องรูปพรรณทองค�ำ

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้าและส่งออก

ต้องขออนุญาตน�ำเข้าและขออนุญาตส่งออก โดยจะอนุญาตให้น�ำเข้าและส่งออก 
เมือ่ได้รับอนญุาตจากรัฐมนตรว่ีาการกระทรวงการคลงัหรอืผูไ้ด้รับมอบหมายจากรฐัมนตรว่ีาการ
กระทรวงการคลัง
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ขอบเขตการควบคุม

สารกาเฟอีน (Caffeine) ชื่อทางเคมี 3,7-Dihydro-1,3,7-trimethyl-1H-purine-2, 
6-dione;1,3,7-trimethylxanthine; 1,3,7-trimethyl-2, 6-di-oxopurine; caffeine; thein; 
guaranine; methyltheobromine; สูตรทางเคมี C

8
H

10
N

4
O

2
 และเกลือของสารดังกล่าวตาม

พกิดัอตัราอากรขาเข้าประเภทที ่2939.30.00 และ 3003.40.00 ยกเว้นอนพุนัธ์สารกาเฟอีนและ 
ยาส�ำเรจ็รูปทีม่สีารกาเฟอีนผสมอยู ่ซึง่มใีบอนญุาตน�ำเข้าและขึน้ทะเบยีนต�ำรบัยาจากส�ำนกังาน
คณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข

สารกาเฟอีน (Caffeine)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2939.30.00
3003.40.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ออกไปนอกและการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร 
ซึ่งสารกาเฟอีน 
(Caffeine) พ.ศ. 2545 
ลงวันที่ 8 พฤศจิกายน 
2545
- ระเบียบกระทรวง
พาณชิย์ว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขการ
ส่งออกไปนอกและ
การน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักรซึ่ง 
สารกาเฟอีน (Caffeine) 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 
8 พฤศจิกายน 2545

เพื่อไม่ให้น�ำสาร
กาเฟอีน (Caffeine) 
ที่ใช้ในทาง
อุตสาหกรรมไปใช้ใน
การผลิตยาเสพติด
อันก่อให้เกิดปัญหา
ทางด้านสุขภาพ 
สุขอนามัย สังคม 
และความมั่นคง 
ของประเทศ

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไปและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้าและส่งออก

1.	 ยื่นค�ำร้องขออนุญาตส่งออกหรือน�ำเข้า พร้อมหนังสือแจ้งข้อมูลการขอส่งออกไป
นอกราชอาณาจักร หรือหนังสือรับรองการน�ำหรือสั่งสารกาเฟอีนเข้ามาในราชอาณาจักรจาก
ส�ำนกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสขุ หรอืจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
กระทรวงอุตสาหกรรม และบัญชีราคาสินค้า (Invoice) หรือใบเสนอราคาสินค้าล่วงหน้า 
(Proforma Invoice) หรือเอกสารทางการค้าอื่นใดท่ีแสดงถึงรายละเอียดการซื้อขายสินค้า 
ดังกล่าว

2.	 จะอนุญาตให้น�ำเข้า - ส่งออก เฉพาะกรณีที่ได้รับหนังสือแจ้งข้อมูลการขอส่งออก
ไปนอกราชอาณาจักร หรือหนังสือรับรองการน�ำหรือสั่งสารกาเฟอีนเข้ามาในราชอาณาจักร
จากส�ำนกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข หรอืกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
กระทรวงอุตสาหกรรม แล้วแต่กรณี
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ขอบเขตการควบคุม

สารโพแทสเซียมเพอร์แมงกาเนต (Potassium Permanganate) สูตรทางเคมี KMnO
4 

ตามพิกัดอัตราศุลกากรขาเข้าประเภทที่ 2841.61.00 

สารโพแทสเซียมเพอร์แมงกาเนต (Potassium Permanganate)

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

2841.61.00 - ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ออกไปนอกและการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร 
ซึ่งสารโพแทสเซียม
เพอร์แมงกาเนต 
(Potassium 
Permanganate) 
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 28 
สิงหาคม 2545
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยหลัก
เกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขการส่งออกไป
นอกและการน�ำเข้ามา
ในราชอาณาจักร 
ซึ่ง สารโพแทสเซียม 
เพอร์แมงกาเนต 
(Potassium 
Permanganate)
พ.ศ. 2545 ลงวันที่ 
28 สิงหาคม 2545

เพื่อความสงบ
เรียบร้อยและ 
ศีลธรรมอันดีของ
ประชาชน และ 
เพื่อแสดงท่าทีและ
บทบาทของ
ประเทศไทยต่อ
ประชาคมโลกในการ
ป้องกันและปราบปราม
ยาเสพติด

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไปและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า-ส่งออก

1.	 การส่งออก : ผู ้ส่งออกต้องขออนุญาตส่งออกไปนอกราชอาณาจักร และจะ
อนุญาตให้ส่งออก เฉพาะกรณีมีหนังสือรับรองว่าเป็นผู้ส่งออกที่จะส่งสินค้าดังกล่าวไปให ้
ผู้น�ำเข้าในประเทศปลายทางจริง หรือหนังสือเห็นชอบให้ส่งออกได้แล้วแต่กรณีจากส�ำนักงาน
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด หรือหน่วยงานที่ส�ำนักงานคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติดมอบหมาย

2.	 การน�ำเข้า : ผูน้�ำเข้าต้องขึน้ทะเบยีนเป็นผูข้อน�ำเข้ากบักรมการค้าต่างประเทศ ตาม
แบบที่ก�ำหนด และต้องจดแจ้งการน�ำเข้ากับกรมการค้าต่างประเทศก่อนวันที่น�ำสินค้าดังกล่าว
เข้ามาในราชอาณาจักรไม่น้อยกว่า 15 วัน ตามแบบที่ก�ำหนด
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3.3
สินค้าที่ต้องมีหนังสือรับรอง/ขึ้นทะเบียน

ประกอบการนำ�เข้าและส่งออก 1 รายการ



232



233

เพชรที่ยังไม่ได้เจียระไน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

7102.10.00
7102.21.00
7102.31.00

- ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
ออกไปนอกและการน�ำ
เข้ามาในราชอาณาจักร
ซึ่งเพชรที่ยังไม่ได้
เจียระไน พ.ศ. 2546
ลงวันที่ 16 พฤษภาคม 
2546
- ระเบียบกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยหลักฐาน
และเอกสารประกอบ
การส่งออกไปนอกและ
การน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักรซึ่งเพชรที่ยัง
ไม่ได้เจียระไน
พ.ศ. 2546 ลงวันที่ 
16 พฤษภาคม 2546
- ประกาศกรมการค้า
ต่างประเทศ เรื่อง 
ก�ำหนดแบบค�ำขอ  
แบบแจ้งปริมาณ 
คงเหลือและวิธีปฏิบัติใน
การส่งออกไปนอกและ
การน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักรซึ่งเพชรที่ยัง
ไม่ได้เจียระไน 
พ.ศ. 2546 ลงวันที่ 13 
มิถุนายน 2546

เพื่ออนุวัติตามข้อมติ
ของสมัชชา
สหประชาชาติที่ 
55/56 (2000) 
ลงวันที่ 1 ธันวาคม 
2543 ที่ก�ำหนด
ให้ประเทศสมาชิก
สหประชาชาติด�ำเนิน
การออกหนังสือ
รับรองการค้าเพชรที่
ยังไม่ได้เจียระไน
ทุกชนิด (Rough 
Diamonds) เพื่อ
ป้องกันปัญหาการค้า
เพชรที่น�ำไป
สนับสนุนการสู้รบ
ของกลุ่มกบฏในบาง
ประเทศของทวีป
แอฟริกา

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
การค้าสินค้า
ทั่วไปและ
ส�ำนักบริการ
การค้า
ต่างประเทศ)

อธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
หรือผู้ที่ได้รับ
มอบหมาย
จากอธิบดี
กรมการค้า
ต่างประเทศ
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ขอบเขตการควบคุม

เพชรทีย่งัไม่ได้เจยีระไนตามพกิดัอตัราอากรขาเข้าประเภทท่ี 7102.10.00, 7102.21.00 
และ 7102.31.00

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้าและส่งออก

1.	 การน�ำเข้า
	 (1)	 ผู้น�ำเข้าต้องมีหนังสือรับรองการส่งออกเพชรที่ยังไม่ได้เจียระไน ซึ่งออกโดย

ประเทศสมาชิก Kimberley Process เพื่อแสดงประกอบพิธีการน�ำเข้าต่อกรมศุลกากร
	 (2)	 ผู้น�ำเข้าต้องขึ้นทะเบียนกับกรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์
	 (3)	 ผู้น�ำเข้าต้องรายงานการน�ำเข้าทาง http://kpcs.dft.go.th ให้กรมการค้า 

ต่างประเทศทราบ

2.	 การส่งออก

	 ผูส่้งออกต้องมหีนงัสอืรบัรองการส่งออกเพชรทียั่งไม่ได้เจยีระไน ภายใต้กรอบความ
ตกลง Kimberley Process ซึง่ออกโดยกรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณชิย์ เพือ่ไปแสดง
ประกอบพิธีการส่งออกต่อกรมศุลกากร



สินคาที่มีมาตรการคว่ำบาตรสินคาที่มีมาตรการคว่ำบาตร
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4
สินค้าที่มีมาตรการคว�่ำบาตร

จ�ำนวน 9 รายการ
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ห้ามส่งออกอาวุธและวัสดุที่เกี่ยวข้องไปยัง

สหพันธ์สาธารณรัฐประชาธิปไตยเอธิโอเปียและประเทศเอริเทรีย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ว่าด้วยการส่ง
สินค้าออกไปนอกราช
อาณาจักร (ฉบับที่ 94) 
พ.ศ. 2544 ลงวันที่ 29 
มิถุนายน 2544

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ
ที่ 1298 (2000) เมื่อ
วันที่ 17 พฤษภาคม 
2543

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุม

สนิค้าอาวธุและวสัดทุีเ่กีย่วข้องทกุประเภท เครือ่งกระสนุปืน ยานพาหนะทางทหารและ
อุปกรณ์ อุปกรณ์เสริมทางทหาร ตลอดจนอะไหล่ของสิ่งที่กล่าวมาแล้วข้างต้น 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปยังสหพันธ์สาธารณรัฐประชาธิปไตยเอธิโอเปียและประเทศเอริเทรีย



240

ห้ามส่งออกอาวุธและอุปกรณ์ทางทหารไปยัง

สาธารณรัฐประชาธิปไตยโซมาเลีย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การส่ง
อาวุธและอุปกรณ์ทาง
ทหารไปสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยโซมาเลีย 
ลงวันที่ 15 กุมภาพันธ์ 
2545

เพื่ออนุวัติตามข้อมติ
คณะมนตรี
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ
ที่ 1356 (2001) เมื่อ
วันที่ 19 มิถุนายน 
2544

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุม

สินค้าอาวุธและอุปกรณ์ทางทหาร 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปยังสาธารณรัฐประชาธิปไตยโซมาเลีย แต่มิให้ใช้ในกรณีดังต่อไปนี้

1.	 การส่งออกเครื่องแต่งกายที่ใช้ส�ำหรับการป้องกัน รวมทั้งเสื้อเกราะป้องกันกระสุน
หรือป้องกันสะเก็ดระเบิดและหมวกเหล็กหรือหมวกสนาม เป็นการชั่วคราวโดยบุคลากร
สหประชาชาติ ผู้แทนสื่อมวลชน และองค์กรเพื่อมนุษยธรรม ผู้ปฏิบัติงานพัฒนา และเจ้าหน้าที่
ที่เกี่ยวข้อง ส�ำหรับใช้เฉพาะตัวของบุคคลเหล่านั้น

2.	 การส่งออกอุปกรณ์ทางทหารท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรงเพื่อน�ำไปใช้ในการปฏิบัติ
การด้านมนษุยธรรม หรอืเพือ่ป้องกนัเท่านัน้ โดยได้รบัอนมุตัจิากคณะกรรมการทีต่ัง้ขึน้ตามมติ 
คณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ ที่ 751 (1992)
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ห้ามส่งออกอาวุธและวัสดุที่เกี่ยวข้องกับอาวุธไปยัง

สาธารณรัฐประชาธิปไตยคองโก

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การห้าม
ส่งออกอาวุธและวัสดุ
อุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องกับ
อาวุธ ทุกประเภทไป
สาธารณรัฐประชาธปิไตย
คองโก ลงวันที่ 13 
มกราคม 2547

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี 
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ 
ที่ 1493 (2003)
ลงวันที่ 28 
กรกฎาคม 2546

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุม

สินค้าอาวุธและวัสดุอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องกับอาวุธทุกประเภท

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปยังสาธารณรัฐประชาธิปไตยคองโก แต่มิให้ใช้ในกรณีดังต่อไปนี้

1.	 การส่งออกอาวุธและวัสดุอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องกับอาวุธไปให้ The United Nations 
Organization Mission in the Democratic Republic of the Congo (MONUC) และ  
The Interim Emergency Multinational Force (IEMF) ซึ่งวางก�ำลังอยู่ในเมือง Bunia 
รวมทั้งกองทัพบก และกองก�ำลังต�ำรวจแห่งชาติของคองโก

2.	 การส่งออกยุทโธปกรณ์ทางทหารท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรงที่มีวัตถุประสงค์เพื่อน�ำ
ไปใช้ในทางมนุษยธรรม และเพื่อการป้องกัน รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือ และการฝึกอบรม
ทางเทคนคิทีเ่กีย่วข้อง ซึง่ได้แจ้งให้เลขาธกิารสหประชาชาตทิราบล่วงหน้าผ่านทางผูแ้ทนพเิศษ 
ของเลขาธิการสหประชาชาติแล้ว
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ห้ามส่งออกและห้ามน�ำเข้าอาวุธยุทโธปกรณ์จาก

สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง การห้าม
ส่งออกอาวุธและ
ยทุโธปกรณ์ไปสาธารณรฐั
อิสลามอิหร่านและ 
การห้ามน�ำเข้าอาวุธ 
และยุทโธปกรณ์ที่ส่งมา
จากหรือมีแหล่งก�ำเนิด
จากสาธารณรัฐอิสลาม
อิหร่าน พ.ศ. 2550 
ลงวันที่ 10 กันยายน 
2550

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี
ความมั่นคง 
แห่งสหประชาชาติ
ที่ 1737 (2006) 
เมื่อวันที่ 23 ธันวาคม 
2549 และ ที่ 1747 
(2007) เมื่อวันที่ 24 
มีนาคม 2550

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตในการควบคุมการนำ�เข้าและส่งออก

รถถัง ยานรบหุ้มเกราะระบบปืนใหญ่ เครื่องบินรบ เฮลิคอปเตอร์โจมตี เรือรบ ขีปนาวุธ
หรือระบบขีปนาวุธ รวมทั้ง วัสดุที่เกี่ยวข้องอะไหล่และอุปกรณ์อื่นๆ ตลอดจนสิ่งของ วัตถุดิบ 
อปุกรณ์ สนิค้าและเทคโนโลยทีีเ่กีย่วข้องกบัอาวธุนวิเคลยีร์ ขปีนาวธุ พสิยัไกล อาวธุทีม่อีานภุาพ
ท�ำลายล้างสูงอื่นๆ อาวุธเคมีและอาวุธชีวภาพ

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้าและส่งออก

ห้ามส่งออกไปสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านและห้ามน�ำเข้าจากสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน
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ห้ามส่งออกอาวุธและยุทโธปกรณ์ไปยัง

สาธารณรัฐไลบีเรีย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้อาวธุ และยทุโธปกรณ์
เป็นสินค้าที่ต้องห้าม 
ส่งออกไปสาธารณรัฐ
ไลบีเรีย พ.ศ. 2554 
ลงวันที่ 11 เมษายน 
2554

เพื่อให้อนุวัติตามข้อ
มติคณะมนตรี 
ความมั่นคง 
แห่งสหประชาชาติ 
ที่ 1903 (2009) 
เมื่อวันที่ 17 ธันวาคม 
2552 และ ที่ 1961 
(2010) เมื่อวันที่ 17 
ธันวาคม 2553

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุม

อาวุธ วัสดุใดๆ ที่เกี่ยวข้องกับอาวุธ 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปยังสาธารณรัฐไลบีเรีย แต่ไม่รวมถึงกรณีต่อไปนี้

1.	 การส่งออกทีม่วีตัถปุระสงค์เพือ่ใช้หรอืสนบัสนนุในการด�ำเนนิงานของ The United 
Nations Mission in Liberia (UNMIL)

2.	 การส่งออกเครื่องแต่งกายที่ใช้ในการป้องกัน เสื้อเกราะ และหมวกสนาม ส�ำหรับ
บุคลากรของสหประชาชาติ ผู้แทนสื่อมวลชน ผู้ปฏิบัติงานด้านมนุษยธรรมและด้านการพัฒนา 
และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องใช้เฉพาะตัว

3.	 การส่งออกอาวุธและยุทโธปกรณ์ท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรง ที่มีวัตถุประสงค ์
โดยเฉพาะเพื่อน�ำไปใช้ในด้านมนุษยธรรม การป้องกัน การให้ความช่วยเหลือหรือการฝึกอบรม
ทางเทคนิคที่เกี่ยวข้อง ซ่ึงได้แจ้งให้คณะกรรมการท่ีได้รับแต่งตั้งจากคณะมนตรีความมั่นคง 
แห่งสหประชาชาติทราบก่อนการส่งออก
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ห้ามส่งออกอาวุธยุทโธปกรณ์ไปยัง

สาธารณรัฐซูดาน

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้อาวธุและยทุโธปกรณ์ 
เป็นสินค้าที่ต้องห้ามส่ง
ออกไปสาธารณรัฐ
ซูดาน พ.ศ. 2554 
ลงวันที่ 11 เมษายน 
2554

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ
ที่ 1556 (2004) เมื่อ
วันที่ 30 กรกฎาคม 
2547

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุม

อาวุธ ยุทโธปกรณ์ทุกประเภท เครื่องกระสุนปืน ยานพาหนะทางทหารและอุปกรณ์ 
อุปกรณ์เสริมทางทหาร ตลอดจนอะไหล่ของสิ่งของดังกล่าว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปสาธารณรัฐซูดาน แต่ไม่รวมถึงกรณีดังต่อไปนี้

1.	 การส่งออกเพ่ือใช้ในการฝึกอบรมหรือการช่วยเหลือทางเทคนิค เพ่ือใช้ในการ 
เฝ้าระวัง เพื่อใช้ในการตรวจสอบ หรือ เพื่อใช้ในการสนับสนุนการปฏิบัติการต่างๆ ที่เกี่ยวกับ
การสร้างสนัตภิาพ โดยได้รบัอนญุาตจากองค์การสหประชาชาตหิรอืโดยได้รับความยนิยอมจาก
ฝ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

2.	 การส่งออกอาวุธและยุทโธปกรณ์ท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรงที่มีวัตถุประสงค ์
โดยเฉพาะเพือ่น�ำไปใช้ในการเฝ้าระวงั และการป้องกนัด้านมนษุยธรรมหรอืสทิธมินษุยชน หรอื
การให้ความช่วยเหลือและการฝึกอบรมทางเทคนิคที่เกี่ยวข้อง

3.	 การส่งออกเครื่องแต่งกายที่ใช้ในการป้องกัน เสื้อเกราะ และหมวกสนามส�ำหรับ
บุคลากรของสหประชาชาติ บุคลากรด้านสิทธิมนุษยชน ผู ้แทนสื่อมวลชน ผู ้ปฏิบัติงาน 
ด้านมนุษยธรรมและด้านการพัฒนา และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องใช้เฉพาะตัว
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ห้ามส่งออกและห้ามน�ำเข้าอาวุธยุทโธปกรณ์จาก

สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชนอาหรับลิเบีย

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้อาวธุและยทุโธปกรณ์
เป็นสินค้าที่ต้องห้าม 
ส่งออกไปสาธารณรัฐ
สังคมนิยมประชาชน
อาหรับลิเบีย และ
ก�ำหนดให้อาวุธและ
ยุทโธปกรณ์เป็นสินค้าที่
ต้องห้ามน�ำเข้าจาก
สาธารณรัฐสังคมนิยม
ประชาชนอาหรับลิเบีย 
พ.ศ. 2555 ลงวันที่
27 มิถุนายน 2555

เพื่ออนุวัติตามข้อมติ
คณะมนตรีความ
มั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ
ที่ 2009 (2011)
เมื่อวันที่ 16 
กันยายน 2554

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุมการส่งออก

อาวธุ วสัดใุดๆ ทีเ่กีย่วข้องกบัอาวธุ เคร่ืองกระสนุปืน ยานพาหนะทางทหารและอปุกรณ์ 
อุปกรณ์เสริมทางทหาร ตลอดจนอะไหล่ของสิ่งของดังกล่าว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปสาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชนอาหรับลิเบีย ทั้งนี้ ไม่รวมถึงกรณี
ดังต่อไปนี้

1.	 การส่งออกอาวุธและยุทโธปกรณ์ท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรง ที่มีวัตถุประสงค์
โดยเฉพาะเพื่อไปใช้ในด้านมนุษยธรรม การป้องกัน และท่ีเกี่ยวกับการให้ความช่วยเหลือทาง
เทคนิคหรือการฝึกอบรม ทั้งนี้ ต้องได้รับความเห็นชอบเป็นการล่วงหน้าจากคณะกรรมการ
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2.	 การส่งออกเครื่องแต่งกายที่ใช้ในการป้องกัน เสื้อเกราะ และหมวกสนาม ส�ำหรับ
บุคลากรของสหประชาชาติ ผู้แทนสื่อมวลชน ผู้ปฏิบัติงานด้านมนุษยธรรมและด้านการพัฒนา 
และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องส�ำหรับการน�ำไปใช้เฉพาะตัวของบุคคลดังกล่าวเท่านั้น

3.	 การส่งออกอาวุธและวัสดุที่เกี่ยวข้องกับอาวุธ ที่มีวัตถุประสงค์โดยเฉพาะเพื่อน�ำ
ไปใช้ช่วยเหลือในด้านความมั่นคงหรือการลดอาวุธแก่รัฐบาลสาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชน
อาหรับลิเบีย ทั้งนี้ ต้องแจ้งให้คณะกรรมการทราบเป็นการล่วงหน้า และคณะกรรมการไม่ได้
ปฏิเสธภายใน 5 วันท�ำการนับแต่วันที่แจ้ง

4.	 การส่งออกอาวุธขนาดเล็ก อาวุธเบา และวัสดุที่เกี่ยวข้อง เป็นการช่ัวคราวที่มี
วตัถุประสงค์โดยเฉพาะเพือ่การใช้ของบคุลากรของสหประชาชาต ิผูแ้ทนสือ่มวลชน ผูป้ฏบิตังิาน
ด้านมนุษยธรรมและด้านการพัฒนา และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ ต้องแจ้งให้คณะกรรมการ
ทราบเป็นการล่วงหน้าและคณะกรรมการไม่ได้ปฏิเสธภายใน 5 วันท�ำการนับแต่วันที่แจ้ง

5.	 การส่งออกซ่ึงอาวุธและยุทโธปกรณ์อื่น ต้องได้รับความเห็นชอบเป็นการล่วงหน้า
จากคณะกรรมการ

ขอบเขตการควบคุมการนำ�เข้า

อาวธุ วสัดใุดๆ ทีเ่กีย่วข้องกบัอาวธุ เครือ่งกระสนุปืน ยานพาหนะทางทหารและอปุกรณ์ 
อุปกรณ์เสริมทางทหาร ตลอดจนอะไหล่ของสิ่งของดังกล่าว

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ห้ามน�ำเข้ามาจากสาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชนอาหรับลิเบีย

หมายเหตุ  “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการที่ได้รับการแต่งตั้งจาก 
คณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ
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ห้ามส่งออกอาวุธยุทโธปกรณ์และยานพาหนะไปยัง

สาธารณรัฐโกตดิวัวร์ และห้ามน�ำเข้าเพชรที่ยังไม่ได้เจียระไน

จากสาธารณรัฐโกตดิวัวร์

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้อาวธุและยทุโธปกรณ์
และยานพาหนะเป็น
สินค้าที่ต้องห้ามส่งออก
ไปยังสาธารณรัฐ
โกตดิวัวร์ และก�ำหนด
ให้เพชรที่ยังไม่ได้
เจียระไนเป็นสินค้าที่
ต้องห้ามน�ำเข้าจาก
สาธารณรัฐโกตดิวัวร์ 
พ.ศ. 2556 ลงวันที่
31 มกราคม 2556

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ 
ที่ 2045 (2012) เมื่อ
วันที่ 26 เมษายน 
พ.ศ. 2555 

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุมการส่งออก

1.	 อาวุธ วัสดุใดๆ ที่เกี่ยวข้องกับอาวุธ หรืออุปกรณ์ทางทหาร

2.	 ยานพาหนะท่ีส่งให้แก่กองก�ำลังรักษาความมั่นคงของสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ 
(Ivorian Security Forces)

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ แต่ไม่รวมกรณีดังต่อไปนี้

(1)	การส่งออกอาวธุและยทุโธปกรณ์ทีม่วีตัถปุระสงค์เพือ่ใช้หรอืสนบัสนนุในการปฏบัิติ
การของสหประชาชาติในสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ [(United Nations Operation in Cote d’ 
Ivoire (UNOCI)] หรือใช้ในกองก�ำลังของประเทศฝรั่งเศสเพื่อสนับสนุน UNOCI
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(2)	การส่งออกอาวุธและยุทโธปกรณ์เป็นการช่ัวคราวให้กองก�ำลังของรัฐซึ่งปฏิบัติการ
ตามกฎหมายระหว่างประเทศเพื่อสนับสนุนโดยตรงในการอพยพคนชาติของตน และผู้ที่อยู่ 
ภายใต้ความรับผิดชอบทางกงสุลของรัฐนั้นในสาธารณรัฐโกตดิวัวร์

(3)	การส่งออกอาวุธและอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องอื่นๆ ที่เป็นอันตรายร้ายแรงต่อชีวิต ให้แก่ 
กองก�ำลงัรกัษาความมัน่คงของสาธารณรฐัโกตดวิวัร์ (Ivorian Security Forces) เพือ่สนบัสนนุ
หรอืใช้ในกระบวนการปฏรูิปด้านความม่ันคงของสาธารณรฐัโกตดวิวัร์ (Ivorian Process of SSR)

(4)	การส่งออกอุปกรณ์ทางทหารท่ีไม่เป็นอันตรายร้ายแรงต่อชีวิต เพื่อการใช้ใน 
ด้านมนุษยธรรมหรือด้านการป้องกัน  

(5)	การส่งออกอปุกรณ์เพือ่การบงัคบัใช้กฎหมายท่ีไม่เป็นอนัตรายร้ายแรงต่อชวิีต ให้แก่
กองก�ำลังรักษาความมั่นคงของสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ (Ivorian Security Forces) เพื่อสามารถ
ใช้ก�ำลังได้อย่างเหมาะสมและได้สัดส่วนในขณะที่รักษาความสงบเรียบร้อย 

(6)	การส่งออกเครื่องแต่งกายที่ใช้ในการป้องกัน เสื้อเกราะ และหมวกสนาม เป็นการ
ชัว่คราวโดยบคุลากรของสหประชาชาต ิผูแ้ทนสือ่มวลชน ผูป้ฏิบตังิานด้านมนษุยธรรมและด้าน
การพัฒนา และบุคลากรที่เกี่ยวข้อง เพื่อใช้เฉพาะตัว

(7)	การส่งออกยานพาหนะทีม่วีตัถปุระสงค์เพือ่ใช้ในทางพลเรอืน ให้แก่กองก�ำลังรกัษา
ความมั่นคงของสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ (Ivorian Security Forces)

ทัง้นี ้การส่งออกตาม (2) (4) และ (5) จะต้องแจ้งล่วงหน้าให้คณะกรรมการทราบก่อนการ
ส่งออก ส�ำหรบัการส่งออกตาม (3) จะต้องได้รบัความเหน็ชอบจากคณะกรรมการก่อนการส่งออก

ขอบเขตการควบคุมการนำ�เข้า

เพชรที่ยังไม่ได้เจียระไนทุกชนิด 

ระเบียบและหลักเกณฑ์การนำ�เข้า

ห้ามน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร แต่มิให้ใช้บังคับกับการน�ำเข้ามาเพื่อวิจัยและวิเคราะห์
ทางวิทยาศาสตร์ เพื่อน�ำไปสู่การพัฒนาข้อมูลเชิงเทคนิคเฉพาะที่เกี่ยวกับการผลิตเพชรของ
สาธารณรัฐโกตดิวัวร์ ซึ่งต้องมีความสอดคล้องหรือเป็นไปตาม Kimberley Process และต้อง
ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการก่อนน�ำเข้า

หมายเหตุ	 “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการที่ได้รับการแต่งตั้งจาก
คณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ ท่ีท�ำหน้าท่ีรับแจ้งหรือให้ความเห็นชอบเกี่ยวกับ
การส่งอาวุธยุทโธปกรณ์และสินค้าไปยังสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ และให้ความเห็นชอบในการ 
น�ำเข้าเพชรที่ยังไม่ได้เจียระไนจากสาธารณรัฐโกตดิวัวร์ ตามข้อมติของคณะมนตรีความม่ันคง 
แห่งสหประชาชาติเกี่ยวกับสาธารณรัฐโกตดิวัวร์
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ห้ามส่งออกอาวุธยุทโธปกรณ์ และสินค้าฟุ่มเฟือยไปยัง

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี และห้ามน�ำเข้าอาวุธ

ยุทโธปกรณ์ที่ส่งมาจากหรือมีแหล่งก�ำเนิดจาก 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี

พกิดัศลุกากร
และรหัสสถิติ

ควบคุมโดย เหตุผล
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ

ผู้มีอำ�นาจ
อนุญาต

ตามชนิด
ประเภท
สินค้า

ประกาศกระทรวง
พาณิชย์ เรื่อง ก�ำหนด
ให้อาวธุและยทุโธปกรณ์ 
และสินค้าฟุ่มเฟือย เป็น
สินค้าที่ต้องห้ามส่งออก
ไปสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชน
เกาหลี และก�ำหนดให้
อาวุธและยุทโธปกรณ์ 
ที่ส่งมาจากหรือมีแหล่ง
ก�ำเนิดจากสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชน
เกาหลีเป็นสินค้าที่ต้อง
ห้ามน�ำเข้ามาในราช
อาณาจักร พ.ศ. 2557 
ลงวันที่ 10 ตุลาคม 
2557

เพื่ออนุวัติตาม
ข้อมติคณะมนตรี 
ความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ
ที่ 1718 (2006) 
เมื่อวันที่ 14 ตุลาคม 
2549 และที่ 2094 
(2013) เมื่อวันที่ 7 
มีนาคม 2556

กรมการค้า
ต่างประเทศ
(กองบริหาร
สินค้าข้อตกลง
และมาตรการ
การค้า)

-

ขอบเขตการควบคุมการส่งออก

1.	 อาวุธและยุทโธปกรณ์
2.	 สินค้าฟุ่มเฟือย
	 2.1 เครื่องเพชรพลอยและรูปพรรณ (Jewelry) ได้แก่
		  (1)	 เครื่องเพชรพลอยและรูปพรรณ ท�ำด้วยโลหะมีค่า หรือท�ำด้วยโลหะที่หุ้ม

ติดด้วยโลหะมีค่าประกอบรวมกันหรือฝังด้วยไข่มุกธรรมชาติหรือไข่มุกเลี้ยง หรือเพชรรัตนชาติ
หรือกึ่งรัตนชาติ รัตนชาติหรือกึ่งรัตนชาติที่ได้จากการสังเคราะห์หรือท�ำขึ้นใหม่
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		  (2)	 ของท�ำด้วยไข่มุกธรรมชาติและไข่มุกเลี้ยง ไม่มีโลหะมีค่า หรือไม่มีโลหะ 
ที่หุ้มติดด้วยโลหะมีค่า

		  (3)	 เพชร ตกแต่งแล้ว
		  (4)	 รัตนชาติและกึ่งรัตนชาติ ที่ตกแต่งแล้ว
		  (5)	 รตันชาตแิละกึง่รตันชาตทิีไ่ด้จากการสงัเคราะห์หรอืท�ำขึน้ใหม่ ตกแต่งแล้ว
		  (6)	 เพชร ไม่ได้คัด
		  (7)	 เพชร ยังไม่ได้ตกแต่ง
		  (8)	 รัตนชาติและกึ่งรัตนชาติ ที่ยังไม่ได้ตกแต่ง
		  (9)	 รัตนชาติและกึ่งรัตนชาติที่ได้จากการสังเคราะห์หรือท�ำขึ้นใหม่ ที่ยัง 

ไม่ได้ตกแต่ง

	 2.2 ยานพาหนะ (Transportation Item) ได้แก่
		  (1)	 เรือยอชต์
		  (2)	 รถยนต์และยานยนต์ (แต่ไม่รวมถึงที่ใช้ในการขนส่งสาธารณะ) และ 

รถสเตชันแวกอน
		  (3)	 รถแข่ง

ระเบียบและหลักเกณฑ์การส่งออก

ห้ามส่งออกไปสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี

ขอบเขตในการควบคุมการนำ�เข้า

อาวุธและยุทโธปกรณ์ท่ีส่งมาจากหรือมีแหล่งก�ำเนิดจากสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนเกาหลี เป็นสินค้าที่ห้ามน�ำเข้ามาในราชอาณาจักร

หมายเหตุ	 1. พิกัดศุลกากรเป็นไปตามแนบท้ายประกาศดังกล่าว
			   2. “อาวุธและยุทโธปกรณ์” หมายความว่า ยุทธภัณฑ์ตามกฎหมายว่าด้วย

การควบคุมยุทธภัณฑ์
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ที่มาของข้อมูล :	 กองบริหารการค้าสินค้าทั่วไป
	 กองบริหารสินค้าข้อตกลงและมาตรการการค้า
	 กองบริหารการค้าข้าว
	 กองบริหารการน�ำเข้าและรับรองถิ่นก�ำเนิด
	 ส�ำนักงานเลขานุการกรม
	 ส�ำนักบริการการค้าต่างประเทศ	

รวบรวมและจัดท�ำโดย :	 กองบริหารการค้าสินค้าทั่วไป
	 กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์
	 โทรศัพท์ 0 2547 4771 86 ต่อ 4547
	 โทรสาร 0 2547 4802
	 www.dft.go.th
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การให้บริการด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์
ของกรมการค้าต่างประเทศ 

e - Foreign Trade
ออกใบอนุญาตและหนังสือรับรองการส่งออกและการน�ำเข้าสินค้า

หนังสือรับรองแหล่งก�ำเนิดสินค้า 
หนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิช�ำระภาษีตามข้อตกลง WTO 

หนังสือรับรองการส่งออกและน�ำเข้าอื่นๆ 

ประโยชน์

สะดวก รวดเร็ว ประหยัดเวลา และค่าใช้จ่าย
สามารถยื่นค�ำขอทางระบบอิเล็กทรอนิกส์ Signature และรับเอกสารได้ภายใน 1 ชั่วโมง

รับบริการได้ที่

อาคารกรมการค้าต่างประเทศ ชั้น 3 สนามบินน�้ำ จ.นนทบุรี	 โทร. 0 2547 4753
อาคารปลอดภาษี ชั้น 2 ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ	 โทร. 0 2134 0941-4
อาคารกองตรวจสินค้าขาออก กรมศุลกากร ท่าเรือกรุงเทพ	 โทร. 0 2249 2106
ศูนย์บริการส่งออกเบ็ดเสร็จ กรมส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ	 โทร. 0 2512 0123 ต่อ 817-8
ถ.รัชดาภิเษก

ส�ำนักงานการค้าต่างประเทศ

เขต 1 (เชียงใหม่) 	 โทร. 0 5327 7228 	 โทรสาร 0 5327 7901
เขต 2 (หาดใหญ่)	 โทร. 0 7425 2500 	 โทรสาร 0 7425 2501
เขต 3 (ชลบุรี)	 โทร. 0 3834 2500 	 โทรสาร 0 3834 1174
เขต 4 (สระแก้ว)	 โทร. 0 3742 5062	 โทรสาร 0 3742 5063
เขต 5 (หนองคาย)	 โทร. 0 4241 3374	 โทรสาร 0 4241 3376
เขต 6 (เชียงราย)	 โทร. 0 5371 9612	 โทรสาร 0 5371 9615
เขต 8 (ตาก)	 โทร. 0 5551 1740 	 โทรสาร 0 5551 1736
เขต 9 (มุกดาหาร)	 โทร. 0 4261 2877	 โทรสาร 0 4261 2873


